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ΠΡΟΛΟΓΟΣ  

 

     Ολοκληρώνοντας τις σπουδές µας στο Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου, και γνωρίζοντας τις προκλήσεις 

που πρόκειται να αντιµετωπίσουµε κατά την εισαγωγή µας στον επαγγελµατικό στίβο, θεωρήσαµε 

την εκπόνηση της πτυχιακής µας εργασίας ως µία ευκαιρία και ολοκληρώσουµε τις γνώσεις µας και 

να εµβαθύνουµε σε κάποιο γνωστικό πεδίο σχετικό µε το αντικείµενο της λογιστικής. Η πρόθεση 

µας ήταν σαφής, αλλά µας δυσκόλεψε αρκετά η επιλογή ενός θέµατος που να ανταποκρίνεται στις 

προσδοκίες µας. Επιζητούσαµε ένα θέµα που να συνδυάζει την έρευνα, τον εµπλουτισµό των 

λογιστικών µας γνώσεων αλλά και την απόκτηση σηµαντικών πληροφοριών σε τοµείς θα µας 

απασχολήσουν στη µετέπειτα επαγγελµατική µας σταδιοδροµία. 

      Στο σηµείο αυτό πολύτιµη υπήρξε η συνδροµή του καθηγητή µας και εισηγητή του αντικει-

µένου της παρούσας εργασίας. Ο κος  Ι.  Σταµάτης, µας πρότεινε ένα θέµα σχετικό µε τις Εταιρείες 

Περιορισµένης Ευθύνης, το θεσµικό πλαίσιο, τη λογιστική και φορολογική αντιµετώπιση τους 

δίνοντας έτσι τέλος στον προβληµατισµό µας. ∆εχτήκαµε το θέµα µε ικανοποίηση, αφού γνωρίζουµε 

πως ένα σηµαντικό µέρος της επιχειρηµατικής δραστηριότητας στης χώρα µας διενεργείται από 

αυτού του είδους τις εταιρείες. Το νοµοθετικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία των επιχειρήσεων 

αυτών, λογιστικά και φορολογικά θέµατα, αλλά και πολύ σηµαντικά στοιχεία, όπως οι διαδικασίες 

της έναρξης, µεταβολής ή διακοπής εργασιών τους είναι αντικείµενα που απασχολούν τους λογιστές 

σε καθηµερινή βάση. Επιπλέον θεωρήσαµε το θέµα, ως µίας πρώτης τάξεως ευκαιρία να εισέλθουµε 

στο γνωστικό πεδίο που αφορά τη λειτουργία των ενώσεων προσώπων, µε απώτερο σκοπό στο 

µέλλον να εξετάσουµε και άλλες µορφές εταιρειών όπως τις προσωπικές και τις κεφαλαιουχικές.        

     Θεωρούµε πως η ολοκλήρωση των σπουδών µας επιτεύχθηκε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, 

εκπονήσαµε την παρούσα εργασία µε ιδιαίτερο ζήλο και ενθουσιασµό και την παραδίδουµε 

ελπίζοντας να φανεί αντάξια των προσδοκιών µας. Για το τέλος, θεωρούµε πως οφείλουµε τις θερ-

µότερες ευχαριστίες µας στον καθηγητή κο Ι. Σταµάτη για την πολύτιµη συνεισφορά του και στο 

Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου, καθώς υπήρξε για εµάς µία όαση γνώσης κατά τα έτη των σπουδών µας.    
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Ε Ι ΣΑΓΩΓΗ  

 

     Είναι γνωστό, πως µε τη συνένωση των ατοµικών δυνάµεων επιτυγχάνονται στόχοι πολλαπλοί 

που δεν περιορίζονται µόνο στον οικονοµικό τοµέα. Έτσι και η άσκηση εταιρικής δράσης µέσα από 

ενώσεις προσώπων έχει µεγάλη σηµασία τόσο σε επίπεδο επιχειρηµατικής δραστηριότητας, όσο 

και σε επίπεδο κοινωνικής ευηµερίας. Στη σύγχρονη ελληνική επιχειρηµατική πραγµατικότητα 

απαντώνται διάφορες µορφές εταιρικής συνεργασίας. Αυτές οι µορφές συνήθως υπάγονται σε µία 

από τις δύο µεγάλες κατηγορίες εταιρειών, τις προσωπικές και τις κεφαλαιουχικές, ενώ δεν λείπουν 

και ορισµένες ιδιόµορφες περιπτώσεις όπως η Ετερόρρυθµος Εταιρεία µε µετοχές, η οποία όµως 

σπανίως συναντάται στην πράξη. Μία ιδιαίτερη κατηγορία εταιρειών αφορά τις Εταιρείες 

Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) που συγκεντρώνουν χαρακτηριστικά τόσο από τις προσωπικές, 

όσο και από τις κεφαλαιουχικές εταιρείες. Η παρούσα εργασία εστιάζει ακριβώς σε αυτή την 

κατηγορία εταιρειών, τις Ε.Π.Ε.  

     Στις σελίδες που ακολουθούν έγινε µία προσπάθεια να µελετηθούν µε διεξοδικό τρόπο οι 

περισσότερες παράµετροι λειτουργίας µίας Ε.Π.Ε. Από τις διαδικασίες που απαιτούνται για την 

ίδρυσή της, µέχρι την ολοκλήρωση της έναρξης εργασιών στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. και από τη 

λογιστική παρακολούθηση ορισµένων γεγονότων έως τον προσδιορισµό του φορολογητέου 

εισοδήµατος της εταιρείας και τον υπολογισµό του ανάλογου φόρου. Εκτός αυτών, θεωρήσαµε 

απαραίτητη την εξέταση του θεσµικού και του νοµοθετικού πλαισίου που διέπει την λειτουργία των 

Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης στη χώρα µας και την παράθεση όλων εκείνων των παραµέτρων 

που θα πρέπει να λάβει υπόψη του κάθε ενδιαφερόµενος, προκειµένου να αποφασίσει αν ο 

συγκεκριµένος εταιρικός τύπος ανταποκρίνεται στις επιχειρηµατικές ανάγκες και απαιτήσεις του. 

Άλλωστε αυτή η µορφή εταιρείας στις ηµέρες µας έχει αποκτήσει µία ιδιαίτερη βαρύτητα 

δεδοµένου πως αφορά κυρίως τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις που αποτελούν την πλειοψηφία στην 

Ελλάδα και πλέον όλο και περισσότεροι επιχειρηµατίες την επιλέγουν για την άσκηση της 

επιχειρηµατικής τους δράσης. 
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     Για όλους τους παραπάνω λόγους, η διάρθρωση της εργασίας µας περιλαµβάνει πέντε κεφάλαια 

µε συγκεκριµένο περιεχόµενο. Στο πρώτο κεφάλαιο επιχειρούµε µία κατηγοριοποίηση των 

εταιρειών καθώς και την διερεύνηση των χαρακτηριστικών εκείνων που διακρίνουν τις Εταιρείες 

Περιορισµένης Ευθύνης, από άλλες µορφές εταιρικών ενώσεων. Στο δεύτερο κεφάλαιο εξετάζουµε 

τις διαδικασίες που προϋποθέτει η ίδρυση, η λειτουργία και η λύση αυτού του είδους των 

επιχειρήσεων. Για να διευκολύνουµε την ανάπτυξη της εργασίας και προκειµένου να αναλύσουµε 

περισσότερο διεξοδικά το θέµα, αποφασίσαµε τη δηµιουργία µίας αντίστοιχης εταιρείας µε δύο 

εταίρους. Στο τρίτο κεφάλαιο εξετάζουµε τη λογιστική αντιµετώπιση αυτού του είδους των 

εταιρειών παραθέτοντας, για την εταιρεία που δηµιουργήσαµε, τις εγγραφές της σύστασης, 

ορισµένες πράξεις κατά τη διάρκεια της χρήσης, τις εγγραφές τακτοποίησης και τον προσδιορισµό 

του οικονοµικού αποτελέσµατος, ενώ στο τέταρτο κεφάλαιο εστιάζουµε στο φορολογικό πλαίσιο 

που αφορά τις Ε.Π.Ε. Τέλος, στο πέµπτο κεφάλαιο παραθέτουµε τα συµπεράσµατά της ανάλυσης 

που προηγήθηκε στις προηγούµενες σελίδες. Ελπίζουµε η προσπάθειά µας να αποτελέσει έναν 

πλήρη οδηγό, ικανό να προσφέρει ουσιαστική πληροφόρηση σε βασικά θέµατα που αφορούν τις 

Ε.Π.Ε. στο σύγχρονο ελληνικό επιχειρηµατικό περιβάλλον. 

     Κλείνοντας θα πρέπει να επισηµάνουµε, πως κατά την έρευνά µας διαπιστώσαµε ορισµένες 

ελλείψεις στο νοµοθετικό πλαίσιο που καθορίζει τα θέµατα λειτουργίας των Ε.Π.Ε. Επιπροσθέτως, 

η διασπορά  των πηγών του εταιρικού δικαίου (Νόµος 3190/1955,  Αστικός Κώδικας και διάφορα 

ειδικά νοµοθετήµατα) και η στενή σχέση µε τους άλλους κλάδους του δικαίου, όπως το 

φορολογικό, το λογιστικό, το εργατικό, το ενοχικό, το πτωχευτικό και το κοινοτικό δίκαιο συχνά 

επιτείνει το πρόβληµα  Έτσι παρά τη σηµασία της στην επιχειρηµατική δραστηριότητά, η Ε.Π.Ε. 

συνιστά ένα σύνθετο και πολύπλοκο αντικείµενο. Παρόλο που ο εντοπισµός των νοµοθετικών 

ελλείψεων δεν αποτελεί θέµα της παρούσας εργασίας, θεωρούµε απαραίτητο να αναφέρουµε την 

ανάγκη επίλυσης διαφόρων θεµάτων καθώς και τη δηµιουργία Μητρώου Εταιρειών Περιορισµένης 

Ευθύνης το οποίο να τηρείται στο αρµόδιο Πρωτοδικείο όπου βρίσκεται η έδρα κάθε εταιρείας.    
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΤΜΗΣΕΩΝ 

 

Σύντµηση Πλήρης περιγραφή του όρου 

Α.Ε. Ανώνυµη Εταιρεία 

Α.Κ. Αστικός Κώδικας 

Α.Υ.Ο. Απόφαση Υπουργείου Οικονοµικών 

Α.Φ.Μ. Αριθµός Φορολογικού Μητρώου 

∆.Ο.Υ. ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία 

Ε.Γ.Λ.Σ. Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

Ε.Ε Ετερόρρυθµη Εταιρεία 

Ε.Ν. Εµπορικός Νόµος 

Ε.Ο.Κ. Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα 

Ε.Π.Ε. Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης 

κ.α. Και άλλα 

Κ.Α.∆. Κωδικός Αντικειµένου ∆ραστηριότητος 

Κ.Β.Σ. Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων 

κ.λπ. Και λοιπά 

κ.ο.κ. Και ούτω καθεξής 

Ν.∆. Νοµοθετικό ∆ιάταγµα 

Ν.Π.∆.∆. Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου  

Ν.Π.Ι.∆. Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου  

Ο.Α.Ε.Ε. Οργανισµός Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελµατιών 

Ο.Ε. Οµόρρυθµη Εταιρεία 

Π.∆. Προεδρικό ∆ιάταγµα 

ΠΟΛ. Πολυγραφηµένη Υπουργική Εγκύκλιος (δηλαδή µε πολλούς αποδέκτες) 

π.χ. Παραδείγµατος Χάριν 

ΤΑ.Ε. Ταµείο Εµπόρων 

Τ.Α.Π.Ε.Τ. Ταµείο Αλληλοβοηθείας Προσωπικού Εθνικού Τυπογραφείου 

Τ.Ε.Β.Ε. Ταµείο Επαγγελµατιών Βιοτεχνών Ελλάδος 

Τ.Σ.Α. Ταµείο Συντάξεως Αυτοκινητιστών 

Φ.Ε.Κ. Φύλλο Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως 

Φ.Π.Α. Φόρος Προστιθέµενης Αξίας  

Φ.Σ.Κ. Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 
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1.  ΠΕΡΙ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ 

1.1   Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

     Κάθε οργανωµένη κοινωνία, από τη στιγµή που αφορά τη δραστηριοποίηση των ατόµων 

σε οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο, καλείται να αντιµετωπίσει τρία θεµελιώδη 

προβλήµατα διαχείρισης.  

α.  Τον προσδιορισµό της ιδανικής ποσότητας των αγαθών που πρέπει να παραχθεί 

προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι απεριόριστες ανάγκες των ατόµων,  

β.  Την εξεύρεση του πλέον οικονοµικού και αποδοτικού παράλληλα τρόπου µε τον οποίο θα 

πρέπει να συνδυαστούν οι διαθέσιµοι συντελεστές παραγωγής και  

γ.  Την εφαρµογή ενός άριστου τρόπου διανοµής των αγαθών µεταξύ των ατόµων.  

Κατά την άποψη πολλών οικονοµολόγων, το σύστηµα της ελεύθερης αγοράς, που 

προϋποθέτει την ανεξάρτητη λειτουργία των επιχειρήσεων σε συνεργασία µε τον κρατικό 

φορέα, προσφέρει την ιδανική λύση σε κάθε ένα από τα προβλήµατα που περιγράφηκαν πιο 

πάνω. Ο κύριος φορέας του συστήµατος αυτού είναι η επιχείρηση, η οποία στην ορολογία των 

οικονοµικών επιστηµών, συχνά αναφέρεται ως οικονοµική µονάδα ή οικονοµικός οργανισµός. Ο 

ρόλος της επιχείρησης στο σύστηµα της ελεύθερης αγοράς είναι η εξεύρεση του ιδανικού 

συνδυασµού των συντελεστών παραγωγής µε στόχο την ικανοποίηση των ανθρώπινων αναγκών. 

Έτσι προκύπτουν λύσεις στα δύο πρώτα προβλήµατα που διατυπώθηκαν παραπάνω, ενώ το κράτος 

επωµίζεται το έργο της εύρεσης του άριστου τρόπου διανοµής των παραγόµενων αγαθών στους 

πολίτες του. 

     Συνδυάζοντας τους διάφορους ορισµούς που κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί από τους µεγάλους 

θεωρητικούς των οικονοµικών επιστηµών, µπορούµε να θεωρήσουµε την επιχείρηση ως ένα 

αυτοτελή οργανισµό, ο οποίος µε σειρά πράξεων και ενεργειών οικονοµικής φύσεως, αποβλέπει 

στην παραγωγή και τον εφοδιασµό της αγοράς µε αγαθά ή στην παροχή υπηρεσιών, µε απώτερο 

σκοπό το κέρδος. 
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     Από την παραπάνω διατύπωση συνάγεται ότι:  

α. Οι πράξεις και ενέργειες κάθε επιχείρησης έχουν οικονοµικό χαρακτήρα. Συνεπώς ακόµα και 

ολόκληροι οργανισµοί δεν είναι δυνατόν να θεωρηθούν ως αυτοτελείς επιχειρήσεις, εφόσον στην 

όλη συµπεριφορά τους δεν προβάλλεται το οικονοµικό στοιχείο. 

β.  Κάθε επιχείρηση πρέπει να είναι εντεταγµένη σε ένα οργανικό σύνολο, το οποίο επιδιώκει και 

εκτελεί αλληλουχίες οικονοµικών πράξεων µε απόλυτο σεβασµό στις επιταγές του νόµου και µε 

συγκεκριµένο σκοπό. 

γ. Όλες οι ενέργειες της επιχείρησης (στις οποίες συµπεριλαµβάνεται και η παραγωγική 

διαδικασία) διενεργούνται για λογαριασµό της απρόσωπης αγοράς. Άρα η έκβαση και η αποτε-

λεσµατικότητα αυτών είναι αβέβαιη και σ` αυτό ακριβώς συνίσταται ο επιχειρηµατικός κίνδυνος. 

δ.  Κάθε επιχείρηση θα πρέπει να επιδιώκει την οικονοµική της αυτοτέλεια. Αυτό σηµαίνει να 

µπορεί να κατέχει και να χρησιµοποιεί για την επίτευξη των σκοπών της ορισµένα µέσα. Τα µέσα 

αυτά που µπορεί να είναι υλικά (π.χ. χρήµατα, εµπορεύµατα, πάγια, αναλώσιµα) ή άϋλα (π.χ. φήµη 

και πελατεία, διπλώµατα ευρεσιτεχνίας κ.λπ.) αποτελούν τα ίδια κεφάλαια της επιχείρησης.   

ε. Το κίνητρο κάθε επιχειρηµατικής δραστηριότητας είναι το κέρδος, το οποίο, κατά τις γνωστές 

θεωρίες της φιλελεύθερης οικονοµικής σχολής προορίζεται να καλύψει το κόστος χρήσης των 

ιδίων κεφαλαίων, την εξασφάλιση αυτών από τον επιχειρηµατικό κίνδυνο, την ανταµοιβή του 

επιχειρηµατία για την εργασία που καταθέτει, την κάλυψη των παγίων λειτουργικών εξόδων, τη 

µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα και ανάπτυξη του οργανισµού κ.ο.κ. 

     Με βάση τα παραπάνω χαρακτηριστικά, εναρµονίστηκε και το Εµπορικό ∆ίκαιο, δηλαδή η 

ελληνική νοµολογία που διέπει κάθε επιχειρηµατική συναλλαγή. Σύµφωνα µε τους νόµους του 

Ελληνικού Κράτους, ως επιχείρηση νοείται, το σύνολο των πραγµάτων, δικαιωµάτων, υπο-

χρεώσεων και πραγµατικών καταστάσεων, τα οποία έχουν οργανωθεί σε οικονοµική ενότητα από 

κάποιο φυσικό πρόσωπο (επιχειρηµατίας) ή νοµικό πρόσωπο (εταιρεία), και µέσω αυτών 

επιδιώκεται η επίτευξη οικονοµικού αποτελέσµατος και συγκεκριµένα κέρδους. 
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1.2  ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ – Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 

Οι διακρίσεις και η κατάταξη των επιχειρήσεων µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε τη χρήση 

διαφόρων κριτηρίων, όπως το αντικείµενο της δραστηριότητάς τους, το µέγεθος ή ο επιδιωκόµενος 

σκοπός τους. Συνήθως όµως τα κριτήρια που χρησιµοποιούνται είναι η νοµική τους µορφή και η 

ιδιότητα και του φορέα τους. Έτσι οι οικονοµικές µονάδες διακρίνονται σε ιδιωτικές, δηµόσιες και 

µικτές µε τις ακόλουθες υποδιαιρέσεις: 

1.2.1 Ι∆ΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ.  

     Πρόκειται για επιχειρήσεις που ανήκουν σε ένα φυσικό πρόσωπο (ατοµικές) ή σε περισσότερα 

φυσικά ή νοµικά πρόσωπα (Εταιρείες και Σωµατεία), χωρίς να υπάρχει κάπου η συµµετοχή του 

κρατικού φορέα. Οι κατηγορίες των ιδιωτικών επιχειρήσεων και τα χαρακτηριστικά τους 

αναφέρονται στη συνέχεια. 

� Ατοµική επιχείρηση. Είναι η µορφή της επιχείρησης που απαντάται στις περισσότερες των 

περιπτώσεων. Ανήκει σε ένα µόνο φυσικό πρόσωπο, ενώ αποκλείεται η ύπαρξη νοµικού 

προσώπου. 

� Εταιρεία. Σύµφωνα µε το άρθρο 741 του Αστικού Κώδικα
1
, «εταιρεία είναι σύµβαση στην 

οποία δύο ή και περισσότερα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα
2
 ή συνδυασµός φυσικών και νοµικών 

προσώπων, υποχρεώνονται αµοιβαία στην επιδίωξη κοινού σκοπού, ιδίως οικονοµικού, µε 

κοινές εισφορές». Κάθε εµπορική εταιρεία συνιστά ένα νέο νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου 

(Ν.Π.Ι.∆.), η ταυτότητα του οποίου καθορίζεται από:  

      α. την εταιρική περιουσία του, που διακρίνεται από την προσωπική περιουσία των εταίρων,  

      β. την εθνικότητα του (ηµεδαπό ή  αλλοδαπό ) και  

      γ. την έδρα του.                                                                   .  

                                                 
1
  Ο Αστικός Κώδικας είναι µία συστηµατική σύνταξη των νόµων που διέπουν κάθε θέµα του Ιδιωτικού ∆ικαίου. Περι-

λαµβάνει διατάξεις που αφορούν το Εµπράγµατο ∆ίκαιο, το Ενοχικό, το Οικογενειακό κ.λπ. Τα άρθρα από 741 έως 

784 του Α.Κ. καθορίζουν το νοµοθετικό πλαίσιο ίδρυσης, λειτουργίας και λήξης των εταιρειών. 
2
 Κατά τον Α.Κ., τα πρόσωπα διακρίνονται σε φυσικά και νοµικά. Ο νοµοθέτης δηµιούργησε τα νοµικά πρόσωπα, 

προκειµένου να θεσµοθετήσει την συνεργασία περισσοτέρων του ενός φυσικών πρόσωπων, κατά την επιδίωξη 

συλλογικών σκοπών. Οι εταιρείες, ως νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου αποτελούν αυτοτελή πρόσωπα ανεξάρτητα 

από τους εταίρους. Ενεργούν µε δικό τους όνοµα (εταιρική επωνυµία) και έχουν αυτόνοµη δικαιοπρακτική ικανότητα. 



 

 

15

1.2.2 ΟΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ.  

     Η σηµασία της εταιρικής δράσης είναι εξαιρετικά µεγάλη, αφού έχει προκύψει ως αποτέλεσµα 

της ανάγκης των ατόµων για συνεργασία. Άλλωστε είναι αυτονόητο πως από τη συνένωση των 

ατοµικών δυνάµεων παράγεται έργο πολλαπλάσιας αξίας. Βεβαίως, τέτοιου είδους δράσεις δεν 

περιορίζονται µόνο στον οικονοµικό τοµέα, γι’ αυτό και οι ενώσεις που επιδιώκουν οικονοµικό 

σκοπό, διαχωρίζονται από τις υπόλοιπες µορφές ενώσεων και ονοµάζονται εµπορικές εταιρείες.      

Η παρούσα εργασία εστιάζει σε µία υποκατηγορία των εµπορικών εταιρειών και συγκεκριµένα στις 

Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.). Έτσι, προκείµενου να διευκολυνθεί η εξέλιξη της 

εργασίας, στο σηµείο αυτό θεωρούµε απαραίτητη την κατηγοριοποίηση των εταιρειών και το 

διαχωρισµό των Ε.Π.Ε. από άλλου είδους ενώσεις: 

� Προσωπικές εταιρείες είναι εκείνες, στις οποίες η επιδίωξη του εταιρικού σκοπού στηρίζεται 

αποκλειστικά στην προσωπική συµβολή των εταίρων. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν η  

Οµόρρυθµη και η Ετερόρρυθµη Εταιρεία (Ο.Ε. και Ε.Ε. αντίστοιχα), η Αφανής (ή Μετοχική) 

Εταιρεία, καθώς και ορισµένες ιδιόµορφες περιπτώσεις εταιρικής συνεργασίας. Αυτού του 

είδους οι ενώσεις, είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένες, κυρίως στον τοµέα των µικρών και µεσαίων 

επιχειρήσεων, για δύο βασικούς λόγους. Αφενός, δεν απαιτείται από το νόµο ελάχιστο ύψος 

κεφαλαίου για τη σύσταση της εταιρίας, και αφετέρου δίδεται η δυνατότητα σε κάποιο άτοµο, 

να γίνει µέλος µίας προσωπικής εταιρείας (εταίρος), συνεισφέροντας µόνο την προσωπική του 

εργασία (κάτι που είναι αδύνατο στις καθαρά κεφαλαιουχικές εταιρείες, όπου απαιτείται 

εισφορά υλικού κεφαλαίου). Το βασικό χαρακτηριστικό αυτού του είδους των εταιρειών, 

δηλαδή η συνεχής προσωπική συνεισφορά και η απαραίτητη συνεργασία µεταξύ των εταίρων, 

συνεπάγεται και ορισµένες ιδιαιτερότητες στη δοµή και τη λειτουργία τους. Ιδιαιτερότητες 

όπως ο µεγάλος κίνδυνος που αναλαµβάνει κάποιος, όταν γίνεται µέλος µίας τέτοιας εταιρείας, 

η σχετική ευπάθεια και η περιορισµένη διάρκεια ζωής των ενώσεων αυτών, εξαιτίας της άµεσης 

σύνδεσής τους µε την προσωπική πορεία των εταίρων.      
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� Κεφαλαιουχικές εταιρείες είναι εκείνες, στις οποίες η επιδίωξη του εταιρικού σκοπού βασίζεται 

κυρίως στη συγκέντρωση κεφαλαίου και στην εταιρική περιουσία και λιγότερο στην προσωπική 

συµβολή των εταίρων. Το κεφάλαιο των επιχειρήσεων αυτών παρίσταται µε µετοχικούς τίτλους 

οι οποίοι είναι ελεύθερα µεταβιβάσιµοι. Οι εταίροι έχουν µικρότερη ή καθόλου συµµετοχή στη 

διαχείριση της εταιρείας, ενώ οι αποφάσεις λαµβάνονται από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων 

(κατά πλειοψηφία) και από ∆ιοικητικό Συµβούλιο το οποίο έχει οριστεί από τους µετόχους και 

κατέχει εκτελεστικές αρµοδιότητες, στα πλαίσια των γενικών γραµµών που προσδιορίζονται κάθε 

φορά από τη Γενική Συνέλευση. Στις κεφαλαιουχικές εταιρείες υπάγεται η Ανώνυµη Εταιρεία 

(Α.Ε), ο Συνεταιρισµός και η Συµπλοιοκτησία.  

� Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.). Οι προσωπικές εταιρείες νοµοθετήθηκαν στη χώρα 

µας σχετικά νωρίς (λίγο µετά τη σύσταση του Ελληνικού Κράτους) µε το Βασιλικό ∆ιάταγµα 

304/1835 “Εµπορικός Νόµος περί Προσωπικών Εταιρειών”. Οι ανώνυµες εταιρείες 

εµφανίστηκαν στις αρχές του 19
ου

 αιώνα, σε µία εποχή που ξεκινούσε η βιοµηχανική ανάπτυξη 

στη χώρα µας και θεσµοθετήθηκαν µε το νόµο 2190/1920 “Περί Ανωνύµων Εταιρειών”. 

Ωστόσο, για αρκετά χρόνια, έλειπε από την αντίστοιχη νοµοθεσία, µία εταιρική µορφή που να 

συνδυάζει χαρακτηριστικά από τις δύο προηγούµενες κατηγορίες. Ο θεσµός της Ε.Π.Ε. εισήχθη 

στη χώρα µας µε το Νόµο 3190/1955 “Περί Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης”, προκειµένου να 

υπάρξει ένας τύπος εταιρείας, ο οποίος να βρίσκεται ανάµεσα στην (καθαρά κεφαλαιουχική) 

Ανώνυµη Εταιρεία και την προσωπική εταιρεία. ∆εν έχει τα µειονεκτήµατα της πρώτης όπως 

την ανάγκη συγκέντρωσης µεγάλου χρηµατικού ποσού ως εταιρικό κεφάλαιο ή τη µειωµένη 

επιρροή των µετόχων στη διοίκηση της εταιρείας. ∆εν έχει όµως ούτε και το µεγάλο µειονέκτηµα 

των προσωπικών εταιρειών που είναι η απεριόριστη ευθύνη των οµορρύθµων εταίρων. 

Ενδείκνυται κυρίως για µεσαίες επιχειρήσεις, για τις οποίες τόσο η µορφή της προσωπικής 

εταιρείας όσο και αυτή της κεφαλαιουχικής παρουσιάζουν σοβαρά µειονεκτήµατα. Γι’ αυτό και 

παρά την καθυστερηµένη εµφάνισή τους, οι Ε.Π.Ε. εξαπλώθηκαν ταχύτατα και σε µεγάλο εύρος.  
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     Στο κεφάλαιο αυτό, θα προσπαθήσουµε να παρουσιάσουµε τα βασικά χαρακτηριστικά των 

Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης, καθώς και των Μονοπρόσωπων Ε.Π.Ε., σε συνδυασµό µε το 

θεσµικό και νοµοθετικό πλαίσιο που καθορίζει τα θέµατα της οργάνωσης και της διοίκησής τους, 

τη σύσταση, τη δοµή και τη λειτουργία τους. Στη συνέχεια, θα ασχοληθούµε µε τις διαδικασίες που 

είναι απαραίτητες προκειµένου να ιδρυθεί µία Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης. Για τις ανάγκες 

της παρούσας εργασίας θα δηµιουργήσουµε µία Ε.Π.Ε. µε εταίρους εµάς τους δύο και στα επόµενα 

δύο κεφάλαια θα εξετάσουµε τις λογιστικές µεθόδους για την καταγραφή των πεπραγµένων της 

συγκεκριµένης εταιρείας και τη φορολογική της αντιµετώπιση από το κράτος. Τέλος, θα 

επιχειρήσουµε να προσδιορίσουµε τα κριτήρια που θα πρέπει να εξετάζει κάθε ενδιαφερόµενος, 

πριν προχωρήσει στη σύναψη µίας εταιρικής σχέσης ως µέλος Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης.  

     Στο σηµείο αυτό, να αναφέρουµε πως σχετικά µε την κατηγοριοποίηση των επιχειρήσεων που 

εξετάσαµε στις προηγούµενες σελίδες, εκτός των ιδιωτικών επιχειρήσεων, υπάρχουν και οι 

∆ηµόσιες επιχειρήσεις. Οι ∆ηµόσιες επιχειρήσεις συνήθως έχουν τη µορφή ανώνυµης εταιρείας και 

υπάγονται σε καθεστώς Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου. Σε αυτού του είδους τις εταιρείες 

συνήθως ο µοναδικός φορέας είναι το Ελληνικό Κράτος, αλλά δεν λείπουν και οι περιπτώσεις 

επιχειρήσεων που έχουν συσταθεί µε εταιρική µορφή και µε τη συνεργασία του ∆ηµόσιου φορέα 

και ιδιωτικών συµφερόντων. Πάντως σε καµία περίπτωση, αυτού του είδους οι ενώσεις δεν έχουν 

τη µορφή Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης, γι’ αυτό και δεν θα µας απασχολήσουν στη συνέχεια. 

     Τέλος, να αναφέρουµε πως οι εταιρείες ανάλογα µε το αντικείµενο των εργασιών τους 

διακρίνονται σε αστικές και εµπορικές. Αστικές είναι οι εταιρίες που ασχολούνται µε αστικές 

πράξεις όπως αγοραπωλησίες ακινήτων. Εµπορικές είναι οι εταιρίες που ασχολούνται µε εµπορικές 

πράξεις όπως αγοραπωλησίες εµπορευµάτων. Όπως θα δούµε και στη συνέχεια, υπάρχουν 

ορισµένοι τοµείς στους οποίους οι Ε.Π.Ε. δεν δύνανται να δραστηριοποιηθούν διότι ο νόµος 

προβλέπει συγκεκριµένη µορφή εταιρικής συνεργασίας, που συνήθως έχει τη µορφή Ανωνύµου 

Εταιρείας.    
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1.2.3 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ. 

1.2.3.1   Η έννοια της Ε.Π.Ε.  

     Αναφέραµε ήδη πως το απεριόριστο της ευθύνης των οµορρύθµων εταίρων στις Ο.Ε. και Ε.Ε., 

καθώς και η εξάρτηση της ύπαρξης της εταιρείας από τα πρόσωπα των εταίρων, αποτελούν αντικί-

νητρα για την ανάπτυξη της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Αντίστοιχα, για τη σύσταση Ανωνύµου 

Εταιρείας, η νοµοθεσία προϋποθέτει ένα αρκετά υψηλό ποσό ως εταιρικό κεφαλαίο (σήµερα το ποσό 

αυτό βρίσκεται στα 60.000€ ή στα 300.000€ ανάλογα µε την περίπτωση). Επιπλέον η δοµή αυτού του 

είδους των εταιρειών είναι προσανατολισµένη στην εξυπηρέτηση µεγάλου µεγέθους επιχειρήσεων, 

ενώ υπόκειται σε έντονο κρατικό έλεγχο προκειµένου να εξασφαλιστεί η προστασία των πιστωτών και 

των µετόχων της µειοψηφίας. Για αυτούς τους λόγους κυρίως, δηµιουργήθηκε η ανάγκη ύπαρξης µιας 

ενδιάµεσης µορφής εταιρείας που να µπορεί να παρεµβληθεί µεταξύ προσωπικών και Ανωνύµων. 

Έτσι θεσπίστηκε η Ε.Π.Ε στην οποία αµβλύνεται, χωρίς όµως να εξαφανίζεται το προσωπικό 

στοιχείο ενώ ταυτόχρονα ο κεφαλαιουχικός χαρακτήρας δεν είναι ιδιαίτερα έντονος. 

1.2.3.2   Τα βασικά χαρακτηριστικά της Ε.Π.Ε.  

     Ο νόµος 3190/1955 “Περί Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης”, που αποτελεί και το βασικό 

νοµοθετικό πλαίσιο για τη συγκεκριµένη µορφή εταιρείας, δεν ορίζει επακριβώς την έννοια της 

Ε.Π.Ε. Απλώς στο πρώτο του άρθρο του επιχειρεί – µάλλον ατελώς – µία περιγραφή του τύπου της. 

Ωστόσο, βασιζόµενοι στις διατάξεις των υπολοίπων άρθρων, µπορούµε να εντοπίσουµε τα βασικά 

χαρακτηριστικά της.  

� Ασφαλώς αποτελεί νοµικό πρόσωπο και θεωρείται εµπορική εταιρεία κατά το τυπικό κριτήριο 

(σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Νόµου 3190/1955), ακόµα και εάν ο σκοπός της δεν είναι καθαρά 

εµπορικός.  

� Από τη στιγµή της ιδρύσεώς της, για τις εταιρικές υποχρεώσεις ευθύνεται µόνο η εταιρεία, ενώ η 

περιορισµένη ευθύνη των εταίρων φτάνει µέχρι το ύψος του κατατεθειµένου εταιρικού 

κεφαλαίου. 
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� Το εταιρικό κεφάλαιο είναι διαιρεµένο σε ίσα εταιρικά µερίδια, τα οποία όµως δεν επιτρέπεται 

να εµφανιστούν µε µεταβιβάσιµα αξιόγραφα όπως, δηλαδή, συµβαίνει µε τις µετοχές της 

Ανωνύµου Εταιρείας. Η ονοµαστική αξία κάθε µεριδίου θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 30€ ή 

ποσό πολλαπλάσιο αυτού. Το σύνολο των εταιρικών µεριδίων που κατέχει ένας εταίρος, 

ονοµάζεται “µερίδα συµµετοχής”. 

� Η διάρκειά της, είναι πάντα προκαθορισµένη. 

� Η σύσταση της Ε.Π.Ε., συνοδεύεται από δηµοσίευση του καταστατικού της στο αρµόδιο 

πρωτοδικείο της έδρας της και περίληψης αυτού στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.  Επιπλέον 

ισχύουν συγκεκριµένοι όροι δηµοσιότητας τόσο κατά την ίδρυσή της, όσο και σε ολόκληρη την 

υπόλοιπη διάρκεια της ζωής της. 

� Η διοίκηση της εταιρείας ασκείται από δύο όργανα. Τη Γενική Συνέλευση των εταίρων και τον 

διαχειριστή ή τους διαχειριστές. 

� Το ελάχιστό ποσό που απαιτείται για την σύσταση της Ε.Π.Ε είναι 18.000€ και καταβάλλεται 

εξ` ολοκλήρου κατά την ίδρυση της εταιρείας. Εισφορές σε είδος επιτρέπονται αλλά δεν πρέπει 

να υπερβαίνουν το ½ τις αξίας του ελαχίστου κεφαλαίου που απαιτείται κάθε φορά για τη 

σύσταση της ΕΠΕ. 

� Τέλος κάθε εταίρος ευθύνεται µόνο µέχρι του ποσού της εισφοράς του.  

   Τα χαρακτηριστικά της Ε.Π.Ε., εν µέρει οµοιάζουν µε εκείνα της Ανωνύµου Εταιρείας και εν 

µέρει µε εκείνα των προσωπικών εταιρειών, ενώ κάποιες φορές υφίσταται συνδυασµός των 

χαρακτηριστικών των προσωπικών εταιρειών και της Ανωνύµου, όπως κατά τη διαδικασία της 

λήψης των αποφάσεων στις συνελεύσεις των εταίρων (όπου απαιτείται πλειοψηφία τόσο επί του 

εταιρικού κεφαλαίου, όσο και επί του απολύτου αριθµού των εταίρων).  

     Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Ν.3190/1955, η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης είναι εµπορική, 

έστω και αν ο σκοπός αυτής δεν είναι εµπορική επιχείρηση, ωστόσο απαγορεύεται η άσκηση 

ορισµένων δραστηριοτήτων.  
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1.3   ΘΕΣΜΙΚΗ ΚΑΙ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΩΝ Ε.Π.Ε. 

     Είναι προφανές πως κάθε µορφή συνεργασίας µεταξύ των ατόµων, συνεπάγεται διαφορετικές 

συνθήκες και διαφορετικές ανάγκες. Η Ε.Π.Ε. δηµιουργήθηκε ακριβώς για να καλύψει τις ανάγκες 

αυτές, γι’ αυτό στη συνέχεια θεωρούµε απαραίτητο να εξετάσουµε το νοµοθετικό πλαίσιο που 

διέπει τη λειτουργία τους καθώς και τα γενικά χαρακτηριστικά αυτής της µορφής εταιρείας. 

1.3.1 Η Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΤΑΙΡΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΣΥΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ Ε.Π.Ε. 

1.3.1.1  Γενικά περί Ε.Π.Ε. 

     Αναφέραµε ήδη πως κατά τη σύσταση µίας Ε.Π.Ε., τα ατοµικά χαρακτηριστικά των εταίρων 

(ενασχόληση, ευθύνη, προσωπικότητα του εταίρου) λαµβάνονται ιδιαιτέρως υπόψη για τη διοίκηση 

και την λειτουργία της. Αυτού του είδους οι επιχειρήσεις ιδρύονται από δύο ή περισσότερα άτοµα 

και η ειδική σχέση που συνδέει τα άτοµα αυτά µεταξύ τους, ονοµάζεται εταιρική. 

     Ο λόγος για τον οποίο κάποια πρόσωπα θα προβούν στην ίδρυση κάποιας µορφής εταιρείας 

είναι η συνένωση των δυνατοτήτων τους ώστε, αφενός να εξασφαλίσουν τη βιωσιµότητά τους και 

αφετέρου να επιτύχουν τη µέγιστη δυνατή κερδοφορία.  Έτσι δεν µπορεί να νοηθεί Εταιρεία 

Περιορισµένης Ευθύνης, στην οποία ένας ή περισσότεροι εταίροι αποκλείονται τελείως από τα 

κέρδη, ενώ συµµετέχουν στις ζηµίες, ή αντίθετα απαλλάσσονται τελείως από τις ζηµίες ενώ 

µετέχουν µόνο στα κέρδη. Πέρα, όµως από αυτό, οι εταίροι µπορούν εκ των προτέρων, να 

συµφωνήσουν µία οποιαδήποτε αναλογία συµµετοχής τους στα κέρδη και τις ζηµίες.  

     Για την επικύρωση της συµφωνίας των εταίρων στο θέµα της διανοµής των αποτελεσµάτων, 

καθώς και για όλα τα υπόλοιπα βασικά θέµατα που καθορίζουν την ίδρυση, τη λειτουργία και τη 

λύση της εταιρείας (όπως τα στοιχεία των εταίρων, η έδρα της εταιρείας, το αντικείµενο 

δραστηριότητάς της, το εταιρικό κεφάλαιο, το είδος των εισφορών και η διάρκεια αυτής) θα πρέπει 

να συνταχθεί εταιρική σύµβαση µε συγκεκριµένη µορφή, η οποία υπογράφεται απαραιτήτως από 

όλα τα µέλη της Ε.Π.Ε. 
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     Η εταιρική σύµβαση έχει επικρατήσει να ονοµάζεται καταστατικό και είναι απαραίτητο να έχει 

τη µορφή συµβολαιογραφικού εγγράφου
3
. Η έναρξη της νοµικής προσωπικότητας κάθε 

Εταιρίας Περιορισµένης Ευθύνης, επέρχεται µε την, κατά τις διατάξεις του νόµου, 

καταχώρηση του καταστατικού της στα ειδικά βιβλία του αρµόδιου πρωτοδικείου και µε την 

δηµοσίευση της αντίστοιχης ανακοίνωσης στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (τεύχος Α.Ε. 

και Ε.Π.Ε.). Με την ίδρυση της εταιρείας κάθε µέλος αυτής αποκτά και την ιδιότητα του 

εταίρου. Η οργάνωση και η διοίκηση αυτού του είδους των εταιρειών, καθορίζεται από ορισµένες 

βασικές παραµέτρους, που καταδεικνύουν το βαθµό στον οποίο η εταιρική ιδιότητα κάθε εταίρου 

είναι συνδεδεµένη µε την λειτουργία της εταιρείας. 

1.3.1.2  Η περιορισµένη ευθύνη των µελών της Ε.Π.Ε. 

     Στην παράγραφο 1, του άρθρου 1 του Νόµου 3190/1955 ορίζεται πως στις Εταιρείες Περι-

ορισµένης Ευθύνης, για τις εταιρικές υποχρεώσεις ευθύνεται µόνο η εταιρεία µε την περιουσία της. 

Σύµφωνα µε τη διάταξη αυτή, καθιερώθηκε και η περιορισµένη (µέχρι και του ύψους της εισφοράς 

τους) ευθύνη των εταίρων της Ε.Π.Ε. Η αρχή αυτή αποτελεί την κυριότερη οµοιότητα της Ε.Π.Ε. 

προς την Ανώνυµη Εταιρεία, αλλά ταυτόχρονα και το µεγαλύτερο πλεονέκτηµα των εταίρων της 

συγκεκριµένης µορφής εταιρικής δράσης. 

     Το πλεονέκτηµα αυτό αφορά όλους τους εταίρους καθώς δεν υπάρχουν στην Ε.Π.Ε. εταίροι 

ευθυνόµενοι για τα χρέη της εταιρείας µε ολόκληρη την ατοµική τους περιουσία αλληλεγγύως, 

όπως συµβαίνει µε τους οµόρρυθµους εταίρους στις Ο.Ε. και Ε.Ε. Ωστόσο θα πρέπει να 

επισηµάνουµε πως η ευθύνη των εταίρων της Ε.Π.Ε. είναι απεριόριστη προκειµένου για χρέη της 

εταιρείας προς το ∆ηµόσιο, σύµφωνα µε το άρθρο 69 του Νοµοθετικού ∆ιατάγµατος 356/74 

                                                 
3
  Στο άρθρο 6 (παράγραφοι 1 και 2) του κεφαλαίου Β΄ του Νόµου 3190/1955 “Περί Εταιρειών Περιορισµένης 

Ευθύνης” καθορίζεται το περιεχόµενο της εταιρικής σύµβασης ως εξής: 

1.   Η εταιρική σύµβασις καταρτίζεται µόνον δια συµβολαιογραφικού εγγράφου.  

2.  Το εταιρικόν έγγραφον δέον να περιέχη: α. το όνοµα, το επώνυµον και το επάγγελµα των εταίρων, την κατοικίαν 

και την ιθαγένειαν αυτών, β. την εταιρικήν επωνυµίαν, γ. την έδραν της εταιρίας και τον σκοπόν αυτής. Ως έδρα δέον 

να ορίζηται εις ∆ήµος ή µία Κοινότης της Ελληνικής επικρατείας, δ. την ιδιότητα της εταιρίας, ως περιορισµένης 

ευθύνης, ε. το κεφάλαιον της εταιρίας, την µερίδα συµµετοχής και τα τυχόν πλείονα εταιρικά µερίδια εκάστου εταίρου, 

ως και βεβαίωσιν των ιδρυτών περί καταβολής του κεφαλαίου, στ. το αντικείµενον των εις είδος εισφορών, την 

αποτίµησιν αυτών και το όνοµα του εισφέροντας εταίρου, ως και το σύνολον της αξίας των εις είδος εισφορών, ζ. την 

διάρκειαν της εταιρίας.  
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“Κώδικας Εισπράξεως ∆ηµοσίων Εσόδων” καθώς και σε ό,τι αφορά τα αδικήµατα φοροδιαφυγής 

(σύµφωνα µε τα άρθρα 17 – 20 του Νόµου 2523/97). Το ίδιο ισχύει βεβαίως και για τα χρέη της 

Ε.Π.Ε. προς το Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων, που αφορούν ανεξόφλητες εισφορές έµµισθου 

προσωπικού που απασχολήθηκε στην επιχείρηση. 

1.3.1.3  Η επωνυµία της Ε.Π.Ε. 

     Κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 2 του Νόµου 3190/1955 η επωνυµία της Ε.Π.Ε. σχηµατίζεται είτε 

από το όνοµα ενός εταίρου (ή και από τα ονόµατα περισσοτέρων εταίρων), είτε προσδιορίζεται από 

το αντικείµενο της επιχειρήσεως που ασκείται από αυτήν. Στην πράξη, πολλές φορές 

χρησιµοποιείται για το σχηµατισµό της επωνυµίας της Ε.Π.Ε. το όνοµα κάποιου εταίρου σε 

συνδυασµό µε την περιγραφή του αντικειµένου εργασιών αυτής. Άλλωστε από την 

προαναφερθείσα διάταξη δεν προκύπτει απαγόρευση σχηµατισµού της επωνυµίας της εταιρείας µε 

τον τρόπο αυτό. Εκείνο όµως που επιβάλλεται ρητώς από το νόµο (σύµφωνα µε την παράγραφο 2, 

άρθρο 2 του Νόµου 3190/55) είναι πως στην εταιρική επωνυµία πρέπει να περιέχονται 

οπωσδήποτε, ολογράφως οι λέξεις «Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης», αν και στην πράξη έχει 

επικρατήσει η παράθεση µόνο των αρχικών γραµµάτων των τριών λέξεων, δηλαδή Ε.Π.Ε. 

     Η σηµασία του ορθού σχηµατισµού της επωνυµίας της εταιρείας είναι εξαιρετικά µεγάλη, 

καθώς είναι δυνατό η Ε.Π.Ε. να κηρυχθεί άκυρη µε δικαστική απόφαση, εάν στο 

συµβολαιογραφικό έγγραφο συστάσεώς της (καταστατικό) δεν περιλαµβάνεται η επωνυµία της ή 

εάν η περιληφθείσα επωνυµία δεν έχει σχηµατιστεί σύµφωνα µε όσα ορίζει ο νόµος. Ωστόσο, µε 

συµφωνία όλων των εταίρων, µπορεί να συµπληρωθεί ή να τροποποιηθεί το αρχικό συστατικό 

έγγραφο της εταιρείας και να γίνει η νόµιµη δηµοσίευση, όποτε θεραπεύεται η ακυρότητα. Να 

επισηµάνουµε πως είναι υποχρεωτική η αναγραφή της επωνυµίας και του κεφαλαίου σε όλα τα 

έντυπα της εταιρείας, όπως επίσης σε δηµοσιεύσεις και σε διαφηµίσεις. Τέλος υποχρεωτική είναι η 

αναγραφή της έδρας και του αριθµού µητρώου, στο οποίο έχει καταχωρηθεί η εταιρεία, σύµφωνα 

µε το άρθρο 4, παράγραφος 5 του Νόµου 3190/55. 
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1.3.1.4  Η εµπορική ιδιότητα των Ε.Π.Ε. 

     Αναφέραµε ήδη πως οι Ε.Π.Ε. θεωρούνται εµπορικές επιχειρήσεις κατά το τυπικό κριτήριο, 

ακόµα και αν ο σκοπός τους δεν είναι καθαρά εµπορικός (άρθρο 3, παράγραφος 1 του Νόµου 

3190/55). Όµως, όσον αφορά τα µέλη των εταιρειών, η αντίστοιχη νοµολογία, σχεδόν χωρίς 

εξαίρεση, δέχεται ότι µόνο το γεγονός της συµµετοχής τους στην εταιρεία, δεν αρκεί για να 

αποκτήσουν την εµπορική ιδιότητα. Για να συµβεί κάτι τέτοιο θα πρέπει ο εταίρος της Ε.Π.Ε. να 

έχει ενεργό συµµετοχή στις εργασίες της εταιρείας.   

     Ωστόσο, ο διαχειριστής της Ε.Π.Ε. δεν αποκτά την ιδιότητα του εµπόρου από το λόγο αυτό, 

αφού κατά το άρθρο 1 του Εµπορικού Νόµου, έµπορος είναι αυτός που επιχειρεί εµπορικές πράξεις 

στο όνοµά του και για δικό του λογαριασµό, κάτι που δεν υφίσταται µε τον διαχειριστή της Ε.Π.Ε., 

ο οποίος ενεργεί στο όνοµά και για λογαριασµό της εταιρείας.  

Επίσης, ο εταίρος διαχειριστής της Ε.Π.Ε. δεν γίνεται έµπορος, έστω και αν κατέχει το µεγαλύτερο 

µέρος ή το σύνολο των εταιρικών µεριδίων και µπορεί έτσι να επιδρά στην οικονοµική της ζωή, αφού 

το γεγονός αυτό δεν συνιστά αντικειµενικώς εµπορική πράξη και οι εµπορικές πράξεις που επιχειρεί ως 

διαχειριστής ενεργούνται όχι στο δικό του όνοµα, αλλά στο όνοµα και για λογαριασµό της εταιρείας. 

1.3.1.5   Ο σκοπός της Ε.Π.Ε. 

     Ως προς το σκοπό, τον οποίο µπορεί να επιδιώκει η Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης, (δηλαδή 

αναφορικά µε το αντικείµενο των εργασιών της), ο νόµος 3190/55 µε την παράγραφο 2, του 

άρθρου 3, θέτει µόνο έναν περιορισµό. Στην Ε.Π.Ε. απαγορεύεται η άσκηση επιχειρήσεων 

(εργασιών) για τις οποίες έχει οριστεί από το νόµο άλλος αποκλειστικός εταιρικός τύπος (για 

παράδειγµα τραπεζικές και ασφαλιστικές εργασίες επιτρέπεται να ασκούνται µόνο από Ανώνυµες 

Εταιρείες). Συνεπώς και κατ’ αντιδιαστολή προς την παραπάνω διάταξη, κάθε εργασία για την 

άσκηση της οποίας ο νόµος δεν απαιτεί ορισµένο εταιρικό τύπο, µπορεί να ασκηθεί από Ε.Π.Ε. 

     Είναι αξιοσηµείωτο πως ο διαχειριστής Ε.Π.Ε., η οποία ασκεί επιχείρηση κατά παράβαση των 

ανωτέρω διατάξεων, τιµωρείται µε ποινές του άρθρου 458 του Ποινικού Κώδικα. 
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1.3.1.6  Η έδρα της Ε.Π.Ε. 

     Σύµφωνα µε τη διάταξη της παραγράφου 2, του άρθρου 6, του Νόµου 3190/55, ως έδρα της 

Ε.Π.Ε., θα πρέπει να οριστεί ένας ∆ήµος ή µία Κοινότητα της Ελληνικής Επικράτειας. Όταν 

πρόκειται για οποιαδήποτε µεγάλη πόλη, στην οποία υπάρχουν περισσότερες ∆.Ο.Υ., είναι 

προφανές πως θα πρέπει να σηµειώνεται η έδρα µε την ακριβή της διεύθυνση (οδός, αριθµός, 

ταχυδροµικός τοµέας). Τούτο είναι απαραίτητο για να προσδιοριστεί σε ποιας ∆.Ο.Υ. την 

αρµοδιότητα θα υπάγεται η εταιρεία. 

     Καταστατική έδρα της Ε.Π.Ε. καλείται αυτή που αναγράφεται στο καταστατικό, ενώ ουσιαστική 

έδρα είναι εκείνη που από τις περιστάσεις αποδεικνύεται ότι αποτελεί το κέντρο των 

δραστηριοτήτων της εταιρείας. 

     Η µεταφορά της έδρας της Ε.Π.Ε. από ένα ∆ήµο ή µία Κοινότητα σε άλλο ∆ήµο ή Κοινότητα, 

αποτελεί τροποποίηση της εταιρικής συµβάσεως και συνεπώς σε τέτοια περίπτωση πρέπει να 

τηρηθούν όλες οι διαδικασίες τροποποιήσεως του καταστατικού (λήψη αποφάσεως από τη 

συνέλευση των εταίρων, σύνταξη συµβολαιογραφικού εγγράφου, ανακοίνωση στις ∆.Ο.Υ. της 

πρώην και της νέας έδρας της εταιρείας, καταχώρηση στα βιβλία εταιρειών του Πρωτοδικείου και 

δηµοσίευση ανακοινώσεως στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως). Η µεταφορά, όµως των γραφείων 

της έδρας της εταιρείας εντός των ορίων του ίδιου ∆ήµου ή Κοινότητας (που είναι η έδρα αυτής), 

δεν αποτελεί τροποποίηση του καταστατικού και απλώς αναγγέλλεται µε δήλωση µεταβολής στην 

αρµόδια ∆.Ο.Υ. (σύµφωνα µε το άρθρο 36, παράγραφος 2 του Νόµου 2859/2000). Εάν τα νέα 

γραφεία της έδρας της εταιρείας βρίσκονται στη δικαιοδοσία άλλης ∆.Ο.Υ., η αναγγελία θα πρέπει 

να γίνει και προς τη νέα και προς την παλαιά ∆.Ο.Υ.           

     Πριν από τη σύναψη της συµβολαιογραφικής πράξεως της εταιρικής συµβάσεως δεν µπορεί να 

θεωρηθεί ότι υφίσταται η Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης «υπό ίδρυση». Αντίθετα θεωρείται πως 

πρόκειται για προσωπική εταιρεία «εν τοις πραγµάσι», µε ότι αυτό συνεπάγεται (απεριόριστη 

ευθύνη των εταίρων κ.λπ.). Το ίδιο συµβαίνει και µε Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης, της οποίας 
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η καταστατική έδρα βρίσκεται στην αλλοδαπή και η πραγµατική στην Ελλάδα. Και στην 

περίπτωση αυτή δεν θεωρείται πως η εταιρεία αποτελεί Ε.Π.Ε. «υπό ίδρυση», αλλά προσωπική «εν 

τοις πραγµάσι» εταιρεία, της οποίας ο ειδικότερος χαρακτήρας (οµόρρυθµος, αφανής) 

προσδιορίζεται από τον τρόπο δράσεως των µελών της. Εξάλλου, δεν είναι αλλοδαπή η Εταιρεία 

Περιορισµένης Ευθύνης, που έχει την καταστατική της έδρα στην αλλοδαπή, ενώ η ουσιαστική της 

έδρα βρίσκεται στην Ελλάδα. Η εταιρεία αυτή θεωρείται ελληνική. 

1.3.1.7  Το εταιρικό κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. 

     Το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. δεν µπορεί να είναι κατώτερο των τεσσάρων χιλιάδων πεντακοσίων 

(4.500) ευρώ και είναι απαραίτητο να καταβάλλεται ολόκληρο κατά την κατάρτιση της εταιρικής 

συµβάσεως, δηλαδή κατά την υπογραφή του σχετικού συµβολαιογραφικού εγγράφου. Τούτο ισχύει 

από 19/5/2008, µετά την τροποποίηση της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του Νόµου 3190/1955 µε 

το άρθρο 16, παράγραφος 2
α
 του Νόµου 3661/2008 (Φ.Ε.Κ. 98, τεύχος Α΄/19.5.2008). Επίσης και 

σύµφωνα µε το άρθρο 4, παράγραφος 1, του Νόµου 3190/1955, όπως αντικαταστάθηκε µε το 

άρθρο 11, παράγραφος 3, του Νόµου 2579/1998, το µισό τουλάχιστον του εταιρικού κεφαλαίου 

πρέπει να είναι καταβεβληµένο σε µετρητά.  

Από τη διατύπωση των παραπάνω διατάξεων προκύπτουν τα εξής: 

α.  Στο ιδρυτικό συµβόλαιο πρέπει να αναφέρεται ρητώς ο τρόπος µε τον οποίο καταβλήθηκε το 

εταιρικό κεφάλαιο, δηλαδή αν προηγήθηκε καταµέτρηση των µετρητών ενώπιον του 

συµβολαιογράφου, παραχώρηση επιταγών εκ µέρους των εταίρων ή οποιοσδήποτε άλλη ενέργεια 

µε την οποία οι εταίροι κάλυψαν το ποσοστό της εισφοράς τους. 

β.  Η καταβολή σε µετρητά του µισού τουλάχιστον του εταιρικού κεφαλαίου αναφέρεται στο 

ελάχιστο υποχρεωτικό όριο των 4.500 ευρώ. Συνεπώς σε Ε.Π.Ε. που έχει κεφάλαιο 10.000 ευρώ 

πρέπει το ποσό των 2.250 ευρώ να καταβληθεί οπωσδήποτε σε µετρητά, ενώ το υπόλοιπο των 

7.750 ευρώ µπορεί να προέρχεται από εισφορές των εταίρων σε είδος (που, όµως, θα εκτιµηθούν 

από την επιτροπή του άρθρου 9 του Κ.Ν. 2190/20). 
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 γ.  Σε καµία περίπτωση δεν επιτρέπεται να µειωθεί το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. σε ποσό χαµηλότερο 

των 4.500 ευρώ, ούτε η αξία των εταιρικών µεριδίων κάτω από 30 ευρώ το καθένα (άρθρο 41, 

παράγραφος 3 του Νόµου 3190/55, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 13, παράγραφοι 1 και 2 του 

Νόµου 2842/2000). 

δ.  Σε κάθε έντυπο ή διαφήµιση ή δηµοσίευση που αφορά την Ε.Π.Ε., θα πρέπει απαραίτητα να 

µνηµονεύεται, εκτός των άλλων υποχρεωτικών στοιχείων και το εταιρικό κεφάλαιο της εταιρείας, 

σύµφωνα µε το άρθρο 4, παράγραφος 5 του Νόµου 3190/1955). 

ε.  Η αρχή της σταθερότητας του κεφαλαίου ισχύει και για τις Ε.Π.Ε. Άλλωστε, όπως σε όλες τις 

µορφές εταιρικής δράσης τονίζει τον κεφαλαιουχικό χαρακτήρα αυτής. Ο Νόµος απαιτεί κατώτατο 

όριο εταιρικού κεφαλαίου (4.500) ευρώ, που πρέπει να υπάρχει σε όλη τη διάρκεια της εταιρείας. 

Ανώτατο όριο στο ύψος του εταιρικού κεφαλαίου δεν θέτει ο νόµος. 

1.3.1.8  Τα εταιρικά µερίδια και οι εταιρικές µερίδες των µελών της Ε.Π.Ε. 

     Από τις διατάξεις του άρθρου 27 και των εποµένων αυτού, του Νόµου 3190/1955, προκύπτει ότι 

το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. διαιρείται σε εταιρικά µερίδια, που το καθένα τους πρέπει να έχει 

ονοµαστική αξία τριάντα (30) ευρώ ή ποσό πολλαπλάσιο αυτού (δηλαδή 60 ευρώ, 90 ευρώ κ.ο.κ.). 

Το σύνολο των µεριδίων ενός εταίρου αποτελεί την εταιρική µερίδα αυτού. Τα εταιρικά µερίδια δεν 

µπορούν να παρασταθούν µε αξιόγραφα, όπως στις αµιγώς κεφαλαιουχικές εταιρείες. Μόνο για 

ολόκληρη τη µερίδα συµµετοχής του εταίρου στην Ε.Π.Ε. µπορεί να εκδοθεί έγγραφο από την 

εταιρεία, που αποτελεί απλώς απόδειξη της εταιρικής ιδιότητας και πρέπει να φέρει την ένδειξη 

«ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ ΜΗ ΦΕΡΟΥΣΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΟΥ». Προκειµένου να γίνει περισσότερο 

κατανοητή η διάρθρωση του κεφαλαίου µίας Ε.Π.Ε. θα αναφερθούµε στο παράδειγµα µίας 

εταιρείας, µε κεφάλαιο ύψους 18.000 ευρώ, το οποίο διαιρείται σε 20 εταιρικά µερίδια των 900 

ευρώ έκαστο. Στην εταιρεία µετέχουν δύο εταίροι, ο ένας µε ποσοστό 60%, (κατέχει δηλαδή 12 

εταιρικά µερίδια, οπότε η µερίδα συµµετοχής του ανέρχεται σε 12 x 900 ευρώ = 10.800 ευρώ) και ο 

δεύτερος µε ποσοστό 40% (κατέχει δηλαδή 8 εταιρικά µερίδια x 900 ευρώ = 7.200 ευρώ). 
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1.3.1.9  Εισφορές των εταίρων σε είδος. 

     Αντικείµενο εισφοράς εκ µέρους των εταίρων µπορεί να αποτελεί – εκτός από χρήµατα – και 

είδος, εφόσον αυτό αποτελεί περιουσιακό αγαθό δεκτικό εµφανίσεως στον ισολογισµό. Η εισφορά 

του κάθε εταίρου µπορεί να περιλαµβάνει µόνο χρήµατα ή χρήµατα και είδη. ∆εν επιτρέπεται όµως 

η εισφορά να είναι µόνο σε είδος, γιατί, κατά την παράγραφο 1 του άρθρου 4 του Νόµου 3190/55, 

το µισό τουλάχιστον από το κατώτατο όριο του εταιρικού κεφαλαίου πρέπει να είναι κατά-

βεβληµένο σε µετρητά. 

     Οι εισφορές σε είδος µπορεί να περιλαµβάνουν, ακίνητα, πλοία, µηχανήµατα, εµπορεύµατα, 

πρώτες ύλες, εµπράγµατα δικαιώµατα (όπως για παράδειγµα το δικαίωµα χρήσεως ακινήτου) ή 

ενοχικά δικαιώµατα (π.χ. απαιτήσεις). Επίσης, µετοχές, οµόλογα, γραµµάτια εισπρακτέα κ.λπ. Η 

διαδικασία αποτιµήσεως των εισφορών σε είδος, τόσο κατά τη σύσταση της Ε.Π.Ε., όσο και στην 

περίπτωση της αύξησης του εταιρικού κεφαλαίου αυτής, είναι όµοια µε την ακολουθούµενη στις 

Ανώνυµες Εταιρείες. ∆ηλαδή η εκτίµηση διενεργείται από την επιτροπή που προβλέπει το άρθρο 9 

του Κανονιστικού Νόµου 2190/1920
4
.  

     Εάν η αποτίµηση της εισφοράς είναι κατώτερη του ποσού που είχαν αρχικώς υποθέσει οι 

εταίροι, θα πρέπει να συµπληρωθεί µε µετρητά µέχρι του ποσού που απαιτείται προκειµένου να 

καλυφθεί το ποσό της εισφοράς που προβλέπεται στο καταστατικό, σύµφωνα µε το άρθρο 4, 

παράγραφος 3 του Νόµου 3190/55. 

     Τέλος, η προσωπική εργασία των µελών της Ε.Π.Ε. δεν µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο 

εισφοράς (όπως στις προσωπικές εταιρείες), λόγω του κεφαλαιουχικού χαρακτήρα της εταιρείας 

περιορισµένης ευθύνης. 

                                                 
4
 Σύµφωνα µε όσα ορίζει ο Κ.Ν. 2190/20, σχετικά µε τη σύσταση εκτιµητικών επιτροπών για την αποτίµηση της αξίας 

των περιουσιακών στοιχείων των επιχειρήσεων, οι ενδιαφερόµενοι υποβάλλουν στην αρµόδια νοµαρχία (όπου έχει την 

έδρα της η Ε.Π.Ε.) αίτηση, µε την οποία ζητούν τη σύσταση αρµόδιας εκτιµητικής επιτροπής. Η επιτροπή συγκροτείται 

µε απόφαση του νοµάρχη και περιλαµβάνει δύο δηµόσιους υπαλλήλους και έναν υπάλληλο του οικείου επιµελητηρίου. 

Η έκθεση της επιτροπής υποβάλλεται στο νοµάρχη και κοινοποιείται στον ενδιαφερόµενο (που υπέβαλλε την αίτηση). 

Με τη φροντίδα του τελευταίου δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης η έκθεση της επιτροπής, πριν από τη 

σύνταξη του συµβολαίου συστάσεως της εταιρείας και επισυνάπτεται στο συµβόλαιο. Η διαδικασία αυτή είναι 

απαραίτητη, γιατί η έκθεση της επιτροπής θα περιλαµβάνεται µεν στο συµβόλαιο συστάσεως της Ε.Π.Ε., αλλά στην 

Εφηµερίδα της Κυβέρνησης δηµοσιεύεται µόνο περίληψη της ιδρυτικής πράξης. 
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1.3.2 ΘΕΜΑΤΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΩΝ Ε.Π.Ε. 

1.3.2.1   Η συνέλευση των εταίρων της Ε.Π.Ε. 

     Το ανώτατο όργανο διοικήσεως µίας Ε.Π.Ε. είναι η συνέλευση των εταίρων αυτής. Έτσι, 

προκειµένου να ληφθεί οποιαδήποτε απόφαση που αφορά την εταιρεία θα πρέπει προηγουµένως να 

συγκληθεί συνέλευση όλων των µελών αυτής. Η διαδικασία διενεργείται από τους διαχειριστές, τις 

αρµοδιότητες των οποίων θα εξετάσουµε διεξοδικά στην επόµενη ενότητα. Η προσκλήσεις πρέπει 

να είναι έγγραφες και να επιδοθούν αποδεδειγµένα στην ταχυδροµική διεύθυνση των εταίρων, 

τουλάχιστον οκτώ ηµέρες πριν την καθορισµένη ηµεροµηνία της συνέλευσης. Στην πρόσκληση θα 

πρέπει να αναγράφονται απαραιτήτως η ηµέρα, η ώρα και ο τόπος συγκεντρώσεως, καθώς και τα 

θέµατα που πρόκειται να συζητηθούν. Ο νόµος δεν απαιτεί δηµοσίευση των προσκλήσεων, ούτε 

ορίζει τον τρόπο επίδοσής τους, αρκεί αυτή να αποδεικνύεται. Αν, παρόλα αυτά, κάποιος εταίρος 

αρνηθεί να παραλάβει την πρόσκληση για σύγκλιση συνέλευσης, αυτή θα πρέπει να του επιδοθεί 

µέσω δικαστικού επιµελητή.   

     Εκτός αυτών, η παράγραφος 4 του άρθρου 10 του Νόµου 3190/1955 προβλέπει ότι εφόσον είναι 

σύµφωνοι όλοι οι εταίροι, µπορεί να συνέλθει η συνέλευση χωρίς να προηγηθεί η αποστολή 

προσκλήσεων. Επίσης αν όλοι οι εταίροι είναι παρόντες και δεν υπάρχει αντίρρηση κάποιου εξ 

αυτών, µπορούν εγκύρως να αποφασίσουν για κάθε θέµα αρµοδιότητος της συνελεύσεως.  

     Τέλος, συνέλευση των εταίρων συγκαλείται υποχρεωτικά τουλάχιστον µία φορά το χρόνο και 

εντός τριών µηνών από τη λήξη της εταιρικής χρήσεως. ∆ηλαδή µία Ε.Π.Ε., της οποίας η χρήση 

λήγει την 31
η
 ∆εκεµβρίου, θα πρέπει να συγκαλέσει την τακτική ετήσια συνέλευση των εταίρων 

της, µέχρι τις 31
η
 Μαρτίου του επόµενου έτους. Η συνέλευση αυτή εγκρίνει και το ισολογισµό της 

κλεισθείσας χρήσεως, Εάν δεν πραγµατοποιηθεί σύγκλιση της συνελεύσεως από τους διαχειριστές, 

στο χρονικό διάστηµα των τριών µηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, τότε η σύγκλιση 

µπορεί να γίνει από οποιονδήποτε εταίρο, τηρώντας τις προϋποθέσεις του άρθρου 11, του Νόµου 

3190/1955, δηλαδή κατόπιν αποφάσεως του Μονοµελούς Πρωτοδικείου της έδρας της εταιρείας. 
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1.3.2.2   Σύγκλιση συνελεύσεως από τη µειοψηφία των εταίρων της Ε.Π.Ε. 

     Ένας, ή περισσότεροι εταίροι, οι οποίοι όµως πρέπει να εκπροσωπούν τουλάχιστον το ένα 

εικοστό (ποσοστό 5%) του εταιρικού κεφαλαίου, µπορούν να ζητήσουν τη σύγκλιση έκτακτης 

γενικής συνέλευσης, προσδιορίζοντας το αντικείµενο των θεµάτων που θέλουν να συζητηθούν. Η 

αίτηση εκ µέρους της µειοψηφίας για σύγκλιση έκτακτης συνελεύσεως υποβάλλεται στους 

διαχειριστές της εταιρείας. Αν, όµως, οι διαχειριστές αµελήσουν να συγκαλέσουν τη συνέλευση 

εντός είκοσι ηµερών από την επίδοση της αίτησης, η σύγκλιση θα γίνει µε απόφαση του Προέδρου 

Πρωτοδικών της έδρας της εταιρείας, στον οποίο θα προσφύγουν οι αιτούντες εταίροι. Η 

συνέλευση που συγκαλείται µε αίτηση της µειοψηφίας οποτεδήποτε, µπορεί να έχει οποιοδήποτε 

αντικείµενο, άσχετα αν οι αποφάσεις που θα ληφθούν θα οδηγήσουν σε τροποποίηση του 

καταστατικού. Η διάταξη του άρθρου 11, του Νόµου 3190/1955, που δίνει το δικαίωµα στη 

µειοψηφία να ζητήσει σύγκλιση της συνελεύσεως των εταίρων, είναι δηµοσίας τάξεως και ως εκ 

τούτου δεν επιτρέπεται να περιληφθεί στο καταστατικό αντίθετη ρήτρα (ρήτρα δηλαδή που να 

αποκλείει, αυτό το δικαίωµα της µειοψηφίας των εταίρων).     

1.3.2.3   ∆ικαίωµα ψήφου στη συνέλευση. 

     Κάθε εταίρος έχει τόσους ψήφους, όσα είναι και τα εταιρικά µερίδια τα οποία διαθέτει στο 

κεφάλαιο της εταιρείας. Τα µερίδια εκάστου εταίρου αναγράφονται βεβαίως στο καταστατικό της 

εταιρείας (αρχικό, είτε τροποποιηµένο), αλλά και στη µερίδα του, στο βιβλίο εταίρων που τηρεί η 

Ε.Π.Ε. Η µόνη περίπτωση κατά την οποία το δικαίωµα ψήφου δεν µπορεί να ασκηθεί από τον 

εταίρο, είναι όταν πρόκειται να ληφθεί απόφαση αναφερόµενη στην απαλλαγή του από την ευθύνη 

ή στην έγερση αγωγής εναντίων του για πράξεις ή παραλήψεις, που αφορούσαν της σχέση του µε 

την εταιρεία, σύµφωνα µε το άρθρο 12 του Νόµου 3190/1955). 

1.3.2.4   Οι αρµοδιότητες της συνελεύσεως των εταίρων. 

     Λόγω του ότι η συνέλευση των εταίρων είναι το ανώτατο όργανο της Ε.Π.Ε. (σύµφωνα µε την 

παράγραφο 1, του άρθρου 14 του Νόµου 3190/1955) ορίζει και δικαιούται να αποφασίζει για κάθε 
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εταιρική υπόθεση. Οι αποφάσεις της συνελεύσεως είναι υποχρεωτικές ακόµα και για τους απόντες 

ή διαφωνούντες εταίρους. Στη δεύτερη παράγραφο του άρθρου 14 απαριθµούνται τα θέµατα για τα 

οποία µόνη αρµόδια να αποφασίζει είναι η συνέλευση των εταίρων. Τα θέµατα αυτά είναι: 

α.   Η τροποποίηση του συστατικού εγγράφου της εταιρείας (καταστατικό). 

β.  Ο διορισµός και η ανάκληση των διαχειριστών, καθώς και η απαλλαγή αυτών από την οποια-

δήποτε ευθύνη που έχει προκύψει από την άσκηση των καθηκόντων τους. 

γ.  Η έγκριση των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας (Ισολογισµός, Λογαριασµός 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ, Πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων, Προσάρτηµα). 

δ.  Η έγερση αγωγής κατά των οργάνων της Ε.Π.Ε. ή και των εταίρων αυτής, για αξιώσεις της 

εταιρείας εναντίον τους, που αφορούν αποζηµιώσεις εξαιτίας πράξεων ή παραλήψεων κατά τη 

σύσταση ή κατά τη λειτουργία της εταιρείας. 

ε. Θέµατα σχετικά µε την παράταση της διάρκειας ζωής της εταιρείας, τη συγχώνευση ή τη 

διάλυση αυτής και το διορισµό ή την ανάκληση των εκκαθαριστών. Εδώ προφανώς πρέπει να 

προστεθεί – παρόλο που δεν αναφέρεται στο νόµο 3190/1955 – και η απόφαση για µετατροπή της 

Ε.Π.Ε. σε εταιρεία άλλου νοµικού τύπου (όπως για παράδειγµα σε µονοπρόσωπη Ε.Π.Ε. ή σε 

Ανώνυµη Εταιρεία). 

στ.  Κάθε άλλο θέµα, βαρύνουσας σηµασίας, για το οποίο ο νόµος ρητώς απαιτεί τη λήψη 

απόφασης της συνελεύσεως των εταίρων.      

1.3.2.5   Λήψη αποφάσεων από τη συνέλευση των εταίρων. 

     Οι αποφάσεις της συνελεύσεως λαµβάνονται µε πλειοψηφία µεγαλύτερη από το µισό του όλου 

αριθµού των εταίρων, που εκπροσωπούν περισσότερο από το µισό ολόκληρου του εταιρικού 

κεφαλαίου. Η πλειοψηφία αυτή είναι απλή πλειοψηφία, αλλά συγχρόνως είναι και διφυής. Απαιτεί 

σωρευτικά, τόσο πλειοψηφία προσώπων (εταίρων), όσο και πλειοψηφία κεφαλαίου (εταιρικών 

µεριδίων). Η ανωτέρω απλή πλειοψηφία είναι επαρκής, εφόσον από άλλες διατάξεις του Νόµου 

3190/1955 δεν απαιτείται διαφορετική πλειοψηφία.  
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Απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων, που αντιβαίνει στο νόµο ή στο καταστατικό, είναι 

ακυρώσιµη. Προκειµένου να µειωθούν τα δικαιώµατα των εταίρων που θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή 

της εταιρείας (απαγόρευση εξόδου ή µεταβιβάσεως εταιρικών µεριδίων, µείωση ποσοστών 

συµµετοχής στα κέρδη κ.λπ.), απαιτείται οµόφωνη απόφαση όλων των εταίρων. Επίσης οµόφωνη 

απόφαση από όλους τους εταίρους απαιτείται για τα ακόλουθα θέµατα:  

α.   Στην περίπτωση που τεθεί θέµα µεταβολής της εθνικότητας της Εταιρείας Περιορισµένης 

Ευθυνης. 

β.  Όταν πρόκειται να επαυξηθούν οι υποχρεώσεις ή οι ευθύνες των εταίρων, καθώς και στις 

περιπτώσεις της µείωσης των δικαιωµάτων αυτών που απορρέουν από τις ρυθµίσεις του 

καταστατικού, εκτός αν αλλιώς ορίζεται στο νόµο. Απόφαση της συνελεύσεως που επιφέρει 

επαύξηση των υποχρεώσεων των εταίρων, εάν δεν ληφθεί οµόφωνα, είναι ακυρώσιµη στο 

δικαστήριο. Τέτοια απόφαση είναι και εκείνη µε την οποία παρέχεται στους διαχειριστές της 

εταιρείας έκτακτη αµοιβή, πέραν της συνήθους, γιατί έτσι επέρχεται µείωση των εκ του 

καταστατικού δικαιωµάτων των εταίρων και επαύξηση των οικονοµικών υποχρεώσεων αυτών.  

Σε άλλες περιπτώσεις, όπως για παράδειγµα στις αποφάσεις που αφορούν τροποποιήσεις του 

καταστατικού, απαιτείται αυξηµένη πλειοψηφία, δηλαδή η σύµφωνη γνώµη τουλάχιστον των τριών 

τετάρτων του όλου αριθµού των εταίρων, που θα πρέπει να εκπροσωπούν τα τρία τέταρτα του όλου 

εταιρικού κεφαλαίου.  

1.3.2.6   Προσβολή των αποφάσεων της συνελεύσεως. 

     Σύµφωνα µε το άρθρο 15 του Νόµου 3190/1955, οι διαχειριστές της Ε.Π.Ε., όπως και κάθε 

εταίρος, έχουν το δικαίωµα να προσβάλλουν αποφάσεις της συνελεύσεως της εταιρείας, εάν 

θεωρούν πως οι αποφάσεις αυτές ελήφθησαν κατά παράβαση του νόµου ή του καταστατικού. Η 

αγωγή για ακύρωση αποφάσεων της συνελεύσεως, κατά τα άνω, κατατίθεται ενώπιον του 

Πρωτοδικείου της έδρας της εταιρείας και στρέφεται κατά αυτής. Θα πρέπει όπως να ασκηθεί εντός 

προθεσµίας τριών µηνών από την ηµεροµηνία που ελήφθησαν οι συγκεκριµένες αποφάσεις. 
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     Από τη διατύπωση της διατάξεως του άρθρου 15, προκύπτει ότι οι αποφάσεις της συνελεύσεως, 

που ελήφθησαν κατά παράβαση του Νόµου ή του καταστατικού, είναι “ακυρώσιµες”, δηλαδή δεν 

θεωρούνται αυτοµάτως άκυρες, αλλά θα πρέπει να κηρυχθούν άκυρες µε δικαστική απόφαση. Εάν 

η απόφαση προσβάλλεται από τους διαχειριστές, το δικαστήριο της έδρας της εταιρείας διορίζει 

προσωρινό εκπρόσωπο της εταιρείας για τη διεξαγωγή της δίκης.       

1.3.3 ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΤΩΝ Ε.Π.Ε. 

1.3.3.1  Η διαχείριση της Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης, όταν δεν έχουν οριστεί διαχειριστές. 

     Όπως ορίζει το άρθρο 16 του Νόµου 3190/1955, η διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων και η 

εκπροσώπηση της εταιρείας ανήκει – εάν δεν έχει συµφωνηθεί διαφορετικά – σε όλους τους 

εταίρους, οι οποίοι δρουν συλλογικά. Η έννοια της παρούσας διατάξεως βρίσκει εφαρµογή στην 

περίπτωση που δεν έχουν οριστεί διαχειριστές της Ε.Π.Ε. Στην περίπτωση αυτή η εταιρεία 

διοικείται από όλους µαζί τους εταίρους, όπως ακριβώς συµβαίνει και µε τις αστικές εταιρείες 

(σύµφωνα µε το άρθρο 748 του Αστικού Κώδικα
5
). Υπάρχει, δηλαδή, πλήρης αντιστοιχία της 

διατάξεως του άρθρου 16 του νόµου 3190/1955 και εκείνης του άρθρου 748 του Αστικού Κώδικα. 

Ουσιαστικά, ο Νόµος 3190/1955, στο σηµείο αυτό εξοµοιώνει την Ε.Π.Ε. προς την Αστική 

Εταιρεία. Η λύση αυτή, όµως δεν µπορεί να θεωρηθεί επιτυχής, αφού παρουσιάζει τεράστιες 

δυσκολίες, όταν ο αριθµός των εταίροι είναι µεγάλος. Γι’ αυτό, στην πράξη, συνηθίζεται ο 

καθορισµός  (από την αρχή, στο καταστατικό) ενός ή περισσοτέρων διαχειριστών της Ε.Π.Ε. 

1.3.3.2  ∆ιορισµός διαχειριστών. 

     Σύµφωνα µε την παράγραφο 1, του άρθρου 17, του Νόµου 3190/1955, µε διάταξη του καταστα-

τικού ή µε απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων, µπορεί να ανατεθεί η διαχείριση των εταιρικών 

υποθέσεων και η εκπροσώπηση της εταιρείας σε έναν ή περισσότερους διαχειριστές. Επιτρέπεται ο 

διορισµός διαχειριστών είτε από τους εταίρους – µέλη της Ε.Π.Ε. είτε από µη εταίρους (υπαλλήλους 

της εταιρείας ή και τρίτους). Οι διαχειριστές διορίζονται για ορισµένο ή αόριστο χρόνο. 

                                                 
5
 Ο Αστικός Κώδικας (Α.Κ.) είναι µία συστηµατική σύνταξη των νόµων που διέπουν κάθε θέµα του Ιδιωτικού ∆ικαίου. 

Περιλαµβάνει διατάξεις που αφορούν το Εµπράγµατο ∆ίκαιο, το Ενοχικό, το Οικογενειακό κ.λπ. Τα άρθρα από 741 

έως 784 του Α.Κ. καθορίζουν το νοµοθετικό πλαίσιο ίδρυσης, λειτουργίας και λήξης των εταιρειών. 



 

 

33

     Η απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων για διορισµό διαχειριστών λαµβάνεται µε τη συνήθη 

πλειοψηφία του άρθρου 13 του νόµου 3190/1955. Εάν όµως η απόφαση της συνελεύσεως αποτελεί 

και τροποποίηση του σχετικού άρθρου του καταστατικού, τότε απαιτείται αυξηµένη πλειοψηφία 

των τριών τετάρτων του όλου αριθµού των εταίρων, που εκπροσωπούν τα τρία τέταρτα του όλου 

εταιρικού κεφαλαίου. Εάν έχουν διορισθεί περισσότεροι από ένας διαχειριστές, χωρίς να έχει 

καθοριστεί κάτι διαφορετικό στο καταστατικό οι διαχειριστές αυτοί δρουν συλλογικά. ∆ηλαδή 

απαιτείται οµοφωνία στη λήψη των αποφάσεών τους σύµφωνα µε το άρθρο 17, παράγραφος 2 του 

Νόµου 3190/1955. Μπορεί, ωστόσο να ορισθεί στη σχετική διάταξη του καταστατικού ή στην 

απόφαση της συνελεύσεως, ότι οι διαχειριστές θα παίρνουν τις αποφάσεις τους κατά πλειοψηφία 

(αν ο αριθµός τους είναι µονός) ή και µεµονωµένα (δηλαδή κάθε διαχειριστής θα έχει το δικαίωµα 

να δεσµεύει την εταιρεία κατά βούληση θέτοντας µόνο την υπογραφή του κάτω από την εταιρική 

επωνυµία). 

     Απαγορεύεται στους δηµοσίους υπαλλήλους που υπάγονται στον Κώδικα ∆ηµοσίων 

∆ιοικητικών υπαλλήλων καθώς και στους καθηγητές των Πανεπιστηµίων Αθηνών και 

Θεσσαλονίκης και των ισότιµων προς αυτά ανωτάτων σχολών, να διοριστούν διαχειριστές ή να 

είναι να κατέχουν την ιδιότητα του µέλους – εταίρου σε Ε.Π.Ε.  

     Στην περίπτωση που κάποιος εταίρος, που είναι συγχρόνως και διαχειριστής, βρεθεί σε αντιδικία 

µε την εταιρεία, τότε διορίζεται προσωρινός διαχειριστής σύµφωνα µε το άρθρο 69 Α.Κ. Ο 

προσωρινός διαχειριστής θα υποδεχθεί την αγωγή που έχει εγείρει ο πρώτος στο όνοµα της 

εταιρείας και θα την εκπροσωπήσει στο δικαστήριο. Τούτο γιατί τα συµφέροντα της εταιρείας 

συγκρούονται προφανώς µε τα συµφέροντα του διαχειριστή εταίρου που αντιδικεί µε αυτήν. 

     Τέλος διορισµός προσωρινού διαχειριστή µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε απόφαση δικαστηρίου, 

στην περίπτωση θανάτου του µοναδικού διαχειριστή, ο οποίος παράλληλα κατέχει την ιδιότητα του 

εταίρου της Ε.Π.Ε., και εφόσον οι εταίροι δεν συγκεντρώνουν την απαιτούµενη από το 

καταστατικό πλειοψηφία για εκλογή νέου. 



 

 

34

1.3.3.3  ∆ηµοσιότητα διορισµού διαχειριστών. 

     Κάθε απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων που αφορά το διορισµό διαχειριστών της Ε.Π.Ε., 

υποβάλλεται στη δηµοσιότητα που ορίζει το άρθρο 8 του Νόµου 3190/1955. ∆ηλαδή, δηµοσιεύεται 

σχετική ανακοίνωση στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης (τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε.) και επίσης 

υποβάλλεται γνωστοποίηση στο Γραµµατέα του αρµόδιου πρωτοδικείου (της έδρας της εταιρείας) 

για να την καταχωρήσει στο Μητρώο Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης. Επειδή µέχρι σήµερα δεν 

έχει εκδοθεί η υπουργική απόφαση που να καθορίζει τις παραµέτρους λειτουργίας του Μητρώου 

Ε.Π.Ε. (ως εκ τούτου δεν τηρείται το Μητρώο), στο αρµόδιο πρωτοδικείο υποβάλλεται απλώς 

αντίγραφο του πρακτικού της συνελεύσεως των εταίρων στην οποία λήφθηκε απόφαση διορισµού 

διαχειριστών, ώστε να καταχωρηθεί στα βιβλία εταιρειών αυτού. Το αντίγραφο θα πρέπει 

προηγουµένως να έχει θεωρηθεί από την οικεία ∆.Ο.Υ., το Ταµείο Νοµικών και το Ταµείο 

Πρόνοιας ∆ικηγόρων, καθώς και από το Επιµελητήριο, στο οποίο είναι εγγεγραµµένη η εταιρεία. 

Μάλιστα η διαδικασία αυτή είναι απαραίτητη, όταν στη γενική συνέλευση (που λήφθηκε η 

απόφαση διορισµού διαχειριστών) αποφασίστηκε και ταυτόχρονη τροποποίηση του καταστατικού. 

      Στο σηµείο αυτό προκύπτει το ερώτηµα σχετικά µε το αν απαιτείται η διαδικασία καταθέσεως 

αντιγράφου της απόφασης στο πρωτοδικείο, στην περίπτωση που η συνέλευση των εταίρων δεν 

τροποποιεί το καταστατικό, αλλά περιορίζεται µόνο στο διορισµό των διαχειριστών. Εξαιτίας της 

µη λειτουργίας των Μητρώων Ε.Π.Ε., θεωρούµε πως δεν είναι απαραίτητη η υποβολή του 

πρακτικού της συνελεύσεως των εταίρων στο πρωτοδικείο, αλλά αρκεί η δηµοσίευση σχετικής 

ανακοινώσεως µε τα ονόµατα των διορισθέντων διαχειριστών στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης. 

Από τη στιγµή όµως που θα λειτουργήσουν τα Μητρώα Ε.Π.Ε. στα πρωτοδικεία, θεωρούµε πως θα 

πρέπει απαραιτήτως να υποβάλλονται σε αυτά και τα πρακτικά συνελεύσεων διορισµού 

διαχειριστών, ώστε να καταχωρούνται οι προκύψασες µεταβολές κάθε εταιρείας. Πέρα από αυτά 

όµως, ο νόµος δεν απαιτεί, ο διορισµός διαχειριστών µε απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων να 

περιβληθεί και τον τύπο του συµβολαιογραφικού εγγράφου.    
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     Αντίθετα συµβολαιογραφικό έγγραφο χρειάζεται οπωσδήποτε αν ο διαχειριστής βάσει της 

σχετικής προβλέψεως του καταστατικού, µεταβιβάσει µέρος ή το σύνολο των δικαιωµάτων του στη 

διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων. Η ρήτρα αυτή του καταστατικού είναι συνήθης και δίνει 

λύση στο πρόβληµα της υποκαταστάσεως του διαχειριστή, όταν αυτός κωλύεται να εκτελέσει τα 

καθήκοντά του, ώστε να µην προκύπτει αδιέξοδο στη λειτουργία της εταιρείας. Η αντικατάσταση 

του διαχειριστή σε περίπτωση κωλύµατός του ή και χωρίς να υπάρχει τέτοιος λόγος (προκειµένου 

να διασφαλιστεί η εύρυθµη λειτουργία της εταιρείας) µπορεί επίσης να προβλέπεται στο 

καταστατικό. 

1.3.3.4  Εξουσία των διαχειριστών των Ε.Π.Ε. 

     Η έκταση της εξουσίας των διαχειριστών καθορίζεται από το άρθρου 18, παράγραφος 1, του 

Νόµου 3190/1955. Σύµφωνα µε τις διατάξεις του συγκεκριµένου άρθρου, οι διαχειριστές 

εκπροσωπούν την εταιρεία και ενεργούν στο όνοµά της, κάθε πράξη διαχειρίσεως και διαθέσεως, 

σε κάθε περίπτωση που ανάγεται στο σκοπό της εταιρικής επιχειρήσεως. Η ευρύτητα της εξουσίας 

των διαχειριστών, όπως την διατυπώνει ο νόµος, καθιστά περιττή τη λεπτοµερή περιγραφή των 

δικαιοδοσιών αυτών, γι’ αυτό και δεν συνηθίζεται κατά τη σύνταξη των συστατικών εγγράφων 

(καταστατικά) των Ε.Π.Ε.. Αντίθετα είναι επιβεβληµένη η απαρίθµηση στο καταστατικό, εκείνων 

των πράξεων διαχειρίσεως) που οι εταίροι επιθυµούν να εξαιρέσουν από την αρµοδιότητα των 

διαχειριστών (όπως για παράδειγµα η αγορά και πώληση των ακινήτων της εταιρείας). 

     Ο διαχειριστής αναλαµβάνει εγκύρως υποχρεώσεις για την εταιρεία, έστω και αν η εταιρική 

επωνυµία δεν αναφέρεται ολογράφως πάνω από την υπογραφή του, εφόσον δεν δηµιουργείται 

αµφιβολία περί του προσώπου της εταιρείας.  

     Εάν η διαχείριση της Ε.Π.Ε. έχει ανατεθεί σε περισσότερους από έναν διαχειριστές και δεν 

ορίζεται αλλιώς στο καταστατικό, αυτοί ενεργούν συλλογικά (δηλαδή για κάθε ενέργειά τους 

απαιτείται οµοφωνία). Ωστόσο, στο καταστατικό µπορεί να ορισθεί πως απαιτείται πλειοψηφία για 

οποιαδήποτε  απόφαση των διαχειριστών. 
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1.3.4 Η ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ. 

     Ο θεσµός της Μονοπρόσωπης Ε.Π.Ε. καθιερώθηκε το 1993 µε την ψήφιση του Προεδρικού 

∆ιατάγµατος 279/93 “Περί προσαρµογής του Νόµου 3190/55 και του άρθρου 38 του Β.∆. της 16
ης

 

Ιουνίου 1910, προς τις διατάξεις της ∆ωδέκατης Οδηγίας 89/667/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 

21.12.1989” (Φ.Ε.Κ. 122, τεύχος Α΄, 27 Ιουλίου 1993). Με τις διατάξεις του συγκεκριµένου 

Προεδρικού ∆ιατάγµατος και συγκεκριµένα µε το άρθρο 2, προστέθηκε στο Νόµο 3190/55, το 

άρθρο 43
α
, το οποίο ορίζει πως µπορεί να συσταθεί από ένα (φυσικό ή νοµικό) πρόσωπο Εταιρεία 

Περιορισµένης Ευθύνης ή να καταστεί µία Ε.Π.Ε. «µονοπρόσωπη». Το τελευταίο, προφανώς θα 

συµβεί εάν µε πράξεις “εν ζωή” ή “αιτία θανάτου” περιέλθουν όλα τα εταιρικά µερίδια σε ένα 

(φυσικό ή νοµικό) πρόσωπο. Προκείµενου να γίνει περισσότερο κατανοητή η έννοια της 

Μονοπρόσωπης Ε.Π.Ε., θεωρούµε απαραίτητο να παραθέσουµε τις διατάξεις του συγκεκριµένου 

άρθρου, ενώ θα επιχειρήσουµε και µία συνοπτική ερµηνεία του. 

Άρθρο 43
α
. Μονοπρόσωπη Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης 

1. Η Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης µπορεί να συσταθεί από ένα πρόσωπο ή να καταστεί 

µονοπρόσωπη, οπότε στην επωνυµία της συµπεριλαµβάνονται ολογράφως οι λέξεις 

“ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ”. 

2. Φυσικό ή νοµικό πρόσωπο δεν µπορεί, µε ποινή ακυρότητας, να είναι µοναδικός εταίρος σε 

περισσότερες από µία Εταιρίες Περιορισµένης Ευθύνης. Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης δεν 

µπορεί, µε ποινή ακυρότητας, να έχει ως µοναδικό εταίρο άλλη Μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε.  

3. Οι εξουσίες της συνέλευσης των εταίρων ασκούνται από τον µοναδικό εταίρο. Οι αποφάσεις 

του µοναδικού εταίρου, που λαµβάνονται κατά τον τρόπο αυτό, καταγράφονται σε πρακτικό 

προσυπογραφόµενο αυθηµερόν από παριστάµενο συµβολαιογράφο της έδρας της εταιρίας.  

4. Οι συµβάσεις, που συνάπτονται µεταξύ του µοναδικού εταίρου και της εταιρίας την οποία 

εκπροσωπεί εγγράφονται σε πρακτικά ή καταρτίζονται γραπτώς. Η διάταξη του προηγούµενου 

εδαφίου δεν εφαρµόζεται στις τρέχουσες πράξεις που συνάπτονται υπό κανονικές συνθήκες. 
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5. Κατά τα λοιπά, στη Μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε. εφαρµόζονται οι λοιπές διατάξεις του παρόντος νόµου. 

6. Καταργούνται οι διατάξεις των παραγράφων 1, εδάφιο ε΄ και 2 του άρθρου 4 του παρόντος 

νόµου
6
. Οι παράγραφοι 3 και 4 του ίδιου άρθρου λαµβάνουν τον αριθµό 2 και 3 αντίστοιχα. 

     Έτσι η προσαρµογή της Ελληνικής Νοµοθεσίας, µε τις αντίστοιχες νοµοθετικές ρυθµίσεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, πραγµατοποιείται µε την ενσωµάτωση του εµβόλιµου άρθρου 43
α
, στο Νόµο 

3190/55. Το άρθρο 43
α
 ουσιαστικά αναφέρεται σε τέσσερα θέµατα. 

1
ον

.  Η παράγραφος 1 του άρθρου 43
α
 δέχεται ότι ένα και µόνο (φυσικό ή νοµικό) πρόσωπο µπορεί 

να συστήσει Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης. Η διάταξη αυτή πλήττει ευθέως τη θεωρία πως η 

εταιρεία αποτελεί σύµβαση, αφού για την κατάρτιση της συµβάσεως απαιτείται η σύµπτωση της 

βουλήσεως δύο τουλάχιστον προσώπων. Η παράγραφος 1, δέχεται ακόµα και τη µετατροπή της 

πολυπρόσωπης Ε.Π.Ε. σε µονοπρόσωπη, που µπορεί να γίνει µε πράξεις “εν ζωή” (όπως για 

παράδειγµα µε την πώληση των εταιρικών µεριδίων όλων των εταίρων σε έναν µόνο εταίρο) ή 

“αιτία θανάτου” (όταν ένας εταίρος κληρονοµεί όλα τα εταιρικά µερίδια µίας Ε.Π.Ε.). Σε όλες τις 

περιπτώσεις, βεβαίως, απαιτείται τροποποίηση των σχετικών άρθρων του καταστατικού, όπου 

µεταξύ αυτών περιλαµβάνεται και το άρθρο περί επωνυµίας. Στην νέα επωνυµία πλέον πρέπει να 

συµπεριλαµβάνονται ολογράφως οι λέξεις “ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ 

ΕΥΘΥΝΗΣ”. 

2
ον

.  Κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο δεν µπορεί να είναι µοναδικός εταίρος παρά µόνο σε µία 

Ε.Π.Ε. Επιπλέον, µία Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης δεν µπορεί να έχει ως µοναδικό εταίρο µία 

Μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε. Οι απαγορεύσεις αυτές στοχεύουν στο να αποκλείσουν τη σύσταση πολλών 

επιχειρήσεων από ένα φορέα που θα έχει περιορισµένη ευθύνη σε όλες. Η διάταξη της παραγράφου 

2 ορίζει τις παραπάνω απαγορεύσεις “µε ποινή ακυρότητας”. Προφανώς, εννοεί ότι είναι άκυρη η 

συγκέντρωση στα χέρια ενός προσώπου όλων των εταιρικών µεριδίων σε περισσότερες από µία 

                                                 
6
 Οι καταργούµενες διατάξεις προέβλεπαν: Το µεν εδάφιο ε΄ ότι η Ε.Π.Ε. λύεται µε δικαστική απόφαση κατόπιν 

αιτήσεως παντός έχοντος έννοµο συµφέρον σε περίπτωση συγκεντρώσεως όλων των εταιρικών µεριδίων στα χέρια 

ενός προσώπου. Και η παράγραφος 2 του άρθρου 44 ότι: «∆ια τας υπό της εταιρείας αναφθείσας, κατά τη διάρκεια της 

συγκεντρώσεως των εταιρικών µεριδίων εις χείρας ενός προσώπου, υποχρεώσεως τούτο ευθύνεται απεριορίστως, εν 

περιπτώσει αφερεγγυότητας της εταιρείας». 
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Ε.Π.Ε. Για την πρώτη Ε.Π.Ε. στην οποία το ίδιο πρόσωπο κατέχει όλα τα εταιρικά µερίδια (είτε 

αυτό έγινε µε σύσταση της εταιρείας, είτε µε µεταγενέστερη απόκτηση των µεριδίων), δεν τίθεται 

θέµα ακυρότητας. Και τούτο γιατί κατά το άρθρο 6, παράγραφος 1, του Νόµου 3190/1955, άκυρη 

θεωρείται µόνον η Ε.Π.Ε. που δεν καταρτίστηκε µε συµβολαιογραφικό έγγραφο. Επίσης η Ε.Π.Ε. 

κηρύσσεται άκυρη µε δικαστική απόφαση, µόνο στις περιπτώσεις που αναφέρονται περιοριστικά 

στο άρθρο 7 του Νόµου 3190/55. Πάντως, µετά την προσθήκη στο Νόµο 3190/55 του άρθρου 43
α
 

περί Μονοπρόσωπης Ε.Π.Ε. δεν υπάρχει η δυνατότητα λύσεως µε δικαστική απόφαση της Ε.Π.Ε. 

σε περίπτωση που συγκεντρώθηκαν όλα τα εταιρικά µερίδια σε ένα πρόσωπο (φυσικό ή νοµικό), 

ούτε υφίσταται θέµα απεριόριστης ευθύνης του µοναδικού εταίρου της µονοπρόσωπης Ε.Π.Ε.        

3
ον

.  Όλες οι εξουσίες της συνελεύσεως των εταίρων της Ε.Π.Ε., ασκεί ο µοναδικός µέτοχος αυτής. 

Οι αποφάσεις που λαµβάνονται µε τον τρόπο αυτό, καταγράφονται στο σχετικό βιβλίο πρακτικών, 

το οποίο υπογράφεται από τον εταίρο και από τον παριστάµενο στη συνέλευση συµβολαιογράφο 

της έδρας της εταιρείας. Η προσυπογραφή των πρακτικών από το συµβολαιογράφο (που είναι 

δηµόσιος λειτουργός) προσδίδει σε αυτά βεβαία χρονολογία καταρτίσεως. 

4
ον

.  Η παράγραφος 4 του άρθρου 43
α
 αναφέρεται στις συµβάσεις που συνάπτονται µεταξύ του 

µοναδικού εταίρου της Μονοπρόσωπης Ε.Π.Ε. και της εταιρείας, την οποία εκπροσωπεί. Στην 

συγκεκριµένη παράγραφο ορίζεται πως αυτού του είδους οι συµβάσεις πρέπει να καταρτίζονται 

εγγράφως ή να καταχωρούνται σε πρακτικό (στο βιβλίο πρακτικών διαχειρίσεως). Σκοπός της 

συγκεκριµένης διάταξης είναι να διακρίνει µεταξύ της περιπτώσεως που ο µοναδικός εταίρος 

εκπροσωπεί την εταιρεία και της περιπτώσεως που δεν την εκπροσωπεί και ρυθµίζει µόνο την 

πρώτη περίπτωση για την οποία απαιτεί γραπτή κατάρτιση.     

     Πάντως µέχρι την καθιέρωση της µονοπρόσωπης Ε.Π.Ε., µε το Π.∆. 279/93 προβλεπόταν η λύση 

της Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης, µε δικαστική απόφαση και σε περίπτωση συγκεντρώσεως όλων 

των εταιρικών µεριδίων σε ένα πρόσωπο. Μετά την εισαγωγή του θεσµού της Μονοπρόσωπης Ε.Π.Ε., 

ο λόγος αυτός δεν ισχύει πλέον.  
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2.  ΣΥΣΤΑΣΗ Ε.Π.Ε. – ∆ΙΑΤΥΠΩΣΕΙΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ – ΛΥΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ. 

     Από τη στιγµή που κάποια πρόσωπα (φυσικά ή νοµικά) αποφασίσουν την ίδρυση µίας εταιρείας, 

απαιτούνται µία σειρά από ενέργειες, προκειµένου η νέα αυτή εταιρεία να αποκτήσει νοµική 

προσωπικότητα, ώστε να µπορεί να συναλλάσσεται µε τρίτους. Οι ενέργειες αυτές ονοµάζονται 

“διατυπώσεις δηµοσιότητας” και στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε τις απαραίτητες διαδικασίες 

που απαιτούνται για την ίδρυση της Ε.Π.Ε. Σε επόµενο κεφάλαιο και προκειµένου να εξετάσουµε 

το θέµα περισσότερο διεξοδικά θα δηµιουργήσουµε µία Ε.Π.Ε. µε δύο εταίρους και θα παραθέ-

σουµε τις εγγραφές που διενεργούνται κατά την ίδρυση της. Η λύση µίας Ε.Π.Ε. είναι αρκετά 

σύνθετη διαδικασία και ο περιορισµένος χώρος της εργασίας δεν µας επιτρέπει να επεκταθούµε. Γι’ 

αυτό θα παραθέσουµε επιγραµµατικά ορισµένες ενέργειες που γίνονται στην περίπτωση αυτή. 

2.1   ΣΥΣΤΑΣΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

     Για την σύσταση µίας Ε.Π.Ε. απαιτείται η συνύπαρξη ουσιαστικών και τυπικών στοιχείων. Ως 

ουσιαστική προϋπόθεση θεωρείται η πρόθεση για σύµπραξη δύο τουλάχιστον φυσικών ή νοµικών 

προσώπων. Η πρόθεση για σύµπραξη οδηγεί στην απόφαση για σύσταση της συγκεκριµένης 

µορφής εταιρίας, ενώ απαραίτητη θεωρείται η ικανότητα των εταίρων για την διενέργεια 

εµπορικών πράξεων. Ο σκοπός της εταιρείας θα πρέπει να είναι θεµιτός, οικονοµικός και να µην 

αντιβαίνει τα χρηστά ήθη και την δηµόσια τάξη. Στη συνέχεια θα πρέπει να καταρτιστεί µία έγκυρη 

σύµβαση της συµφωνίας των εταίρων µε τη µορφή καταστατικού ενώ τέλος θα πρέπει να 

πραγµατοποιηθεί η καταβολή κοινής εισφοράς από τους εταίρους προς την εταιρεία σε υλικά ή 

άλλου είδους περιουσιακά στοιχεία, ώστε να συγκεντρωθεί η περιουσία της επιχείρησης.  

Η απαρίθµηση των τυπικών στοιχείων ξεκινά µε τη σύνταξη του καταστατικού. Πρόκειται 

για το έγγραφο που περιλαµβάνει τους όρους της συνεργασίας και αποτελεί την απόδειξη συστά-

σεως της Ε.Π.Ε.. Είναι δε απαραίτητο για τη δηµοσιότητα αυτής. Σύµφωνα µε την παράγραφο 2, 

του άρθρου 6, του Νόµου 3190/1955, το συστατικό έγγραφο µίας Ε.Π.Ε., το οποίο συντάσσεται 

ενώπιον συµβολαιογράφου, πρέπει να περιλαµβάνει υποχρεωτικά τα ακόλουθα στοιχεία: 
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α.  Τα πλήρη στοιχεία των εταίρων – ιδρυτών της Ε.Π.Ε. και συγκεκριµένα το ονοµατεπώνυµο, το 

επάγγελµα, την κατοικία και την ιθαγένεια αυτών. Παρόλο που ο νόµος περιορίζεται στο να 

αναφέρει τα παραπάνω µόνο στοιχεία των εταίρων, σκόπιµο είναι να αναγράφονται όλα τα στοιχεία 

της ταυτότητας εκάστου. Επιπλέον, από το γεγονός ότι ο νόµος απαιτεί την αναγραφή της 

ιθαγένειας των εταίρων, συνάγεται ευθέως, πως επιτρέπεται η συµµετοχή και αλλοδαπών ή µόνο 

αλλοδαπών στην ίδρυση µίας εταιρείας περιορισµένης ευθύνης. Εάν κάποιος από τους ιδρυτές δεν 

ασκεί κάποιο άλλο επάγγελµα, θα πρέπει να αναγράφεται παραπλεύρως του ονόµατός του η 

ένδειξη «άνευ επαγγέλµατος».    

β.  Την εταιρική επωνυµία. Σχετικά µε τον τρόπο σχηµατισµού της εταιρικής επωνυµίας, καθώς και 

µε άλλες λεπτοµέρειες, έχουµε αναφερθεί στην 1.3.1.3 ενότητα του προηγούµενου κεφαλαίου. 

γ.  Την έδρα της εταιρείας. Κατά το νόµο πρέπει να ορίζεται ένας δήµος ή µία κοινότητα της 

Ελληνικής Επικράτειας. Είναι προφανής η υποχρέωση της αναγραφής της διευθύνσεως (οδός, 

αριθµός, συνοικία, ταχυδροµικός κώδικας), στην οποία πρόκειται να εγκατασταθούν τα γραφεία 

της έδρας. Τούτο είναι απαραίτητο και για τον προσδιορισµό της ∆.Ο.Υ., στην οποία θα υποβληθεί 

το καταστατικό της εταιρείας για θεώρηση. Στο σηµείο αυτό να επισηµάνουµε πως η µεταφορά της 

έδρας από ένα δήµο ή κοινότητα, σε άλλο δήµο ή κοινότητα απαιτεί τροποποίηση του 

καταστατικού. Συνεπώς θα πρέπει να προηγηθεί απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων και σύνταξη 

του τροποποιητικού του καταστατικού της εταιρείας εγγράφου, ενώπιον συµβολαιογράφου. Η 

µεταφορά των γραφείων της έδρας της εταιρείας εντός των ορίων του αυτού δήµου ή κοινότητας 

δεν αποτελεί τροποποίηση του καταστατικού, αλλά απλώς αναγγέλλεται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. (µε 

δήλωση µεταβολής, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο άρθρο 29, § 1β΄ του Νόµου 1642/86). 

δ.  Την ιδιότητα της εταιρείας ως περιορισµένης ευθύνης. Η παράγραφος 2 του άρθρου 2 του 

Νόµου 3190/1955 ορίζει ότι στην επωνυµία της εταιρείας πρέπει να περιέχονται ολογράφως οι 

λέξεις  «Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης». Αν δεν περιέχονται οι λέξεις αυτές στην επωνυµία, η 

εταιρεία πάσχει και κηρύσσεται άκυρη µε δικαστική απόφαση. 
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ε.  Το κεφάλαιο της εταιρείας, για το οποίο έχουµε παραθέσει αρκετές λεπτοµέρειες στην ενότητα 

1.3.1.7 του προηγούµενου κεφαλαίου. Επίσης τη µερίδα συµµετοχής και τα τυχόν περισσότερα 

εταιρικά µερίδια κάθε εταίρου. Και τέλος, στο συστατικό της εταιρείας συµβολαιογραφικό έγγραφο 

πρέπει να περιλαµβάνεται βεβαίωση των ιδρυτών περί καταβολής του εταιρικού κεφαλαίου. 

στ.  Το αντικείµενο των εισφορών σε είδος (εφόσον υπάρχουν), την αποτίµησή τους, τα στοιχεία 

του εισφέροντας εταίρου και το σύνολο της αξίας αυτού του είδους των εισφορών. Όλα αυτά τα 

στοιχεία πρέπει να περιλαµβάνονται στην έκθεση εκτιµήσεως της επιτροπής του άρθρου 9 του Κ.Ν. 

2190/1920. Η έκθεση ενσωµατώνεται ολόκληρη στο καταστατικό της εταιρείας µε µνεία και του 

φύλλου της Εφηµερίδας της Κυβέρνησης, στο οποίο έχει προηγουµένως δηµοσιευθεί. 

ζ.  Τη διάρκεια της εταιρείας. Επειδή ο νόµος απαιτεί ρητά την αναγραφή στο καταστατικό της 

διάρκειας της εταιρείας, πρέπει να θεωρήσουµε ότι η Ε.Π.Ε. δεν επιτρέπεται να είναι αόριστης 

διάρκειας. Πριν εκπνεύσει η αναγραφόµενη στο καταστατικό διάρκεια, µπορεί να παραταθεί αυτή 

κατόπιν αποφάσεως της συνελεύσεως των εταίρων και τροποποιήσεως του σχετικού άρθρου του 

καταστατικού. 

η.  Θέµατα σχετικά µε την οργάνωση και τη διοίκηση της εταιρείας. Τέτοια θέµατα αφορούν τις 

αρµοδιότητες της γενικής συνελεύσεως των εταίρων, τη διαδικασία συγκλίσεως αυτής, τα 

δικαιώµατα ψήφου των εταίρων καθώς και τις διαδικασίες της λήψης των αποφάσεων. 

θ.  Θέµατα σχετικά µε τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των εταίρων. Τέτοια θέµατα αφορούν 

την απαγόρευση ανταγωνισµού από εταίρους προς την εταιρεία, τις διαδικασίες που θα πρέπει να 

τηρηθούν προκειµένου να προβεί η εταιρεία σε δανεισµό από τους εταίρους, καθώς και το 

δικαίωµα ελέγχου που διατηρεί η εταιρεία ως προς τα µέλη της για ενέργειες που σχετίζονται 

άµεσα µε αυτήν.  

ι.  Τέλος, διάφορα θέµατα σχετικά µε τη λογιστική αντιµετώπιση της Ε.Π.Ε., τη δηµοσίευση των 

οικονοµικών της καταστάσεων, την αύξηση ή τη µείωση του εταιρικού κεφαλαίου, τον διορισµό 

εκκαθαριστών και τις διαδικασίες της λύσης και της εκκαθάρισης της εταιρείας.  
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2.2   Η ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

2.2.1 ΟΙ ∆ΙΑΤΥΠΩΣΕΙΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 

     Στη συνέχεια και προκειµένου να ολοκληρωθεί η έναρξη την νοµικής προσωπικότητας της 

Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης, θα πρέπει να ακολουθηθούν οι κάτωθι διαδικασίες: 

� Έλεγχος Επωνυµίας. Εφόσον έχουν επιλεγεί, η επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος της νέας 

εταιρείας και εφόσον εταίροι έχουν καταλήξει σχετικά τον σκοπό και τη διάρκειά της, θα 

πρέπει να επισκεφθούν το οικείο επιµελητήριο, ώστε να λάβουν βεβαίωση πως η συγκεκριµένη 

επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος δεν έχουν ήδη κατοχυρωθεί από κάποια άλλη Εταιρεία 

Περιορισµένης Ευθύνης και πως πληρούν τις απαιτήσεις του νόµου. Μάλιστα όπως ορίζει το 

άρθρο 7 του νόµου 2081/1992 “Ρύθµιση του θεσµού των Επιµελητηρίων, τροποποίηση των 

διατάξεων του νόµου 1712/87 για τον εκσυγχρονισµό των επαγγελµατικών οργανώσεων των 

εµπόρων, βιοτεχνών και λοιπών επαγγελµατιών και άλλες διατάξεις”, «οι γραµµατείς των 

Πρωτοδικείων της περιφέρειας κάθε Επιµελητηρίου είναι υποχρεωµένοι να µην δέχονται για 

καταχώριση στα βιβλία εταιρειών που τηρούν και να µην θεωρούν συµφωνητικά σύστασης ή 

τροποποίησης ή λύσης Προσωπικών Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης, αν αυτά 

δεν έχουν θεωρηθεί για τον έλεγχο του δικαιώµατος χρήσης της Επωνυµίας και του ∆ιακριτικού 

Τίτλου από το οικείο Επιµελητήριο», ενώ σύµφωνα µε το άρθρο 4, παράγραφος 5 του νόµου 

1089/80 “Περί Επιµελητηρίων, Μητρώου και Επωνυµίας επιχειρήσεων”, η επωνυµία και ο 

διακριτικός τίτλος της, υπό ίδρυση, Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης πρέπει απαραιτήτως να 

διαφέρει κατά τρόπο ευδιάκριτο από οποιασδήποτε άλλης εταιρείας που είναι ήδη 

εγγεγραµµένη στο µητρώο του Επιµελητηρίου. Έτσι το υπογεγραµµένο καταστατικό της υπό 

σύσταση Ε.Π.Ε. κατατίθεται, σε δύο αντίγραφα, στο οικείο επιµελητήριο. Για την διαδικασία 

αυτή χρειάζεται να συµπληρωθεί µια αίτηση και να καταβληθεί µέσω παράβολου το ποσό των 

τριάντα (30,00) ευρώ. Το επιµελητήριο, εφόσον ελέγξει την επωνυµία και το διακριτικό τίτλο 

της υπό ίδρυση Ε.Π.Ε., σφραγίζει και θεωρεί το καταστατικό για τον έλεγχο του δικαιώµατος 
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χρήσης της επωνυµίας και του διακριτικού τίτλου. Στην περίπτωση που η επωνυµία έχει ήδη 

χρησιµοποιηθεί ή δεν είναι συµβατή µε τις απαιτήσεις του νόµου, θα πρέπει να επιλεγεί νέα 

επωνυµία. Να σηµειώσουµε πως νόµος δίνει τη δυνατότητα στους εταίρους να ελέγξουν την 

επωνυµία και τον διακριτικό τίτλο, ακόµα και πριν από τη σύνταξη του καταστατικού ώστε να 

αποφευχθούν αλλαγές στη διαµόρφωσή του. Έτσι µπορούν να καταθέσουν αίτηση για 

προέγκριση επωνυµίας (επίσης µε αίτηση και παράβολο αξία 30 ευρώ) και εάν η επιλεγµένη 

επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος είναι αποδεκτά, το επιµελητήριο χορηγεί βεβαίωση 

Προέγκρισης Επωνυµίας µαζί µε τον αύξοντα αριθµό κράτησης της νέας επωνυµίας. Στη 

συνέχεια συντάσσεται το καταστατικό και προσκοµίζεται στο επιµελητήριο, για σφράγιση και 

θεώρηση. 

� Καταβολή του Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου (Φ.Σ.Κ.)
7
. Μέσα σε δεκαπέντε ηµέρες από 

την υπογραφή του και αφού θεωρηθεί από το Επιµελητήριο, το καταστατικό πρέπει να 

κατατεθεί για θεώρηση και στην αρµόδια Οικονοµική Εφορία της έδρας της Εταιρείας 

Περιορισµένης Ευθύνης. Παράλληλα πρέπει να καταβληθεί, ο Φόρος Συγκέντρωσης 

Κεφαλαίου (Φ.Σ.Κ.), ο οποίος ανέρχεται σε ποσοστό 1% επί του ύψους του εταιρικού 

κεφαλαίου (σύµφωνα µε τα άρθρα 17 έως 31 του νόµου 1676/1986 “Επιβολή Φόρου στη 

Συγκέντρωση Κεφαλαίου”). Η καταβολή του φόρου πραγµατοποιείται µε επιταγή µε προδιαγε-

γραµµένο το ποσό του φόρου, ενώ για τη θεώρηση του καταστατικού από τη ∆.Ο.Υ., απαιτείται 

η προσκόµιση δύο αντιγράφων, εκ των οποίων το ένα θεωρηµένο από το Επιµελητήριο και η 

δήλωση του Φ.Σ.Κ. εις διπλούν. Το διπλότυπο είσπραξης του ποσού και το ένα από τα δύο 

αντίγραφα της δήλωσης Φ.Σ.Κ. παραλαµβάνονται από τους εκπροσώπους της υπό ίδρυση 

Ε.Π.Ε. προκειµένου να χρησιµοποιηθούν στη συνέχεια. 

                                                 
7  Κατ’ εφαρµογή του νόµου 1676/86 “Επιβολή Φόρου στη Συγκέντρωση Κεφαλαίου”  ξεκίνησε να επιβάλλεται από 

την  1/1/1987 φόρος κατά τη σύσταση εταιρείας στις παρακάτω περιπτώσεις: α. εµπορικές εταιρείες και κοινοπραξίες 

επιτηδευµατιών, δηλαδή στις οµόρρυθµες, ετερόρρυθµες, ετερόρρυθµες κατά µετοχές, εταιρίες περιορισµένης ευθύνης, 

ανώνυµες εταιρίες, κοινοπραξίες επιτηδευµατιών και αστικές εταιρίες,  β. συνεταιριστικές οργανώσεις κάθε βαθµού, 

οποιαδήποτε άλλη εταιρεία, νοµικό πρόσωπο, ένωση προσώπων ή κοινωνία, εφ' όσον ο σκοπός που επιδιώκουν τα 

πρόσωπα αυτά είναι κερδοσκοπικός και γ. υποκατάστηµα ξένων εταιρειών. Ο φόρος συγκεντρώσεως κεφαλαίου 

αντικατέστησε το τέλος χαρτόσηµου, το οποίο επιβαλλόταν για τις ίδιες πράξεις. 
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� Ταµείο Νοµικών και Ταµεία Προνοίας ∆ικηγόρων. Στη συνέχεια το καταστατικό θα πρέπει να 

θεωρηθεί από το ταµείο Νοµικών και από το Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων, της έδρας της 

εταιρείας, όπου καταβάλλονται ποσό 0,5% και 1% επί του εταιρικού κεφαλαίου αντίστοιχα. 

� Πρωτοδικείο έδρας και καταχώρηση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Για να ολοκληρωθούν 

οι διατυπώσεις δηµοσιότητας µίας Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης, θα πρέπει να 

πραγµατοποιηθούν δύο χωριστές ενέργειες.                                                                                  . 

α.  Πρωτοδικείο Έδρας. ∆ύο αντίγραφα του θεωρηµένου καταστατικού από το Επιµελητήριο, 

τη ∆.Ο.Υ. (µετά την καταβολή του Φ.Σ.Κ.), το Ταµείο Νοµικών και το Ταµείο Προνοίας ∆ικη-

γόρων, κατατίθενται στο Γραµµατέα του Πρωτοδικείου, του τόπου όπου πρόκειται να έχει την 

έδρα της η εταιρία (καθώς και στα Πρωτοδικεία τυχόν υποκαταστηµάτων αυτής) προκειµένου 

να καταχωρηθεί στα ιδιαίτερα βιβλία που τηρούνται εκεί. Το άρθρο 8 του Νόµου 3190/1955, 

όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο 4 του Π.∆. 419/86, προέβλεπε τη σύσταση Μητρώου 

Ε.Π.Ε. στα Πρωτοδικεία, όπου θα καταχωρούνται οι νεοϊδρυθείσες εταιρείες. Τα Μητρώα αυτά 

δεν έχουν συσταθεί µέχρι σήµερα. Εξακολουθεί λοιπόν να εφαρµόζεται ο παλαιός τρόπος 

δηµοσιότητας µε την υποβολή ενός καταστατικού (συστατικού εγγράφου) της Ε.Π.Ε. και την 

καταχώρησή του στα βιβλία του Γραµµατέα του Πρωτοδικείου.              .                           

β.  Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Με επιµέλεια κάθε εταίρου ή διαχειριστή και µε δαπάνες 

της ενδιαφερόµενης εταιρείας, δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (τεύχος Α.Ε. 

και Ε.Π.Ε.) ανακοίνωση για την καταχώρηση στο οικείο Μητρώο Ε.Π.Ε, που περιλαµβάνει τα 

βασικά στοιχεία της εταιρικής συµβάσεως (ιδρυτές, κεφάλαιο, έδρα, σκοπό, διαχειριστές κ.λπ.). 

Αυτό ορίζει η παράγραφος 2, του άρθρου 8, του Νόµου 3190/1955. Επειδή, όπως ήδη αναφέραµε, 

µέχρι σήµερα δεν υλοποιήθηκε ο θεσµός του Μητρώου Ε.Π.Ε., δεν γίνεται η ανάλογη καταχώ-

ρηση. Συνεπώς, η ανακοίνωση συστάσεως της εταιρείας κατά τα άνω θα γίνει απευθείας από τους 

ενδιαφερόµενους µε κατάθεσή της στην αρµόδια υπηρεσία του Εθνικού Τυπογραφείου. Η ανα-

κοίνωση συνοδεύεται από παράβολο ∆.Ο.Υ. και γραµµάτιο εισπράξεως εισφοράς υπέρ Τ.Α.Π.Ε.Τ. 
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     Μόνο µετά από τις ανωτέρω δηµοσιεύσεις, στο Πρωτοδικείο και την Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως, η εταιρεία αποκτά νοµική προσωπικότητα. Παρόλα αυτά, πριν από τη δηµοσίευση 

της ανακοινώσεως περί συστάσεως της Ε.Π.Ε. στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης (και κατά την 

παράγραφο 2, του άρθρου 8, του Νόµου 3190/1955), οι συµβληθέντες στο όνοµα της εταιρείας 

ευθύνονται απεριορίστως και σε ολόκληρο. ∆ηλαδή από την ηµεροµηνία συντάξεως του συµβολαίου 

συστάσεως της Ε.Π.Ε. και µέχρι να συντελεσθούν οι προβλεπόµενες δηµοσιεύσεις αυτή λειτουργεί 

σαν Οµόρρυθµος Εταιρεία. Ευθύνεται, όµως, µόνη η εταιρεία για τις πράξεις που έγιναν ρητώς στο 

όνοµά της, πριν από το χρόνο δηµοσιεύσεως, εάν σε διάστηµα τριών µηνών από τη δηµοσίευση η 

εταιρεία αναλάβει τις υποχρεώσεις αυτές (σύµφωνα µε το άρθρο 9 του Νόµου 3190/1955). 

2.2.2 Η ΕΝΑΡΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

     Αφού ολοκληρωθούν οι διαδικασίες που περιγράφηκαν στις προηγούµενες σελίδες και αφορούν 

τη δηµοσιότητα της Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης, σειρά έχουν οι ενέργειες προκειµένου να 

πραγµατοποιηθεί έναρξη εργασιών στην αρµόδια ∆.Ο.Υ.  

     Αρχικώς θα πρέπει να ασφαλιστούν όλα τα φυσικά πρόσωπα – εταίροι της Ε.Π.Ε., στον 

αρµόδιο υποχρεωτικό ασφαλιστικό φορέα όπου υπάγονται. Παλαιότερα και ανάλογα µε το 

αντικείµενο δραστηριότητας της επιχείρησης, οι εταίροι θα έπρεπε να πραγµατοποιήσουν 

εγγραφή είτε στο Ταµείο Εµπόρων (Τ.Α.Ε.), είτε στο Ταµείο Επαγγελµατιών Βιοτεχνών Ελλάδος 

(Τ.Ε.Β.Ε.). Από την 1.1.2007, όµως, όλοι οι αυτοαπασχολούµενοι επαγγελµατίες, βιοτέχνες, 

έµποροι και αυτοκινητιστές ασφαλίζονται στον Οργανισµό Ασφάλισης Ελευθέρων 

Επαγγελµατιών (Ο.Α.Ε.Ε.). Ο συγκεκριµένος οργανισµός είναι ο νέος ενιαίος ασφαλιστικός 

φορέας, που προήλθε από την ενοποίηση των καταργηθέντων ταµείων ΤΑ.Ε., Τ.Ε.Β.Ε., και 

Ταµείο Συντάξεως Αυτοκινητιστών (Τ.Σ.Α.). 

     Στη συνέχεια οι εταίροι θα πρέπει να αποφασίσουν για το χώρο εγκατάστασης της επιχείρησης. 

Αν η εταιρεία κατέχει ακίνητο που µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως χώρος εγκατάστασης, απαιτείται 

το συµβόλαιο ιδιοκτησίας. Σε περίπτωση ενοικίασης ακινήτου για το σκοπό αυτό, απαιτείται το 
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µισθωτήριο θεωρηµένο από τη ∆.Ο.Υ. του ιδιοκτήτη, ενώ σε περίπτωση δωρεάν παραχώρησης του 

χώρου από τρίτο (συγγενή, φίλο κ.λπ.), απαιτείται το συµβόλαιο ιδιοκτησίας του και υπεύθυνη 

δήλωση του εκχωρητή περί δωρεάν παραχώρησης, θεωρηµένη για το γνήσιο της υπογραφής, από 

αρµόδιο φορέα.  

     Κατόπιν αυτών, οι διαχειριστές της εταιρείας θα πρέπει να παρουσιαστούν στην αρµόδια ∆.Ο.Υ., 

στην περιφέρεια της οποίας υπάγεται ή πρόκειται να εγκατασταθεί η επιχείρηση, εντός τριάντα 

ηµερών από τη δηµοσίευση του καταστατικού και να υποβάλλουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

για την έναρξη εργασιών της επιχείρησης: 

� Αν ο χώρος της έδρας είναι ιδιόκτητος, απαιτούνται οι τίτλοι ιδιοκτησίας και υπεύθυνη δήλωση 

ότι θα χρησιµοποιηθεί αυτός ως επαγγελµατική έδρα της επιχείρησης. Σε άλλη περίπτωση απαι-

τείται το µισθωτήριο ή το παραχωρητήριο. Το ίδιο απαιτείται και για κάθε άλλη επαγγελµατική 

εγκατάσταση της επιχείρησης (υποκαταστήµατα, αποθήκες, εργαστήρια κ.λπ.). 

� Βεβαίωση εγγραφής των µελών στον ασφαλιστικό φορέα που υπάγονται (Ο.Α.Ε.Ε.) 

� Βεβαίωση εγγραφής ή απαλλαγής των µελών στο Επιµελητήριο της έδρας της επιχείρησης. 

� Αντίγραφο του δηµοσιευµένου καταστατικού θεωρηµένο από το αρµόδιο Πρωτοδικείο. 

� Το τριπλότυπο του Τ.Α.Π.Ε.Τ. που αποδεικνύει ότι κατατέθηκε στο Εθνικό Τυπογραφείο για 

δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης η ανακοίνωση περί συστάσεως της εταιρείας. 

� Υπεύθυνη δήλωση του Νόµου 1599/86 ότι θα προσκοµιστεί στη ∆.Ο.Υ., µόλις κυκλοφορήσει, 

το Φ.Ε.Κ. που περιλαµβάνει την ανακοίνωση συστάσεως της εταιρείας. 

     Παράλληλα θα πρέπει να συµπληρώσουν και να συνυποβάλλουν συγκεκριµένα έντυπα που 

χορηγεί το τµήµα µητρώου της ∆.Ο.Υ. και αφορούν όλες τις επιµέρους λεπτοµέρειες της έναρξης 

εργασιών της επιχείρησης. Κάθε έντυπο υποβάλλεται σε ένα αντίγραφο και επέχει θέση υπεύθυνης 

δήλωσης του άρθρου 8 του νόµου 1599/1986. 

� Έντυπο Μ3 “∆ήλωση έναρξης / µεταβολής εργασιών µη φυσικού προσώπου (Νοµικά Πρόσωπα 

ή Ενώσεις Προσώπων)”, για την έναρξη της δραστηριότητας της επιχείρησης. Η επωνυµία της 
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εταιρείας αναγράφεται επί του εντύπου της δήλωσης, όπως ακριβώς αναγράφεται και στο κατα-

στατικό, είτε µε ελληνικούς, είτε µε λατινικούς χαρακτήρες. Στο έντυπο περιγράφονται 

αναλυτικά και όλες οι δραστηριότητες της επιχείρησης σύµφωνα µε τους Κωδικούς 

Αντικειµένου ∆ραστηριότητας (Κ.Α.∆.), όπως ισχύουν κάθε φορά. Μία δραστηριότητα από 

αυτές δηλώνεται ως κύρια, οι δε λοιπές ως δευτερεύουσες.  

� Έντυπο Μ7 “∆ήλωση σχέσεων φορολογούµενου”, όπου εµφανίζεται, τουλάχιστον ο 

διαχειριστής, καθώς και οποιαδήποτε σχέση της εταιρείας µε άλλα νοµικά ή φυσικά πρόσωπα ή 

ενώσεις προσώπων που κρίνεται απαραίτητο να γνωστοποιηθεί στη ∆.Ο.Υ. Οι σχέσεις που συνή-

θως αναφέρονται στο έντυπο αυτό είναι του εκκαθαριστή και του λογιστή της Εταιρείας 

Περιορισµένης Ευθύνης, η ενδεχόµενη ύπαρξη άλλης συστεγαζόµενης επιχείρησης κ.λπ. 

� Έντυπο Μ8 “∆ήλωση µελών µη φυσικού προσώπου (Νοµικά Πρόσωπα ή Ενώσεις Προσώπων)”, 

όπου εµφανίζονται όλα τα µέλη της εταιρείας και τα ποσοστό συµµετοχής τους στη συγκέντρω-

ση του κεφαλαίου αυτής.  

Τέλος κατά περίπτωση κρίνεται απαραίτητη η συνυποβολή των παρακάτω εντύπων:  

� Έντυπο Μ1 “∆ήλωση απόδοσης Α.Φ.Μ. / Μεταβολής ατοµικών στοιχείων” στην περίπτωση 

που κάποιο µέλος της εταιρείας δεν διαθέτει Αριθµό Φορολογικού Μητρώου. 

� Έντυπο Μ5 “∆ήλωση υπό ίδρυσης επιχείρησης”. Το έντυπο αυτό συµπληρώνεται κατά την 

έναρξη των εργασιών ίδρυσης της Ε.Π.Ε. Στη δήλωση αναγράφεται ως επωνυµία το ονοµατεπώνυµο 

του ιδρυτή ή η επωνυµία του ιδρυτή, καθώς και η υπό ίδρυση επιχείρηση. Για κάθε τροπο-

ποίηση των αρχικά δηλωθέντων στοιχείων που αφορούν την υπό ίδρυση επιχείρηση, υποβάλλε-

ται µε το ίδιο έντυπο, δήλωση µεταβολής. Με την περαίωση των εργασιών της ίδρυσης, υποβάλλεται 

η δήλωση διακοπής των εργασιών αυτής (µε το ίδιο έντυπο) και ταυτόχρονα η δήλωση έναρξης 

εργασιών του νοµικού προσώπου (έντυπο Μ3 και λοιπά έντυπα κατά περίπτωση). 

� Έντυπο Μ6 “∆ήλώση δραστηριοτήτων επιχείρησης”. Υποβάλλεται µόνον εφόσον δεν επαρκεί 

ο χώρος του εντύπου Μ3 για το σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης. 
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� Έντυπο Μ10 “∆ήλωση Εγκατάστασης Εσωτερικού”. Εφόσον δηλωθούν επιπλέον εγκαταστά-

σεις (υποκαταστήµατα, αποθήκες κ.λπ.) στο εσωτερικό της χώρας υποβάλλεται χωριστή 

δήλωση Μ10, για κάθε µία από τις εγκαταστάσεις αυτές. 

� Έντυπο Μ11 “∆ήλωση Εγκατάστασης Εξωτερικού”. Εφόσον δηλωθούν εγκαταστάσεις εκτός 

Ελλάδος (υποκαταστήµατα), υποβάλλεται χωριστή δήλωση Μ10, για κάθε µία από τις εγκατα-

στάσεις αυτές.  

� Έντυπο Μ12 “∆ήλωση Πωλήσεων από Απόσταση”. Το έντυπο υποβάλλεται εφόσον πραγµατο-

ποιούνται πωλήσεις από την Ελλάδα σε άλλο κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι οποίες 

φορολογούνται µε τις διατάξεις που ισχύουν εκεί. 

     Η ∆.Ο.Υ. αφού ελέγξει τις υποβαλλόµενες δηλώσεις και δικαιολογητικά, προβαίνει στον 

επαγγελµατικό χώρο της επιχείρησης προκειµένου να διενεργήσει αυτοψία. Κατόπιν τούτου και 

εφόσον δεν προκύψουν προβλήµατα µε τα δικαιολογητικά και την επαγγελµατική εγκατάσταση της 

εταιρείας, η εταιρεία λαµβάνει τη βεβαίωση για την Έναρξη ∆ραστηριότητας και τον δικό της, 

µοναδικό, Αριθµό Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) και στη συνέχεια, θα πρέπει προχωρήσει στις 

απαραίτητες διαδικασίες για τη θεώρηση βιβλίων που θα τηρεί και των στοιχείων που θα εκδίδει. 

Για τη διαδικασία αυτή, επιπλέον απαιτείται:  

� Βεβαίωση περί µη οφειλής στο δηµόσιο (φορολογική ενηµερότητα) και σε ασφαλιστικούς 

οργανισµούς (ασφαλιστική ενηµερότητα) από τα µέλη της εταιρείας και υπεύθυνη δήλωση ότι 

δεν υπήρξαν επιτηδευµατίες στο παρελθόν. 

� Αποδεικτικό φορολογικής ενηµερότητας των διαχειριστών στην περίπτωση που διαχειριστές 

έχουν οριστεί πρόσωπά εκτός των εταίρων της Ε.Π.Ε. 

Σε αντίθετη περίπτωση απαιτούνται βεβαιώσεις από τα τµήµατα Κώδικα, Φ.Π.Α. και Εσόδων της 

αρµόδιας ∆.Ο.Υ. ότι δεν υπάρχουν οφειλές. Βεβαίως θα πρέπει να συµπληρωθεί και το αντίστοιχο 

έντυπο (B1) µε τα προς θεώρηση βιβλία και στοιχεία σε ένα αντίτυπο για κάθε εγκατάσταση, ενώ 

απαιτείται και η παρουσία ενός, τουλάχιστον, διαχειριστή της εταιρείας. 
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2.2.3 Η ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ. ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝ∆ΡΟΜΩΝ 

     Τέλος, η Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης, θα πρέπει να πραγµατοποιήσει εντός δύο µηνών, 

την οριστική εγγραφή της στο Επιµελητήριο της περιφέρειας, στην οποία υπάγεται. Η εγγραφή 

είναι υποχρεωτική, ενώ κατόπιν αυτής, η εταιρεία θα λάβει πιστοποιητικό “Εγγραφής και 

καταβολής ή διακανονισµού των ετήσιων εισφορών". Η διαδικασία της εγγραφής προϋποθέτει: 

� Την αντίστοιχη αίτηση, που χορηγείται από το Τµήµα Μητρώου του Επιµελητηρίου, 

υπογεγραµµένη από τον ή τους διαχειριστές της επιχείρησης. 

� Αντίγραφο του καταστατικού της Ε.Π.Ε. µαζί µε όλες τις τροποποιήσεις του, όπως έχουν 

κατατεθεί και θεωρηθεί από το αρµόδιο Πρωτοδικείο. 

� Βεβαίωση περί Έναρξης ∆ραστηριότητας, η οποία έχει εκδοθεί από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

� Φωτοαντίγραφο του δελτίου αστυνοµικής ταυτότητας ή του διαβατηρίου (σε περίπτωση πολίτη 

κράτους – µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης) ή της άδειας παραµονής και εργασίας (προκειµέ-

νου για αλλοδαπούς από χώρες εκτός Ε.Ε.), για όλους τους εταίρους. 

� Κατά περίπτωση µπορεί να ζητηθούν και τα παρακάτω:                                                    .      

      α. Ειδική άδεια λειτουργίας η οποία εκδίδεται κατά την άσκηση συγκεκριµένων δραστηριοτήτων,  

      από την εταιρεία, β. Μισθωτήριο ή άλλο δικαιολογητικό για τη βεβαίωση της επαγγελµατικής  

      εγκατάστασης και γ. Κάποιο από τα βιβλία που τηρεί η επιχείρηση.  

Η εγγραφή ολοκληρώνεται, το νωρίτερο την εποµένη ηµέρα από την κατάθεση των 

δικαιολογητικών και αφού :  

i. Πραγµατοποιηθεί ο έλεγχος των δικαιολογητικών. 

ii. Γίνει η καταχώριση της Επωνυµίας και του ∆ιακριτικού Τίτλου της επιχείρησης στα 

τηρούµενα βιβλία Επωνυµιών και ∆ιακριτικών Τίτλων.                                                               . 

iii. Καταβληθούν τα τέλη καταχώρισης στο πρωτόκολλο επωνυµιών. 

     Κατόπιν αυτών και αφού προηγουµένως καταβάλει την πρώτη ετήσια συνδροµή που ανέρχεται 

σε 133,50 ευρώ η εταιρεία λαµβάνει το “Πιστοποιητικό Εγγραφής” από το οικείο επιµελητήριο. 
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2.3   ∆ΙΑΛΥΣΗ – ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ  ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

     Ένα µεγάλο και σηµαντικό κεφάλαιο, σχετικά µε τις Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης, αφορά 

τη λύση τους και τις διαδικασίες που ακολουθούνται για την εκκαθάριση της περιουσιακής τους 

κατάστασης. Ο σκοπός για τον οποίο διενεργείται η εκκαθάριση έχει να κάνει µε την ρευστοποίηση 

της περιουσίας της εταιρείας προκειµένου να εξοφληθούν οι υποχρεώσεις της αρχικώς και στη 

συνέχεια αν υπάρχει πλεόνασµα να διανεµηθεί στους εταίρους. Ο χώρος της παρούσας εργασίας 

δεν επαρκεί ώστε να παραθέσουµε πλήρες παράδειγµα (µε λογιστικές εγγραφές) λυθείσας εταιρείας 

που βρίσκεται στο στάδιο της εκκαθάρισης. Για το λόγο αυτό θα περιοριστούµε σε µία όσο το δυνατόν 

λεπτοµερέστερη καταγραφή των λόγων που µπορεί να οδηγήσουν σε λύση µίας Ε.Π.Ε. καθώς και 

των ενεργειών που πρέπει να γίνουν προκειµένου να περατωθεί η διαδικασία της εκκαθάρισης.    

2.3.1 ΛΥΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

2.3.1.1  Λόγοι που επιφέρουν τη λύση της Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης. 

     Σύµφωνα µε το άρθρο 44 του Νόµου 3190/55, η Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης λύεται για 

τους κάτωθι λόγους:  

α.  Σε κάθε περίπτωση που προβλέπεται από το Νόµο ή το καταστατικό της Ε.Π.Ε.. 

β.  Με απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων. Η απόφαση αυτή λαµβάνεται, αν δεν ορίζεται 

αλλιώς στο καταστατικό, από πλειοψηφία των τριών τετάρτων του όλου αριθµού των εταίρων, που 

να εκπροσωπούν τουλάχιστο το ένα δέκατο του εταιρικού κεφαλαίου. 

γ.  Με δικαστική απόφαση για σπουδαίο λόγο
8
, κατόπιν αιτήσεως κάποιου ή κάποιων εταίρων που 

εκπροσωπούν τουλάχιστον το ένα δέκατο του εταιρικού κεφαλαίου. 

δ.  Με την κήρυξη της εταιρείας σε πτώχευση. 

                                                 
8
 Σπουδαίος λόγος, που δίνει το δικαίωµα σε ένα εταίρο να ζητήσει και να επιτύχει τη λύση της εταιρείας µε απόφαση 

του δικαστηρίου, είναι η αδυναµία λειτουργίας της εταιρείας ή το ανέφικτο πραγµατοποιήσεως του σκοπού της. Η 

αγωγή µε την οποία ζητείται η λύση της εταιρείας, στρέφεται κατά της ίδιας της εταιρείας. Σπουδαίοι λόγοι για 

δικαστική λύση της Ε.Π.Ε., θεωρούνται και η συνεχής αδυναµία λειτουργίας της συνελεύσεως των εταίρων, η 

παράλυση της λειτουργίας της εταιρείας, η παράβαση των εταιρικών υποχρεώσεων, καθώς και η κακή πορεία των 

εταιρικών υποθέσεων. Αντίθετα δεν συνιστά σπουδαίο λόγο για δικαστική λύση της Ε.Π.Ε. η παράβαση καθηκόντων 

εκ µέρους του διαχειριστή. Επίσης οι συνεχείς διενέξεις µεταξύ των εταίρων, όταν καθιστούν αδύνατη τη λειτουργία 

της Ε.Π.Ε. Αν ο σπουδαίος λόγος για λύση της Ε.Π.Ε. αφορά το πρόσωπο του διαχειριστή, διορίζεται από το 

δικαστήριο προσωρινός διαχειριστής προς διεξαγωγή της δίκης.     
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2.3.1.2  Λόγοι λύσεως που προβλέπονται από το νόµο ή από το καταστατικό. 

     Οι λόγοι λύσεως της Ε.Π.Ε. που προβλέπονται από το νόµο είναι οι εξής: 

α.  Σύµφωνα µε το άρθρο 7 του Νόµου 3190/55, η Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης κηρύσσεται 

άκυρη µε δικαστική απόφαση που ισοδυναµεί µε πρόωρη λύση αυτής, στην περίπτωση που 

συστήθηκε κατά παράβαση του άρθρου 4 του ιδίου νόµου (αφορά την µη τήρηση των διατάξεων 

περί ελαχίστου ορίου κεφαλαίου και εταιρικού µεριδίου) ή κατά παράβαση της παραγράφου 1 του 

άρθρου 6 (αφορά την κατάρτιση της εταιρικής συµβάσεως χωρίς συµβολαιογραφικό έγγραφο) ή 

κατά παράβαση των άλλων διατάξεων που αναφέρονται στο άρθρο 7. Επίσης άκυρη κηρύσσεται η 

εταιρεία αν ο σκοπός της είναι παράνοµος ή αντίκειται στη δηµόσια τάξη. Τέλος άκυρη θεωρείται η 

εταιρεία όταν όλοι οι ιδρυτές αυτής, κατά την υπογραφή της εταιρικής συµβάσεως, δεν είχαν τη 

ικανότητα για δικαιοπραξία. 

β.  Σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου 43 του Νόµου 3190/55, ορίζεται πως πρέπει να 

ληφθεί απόφαση από τη συνέλευση των εταίρων περί µειώσεως του εταιρικού κεφαλαίου εντός 

δεκαπέντε ηµερών από την ηµέρα της κοινοποιήσεως προς την εταιρεία της δικαστικής αποφάσεως 

που προσδιορίζει την αξία της µερίδας συµµετοχής του εξερχόµενου εταίρου. Εάν δεν ακολουθηθούν 

εντός ευλόγου χρονικού διαστήµατος, οι διαδικασίες που ορίζονται στο άρθρο 42, και αφορούν τις 

ενέργειες που πρέπει να πραγµατοποιηθούν στην περίπτωση της µείωσης του εταιρικού κεφαλαίου, 

ο εξερχόµενος εταίρος µπορεί να ζητήσει από το δικαστήριο τη λύση της εταιρείας. 

γ.  Τέλος το άρθρο 45 του Νόµου 3190/55 προβλέπει ότι σε περίπτωση απώλειας του ½ του 

εταιρικού κεφαλαίου, οι διαχειριστές της εταιρείας υποχρεούνται να συγκαλέσουν τη συνέλευση 

των εταίρων, για να αποφασίσουν αν θα διαλυθεί η εταιρεία ή αν θα προχωρήσει στη µείωση του 

εταιρικού κεφαλαίου. 

     Εκτός των περιπτώσεων που παρατέθηκαν πιο πάνω υπάρχουν και λόγοι λύσεως της εταιρείας 

που µπορεί να προβλέπονται από τους εταίρους κατά της σύνταξη του καταστατικού. Τέτοιος 

λόγος µπορεί να είναι οποιοσδήποτε, αρκεί να τον έχουν αποδεχθεί όλα τα µέλη της εταιρείας. 
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2.3.1.3  Λύση της Ε.Π.Ε. µε απόφαση των εταίρων. 

     Η Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης λύεται µε απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων, που 

λαµβάνεται (εφόσον δεν ορίζεται διαφορετικά στο καταστατικό) µε πλειοψηφία των τριών 

τετάρτων του όλου αριθµού των εταίρων, οι οποίοι πρέπει να εκπροσωπούν τα τρία τέταρτα του 

όλου εταιρικού κεφαλαίου, σύµφωνα µε το άρθρο 44, παράγραφος 1, περίπτωση β’ του Νόµου 

3190/55. Για τη λήψη έγκυρης αποφάσεως περί λύσεως της εταιρείας από τη συνέλευση των 

εταίρων, αρκεί η ύπαρξη της παραπάνω ειδικής (ενισχυµένης) πλειοψηφίας και δεν απαιτείται η 

ύπαρξη σπουδαίου λόγου. Ο νόµος βέβαια προβλέπει και τη δυνατότητα λύσεως της εταιρείας για 

σπουδαίο λόγο, κατόπιν αιτήσεως του εταίρου προς το δικαστήριο. 

2.3.1.4   Λύση της Ε.Π.Ε. µε δικαστική απόφαση. 

Μία Ε.Π.Ε. λύεται µε δικαστική απόφαση στις εξής δύο περιπτώσεις: 

α.  Λύση της Ε.Π.Ε. κατόπιν αιτήσεως ενός ή περισσοτέρων εταίρων:  

     Η Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης µπορεί να λυθεί µε δικαστική απόφαση για σπουδαίο λόγο, 

έπειτα από αίτηση κάποιου ή κάποιων εταίρων, οι οποίοι πρέπει να εκπροσωπούν τουλάχιστον το 

ένα δέκατο του εταιρικού κεφαλαίου, σύµφωνα µε το άρθρο 44, παράγραφος 1, περίπτωση γ΄ του 

Νόµου 3190/55. Σπουδαίοι λόγοι, που δίνουν το δικαίωµα της κατά τα άνω καταγγελίας της 

εταιρικής σύµβασης ενώπιον του δικαστηρίου, είναι πολλοί. Για παράδειγµα η σοβαρή ασθένεια 

ενός εταίρου, όταν αυτός κατέχει τέτοιο ποσοστό και τέτοια θέση στην εταιρεία, ώστε η συνέχιση 

αυτής να καθίσταται προβληµατική αποτελεί µία αρκετά συνηθισµένη αιτία καταγγελίας. Επίσης η 

κακή πορεία των εργασιών της εταιρείας, η δόλια και αντισυµβατική συµπεριφορά κάποιου 

εταίρου, η αδυναµία λειτουργίας εξαιτίας των ειδικών συνθηκών που επικρατούν σε 

συγκεκριµένους τοµείς της αγοράς κ.ο.κ. Κυρίως, όµως, οι καταγγελίες αποτελούν την τελική 

πράξη της ασυµφωνίας που µπορεί να προκύψει όταν οι εταίροι είναι δύο µε ίση συµµετοχή ή όταν 

µέσα στα όρια της εταιρείας διαµορφώνονται δύο παρατάξεις µε ισοψηφία και αντίθετα 

συµφέροντα, οπότε είναι αδύνατη η λήψη αποφάσεων και συνεπώς και η λειτουργία της εταιρείας. 
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     Στο σηµείο αυτό θεωρούµε απαραίτητο να επισηµάνουµε µία θεµελιώδη διαφορά µεταξύ των 

προσωπικών (οµορρύθµων, ετερορρύθµων) εταιρειών και Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης στην 

περίπτωση που προκύψει σοβαρή διαφωνία µεταξύ των εταίρων, ικανή να τους οδηγήσει στην 

ανάγκη λύσεως της εταιρείας. Στις προσωπικές εταιρείες, κάθε εταίρος έχει το δικαίωµα για 

οποιοδήποτε λόγο να καταγγείλει την εταιρεία και να επιτύχει τη λύση αυτής. Στις Ε.Π.Ε., 

απαιτείται σπουδαίος λόγος και τελεσίδικη δικαστική απόφαση για να επιτευχθεί η λύση της εταιρείας. 

β.  Λύση της εταιρείας µε αίτηση παντός ενδιαφεροµένου, έχοντος έννοµο συµφέρον:  

     Στο παρελθόν, στην περίπτωση συγκεντρώσεως όλων των εταιρικών µεριδίων στα χέρια ενός 

εταίρου, η Ε.Π.Ε. µπορούσε να λυθεί µε δικαστική απόφαση, κατόπιν αιτήσεως κάθε προσώπου µε 

έννοµο συµφέρον. Αυτό άλλωστε προέβλεπε και η διάταξη της παραγράφου 1, περίπτωση ε΄ του 

άρθρου 44 του Νόµου 3190/55. Ωστόσο µε το Π.∆. 279/93 προστέθηκε στο Νόµο 3190/55 το 

άρθρο 43
α
 (καταργώντας την προηγούµενη διάταξη) σύµφωνα µε το οποίο µπορεί να συσταθεί 

Ε.Π.Ε. από ένα µόνο πρόσωπο και η συγκέντρωση όλων των εταιρικών µεριδίων σε ένα πρόσωπο 

δεν παρέχει νοµικό έρισµα για αίτηση λύσεως της εταιρείας. 

2.3.1.5   Λύση της Ε.Π.Ε. κατόπιν πτωχεύσεώς της. 

     Με την κήρυξη της Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης σε κατάσταση πτωχεύσεως επέρχεται η 

λύση της (κατά τη διάταξη της περιπτώσεως δ΄, παράγραφος 1 του άρθρου 44 του Νόµου 3190/55). 

     Σε καµία περίπτωση, η πτώχευση της Ε.Π.Ε. δεν οδηγεί στην πτώχευση και των εταίρων της 

(αντίθετα µε ότι συµβαίνει στις προσωπικές εταιρείες, όπου η πτώχευση της οµορρύθµου ή 

ετερορρύθµου εταιρείας οδηγεί στην πτώχευση και όλους τους οµόρρυθµους εταίρους). Επίσης, η 

πτώχευση ενός εταίρου της Ε.Π.Ε. δεν επιφέρει τη λύση αυτής, εκτός αν κάτι τέτοιο ορίζεται ρητά 

στο καταστατικό. Μετά την κήρυξη της Ε.Π.Ε. σε πτώχευση, θεωρείται ότι η νοµική 

προσωπικότητα αυτής εξακολουθεί να υπάρχει προς τον σκοπό και τις ανάγκες της πτωχευτικής 

διαδικασίας. Έτσι µπορεί η πτωχεύσασα Ε.Π.Ε., εκπροσωπούµενη από το σύνδικο ή και µόνη της, 

όταν ο νόµος το επιτρέπει να ασκεί ένδικα µέσα στα φορολογικά δικαστήρια ή όπου αλλού απαιτείται. 
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     Τέλος, µε επιµέλεια κάθε εταίρου ή διαχειριστή δηµοσιεύεται στο τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε. της 

Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως ανακοίνωση περί λύσεως της Εταιρείας κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 

8, παράγραφος 2 και άρθρο 44, παράγραφος 3 του Νόµου 3190/55. 

2.3.2 ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

2.3.2.1  Το στάδιο της εκκαθαρίσεως. 

     Οι διατάξεις που αναφέρονται στην εκκαθάριση της Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης είναι 

ανάλογες µε εκείνες που ρυθµίζουν τα θέµατα εκκαθαρίσεως της Ανώνυµου Εταιρείας 

(αναφερόµαστε στα άρθρα 46 – 50 του Νόµου 3190/55 και 47 – 59 Κ.Ν. 2190/20 αντίστοιχα). 

Ωστόσο, στα άρθρα περί εκκαθαρίσεως του Νόµου 3190/55, που αφορούν τις Ε.Π.Ε, δεν 

περιλαµβάνονται διατάξεις περί αναβιώσεως, ούτε περί ανακλήσεως της άδειας συστάσεως (όπως 

συµβαίνει στα αντίστοιχα άρθρα που αφορούν τις Ανώνυµες Εταιρείες) αφού άδεια συστάσεως δεν 

χορηγείται στις Ε.Π.Ε. 

     Έτσι, κατά το άρθρο 46 του Νόµου 3190/55, εάν λυθεί η Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης για 

οποιοδήποτε λόγο, εκτός από την κήρυξη αυτής σε κατάσταση πτωχεύσεως, ακολουθεί το στάδιο 

της εκκαθαρίσεως. Έως να περατωθεί η διαδικασία και η διανοµή της, αποµένουσας µετά την 

εκκαθάριση, περιουσίας, η Ε.Π.Ε. θεωρείται πως εξακολουθεί και λειτουργεί για τις ανάγκες τις 

εκκαθαρίσεως και µόνο. Τις ανάγκες της εκκαθαρίσεως προσδιορίζει ο σκοπός αυτής, που είναι η 

ρευστοποίηση των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας, η εξόφληση όλων των υποχρεώσεων 

αυτής και η διανοµή στους εταίρους του τυχόν αποµένοντος υπολοίπου. Η Εταιρεία Περιορισµένης 

Ευθύνης που βρίσκεται στο στάδιο της εκκαθαρίσεως, διατηρεί την επωνυµία της, στην οποία όµως 

προστίθενται οι λέξεις «Υπό εκκαθάριση». 

     Στο άρθρο 46, παράγραφος 2, του Νόµου 3190/55 ορίζεται πως η εξουσία των οργάνων της 

Ε.Π.Ε., κατά το στάδιο της εκκαθαρίσεως, περιορίζεται στις αναγκαίες για την εκκαθάριση της 

εταιρικής περιουσίας πράξεις, όπως αυτές περιγράφηκαν πιο πάνω (ρευστοποίηση περιουσιακών 

στοιχείων, εξόφληση υποχρεώσεων, διανοµή αποµένουσας περιουσίας στους εταίρους). 
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Εξυπακούεται ωστόσο, πως οι συµβάσεις που τελούν υπό εκτέλεση θα πρέπει να τελειωθούν, ενώ 

ακόµα κάποιες δευτερεύουσες εµπορικές πράξεις, που δεν έρχονται σε αντίθεση µε το σκοπό της 

εκκαθαρίσεως, µπορούν να διενεργηθούν. Τα όργανα της Ε.Π.Ε. που αναφέρει η διάταξη της 

παραγράφου 2 του άρθρου 46 είναι η συνέλευση των εταίρων και οι διαχειριστές. Η πρώτη 

διατηρεί τα κυριαρχικά της δικαιώµατα σε όλη τη διάρκεια της εκκαθαρίσεως. Οι δεύτεροι 

ενεργούν και την εκκαθάριση, εκτός αν το καταστατικό ορίζει άλλους ως εκκαθαριστές ή η 

συνέλευση των εταίρων έχει αποφασίσει διαφορετικά. 

     Τέλος, στην παράγραφο 3, του άρθρου 46, του Νόµου 3190/55 ορίζεται ότι οι περί διαχειρίσεως 

διατάξεις της συγκεκριµένης νοµοθεσίας, εφαρµόζονται αναλόγως και στη εκκαθάριση, εφόσον δεν 

τροποποιούνται από τις ειδικότερες διατάξεις περί εκκαθαρίσεως. 

     Μετά την περάτωση των διεργασιών, οι εκκαθαριστές συντάσσουν τον τελικό ισολογισµό 

εκκαθαρίσεως, τον οποίο δηµοσιεύουν κατά νόµο και υποβάλλουν στη συνέλευση των εταίρων για 

έγκριση. Το προϊόν της εκκαθαρίσεως (που αποµένει µετά την εξόφληση όλων των οφειλών της 

εταιρείας) διανέµεται στους εταίρους κατά λόγο συµµετοχής τους στην εταιρεία. Εάν µεταξύ του 

προς διανοµή προϊόντος της εκκαθαρίσεως υπάρχουν και ακίνητα, η αξία αυτών υπόκειται σε φόρο 

µεταβιβάσεως ακινήτων µε µειωµένο συντελεστή. Η µεταβίβαση της κυριότητας των ακινήτων στα 

µέλη της διαλυθείσας Ε.Π.Ε. θα γίνει µε συµβολαιογραφικό έγγραφο, όπως απαιτεί ο νόµος και θα 

ακολουθήσει η διαδικασία µεταγραφής στο οικείο υποθηκοφυλακείο.        

2.3.2.2  ∆ιορισµός Εκκαθαριστών. 

     Κατά το άρθρο 47, παράγραφος 1 του Νόµου 3190/55, η εκκαθάριση ενεργείται από τους 

διαχειριστές, εκτός αν αλλιώς ορίζεται στο καταστατικό ή αν αλλιώς αποφάσισε η συνέλευση των 

εταίρων. Από τη διάταξη αυτή προκύπτει ότι οι εκκαθαριστές µπορεί: 

α.  Να ορίζονται εξ’ αρχής στο καταστατικό, γεγονός που είναι και το σύνηθες. Σε ένα άρθρο του 

καταστατικού ορίζονται τα ονόµατα των εκκαθαριστών, που συνήθως είναι οι, µε το ίδιο 

καταστατικό επίσης, οριζόµενοι διαχειριστές. 
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β.   Να διορίζονται µε απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων. Αυτό, φυσικά γίνεται πριν τεθεί η 

εταιρεία σε εκκαθάριση, µε απόφαση των εταίρων που επικυρώνει τη λύση της εταιρείας. Πάντως, 

η συνέλευση των εταίρων, ως κυρίαρχο όργανο της Ε.Π.Ε., διατηρεί το δικαίωµα ανακλήσεως των 

εκκαθαριστών. 

γ.  Να είναι οι ίδιοι οι διαχειριστές της Ε.Π.Ε. τα πρόσωπα που θα διενεργήσουν την εκκαθάριση. 

Αυτό, σύµφωνα µε τη διατύπωση της διατάξεως της παραγράφου 1 του άρθρου 47, θα συµβεί εάν 

ούτε από το καταστατικό έχουν ορισθεί εκκαθαριστές, ούτε από τη συνέλευση των εταίρων. Η 

διάταξη αυτή, ουσιαστικά προνοεί ώστε να µην υπάρξει κενό στη διοίκηση της εταιρείας όταν αυτή 

περιέλθει στο στάδιο της εκκαθαρίσεως. 

2.3.2.3  Ανάκληση Εκκαθαριστών. 

     Η ανάκληση των εκκαθαριστών είναι επιτρεπτή και, σύµφωνα µε το νόµο, µπορεί να γίνει για 

τους κάτωθι λόγους: 

α.  Οι διορισµένοι, µε απόφαση της συνελεύσεως των εταίρων, εκκαθαριστές µπορούν να 

ανακληθούν οποτεδήποτε, επίσης µε απόφαση των εταίρων. Κατά τον ίδιο τρόπο µπορούν να 

ανακληθούν και οι διαχειριστές, που εκτελούν χρέη εκκαθαριστών κατά την παράγραφο 1, του 

άρθρου 47 του Νόµου 3190/55. 

β.  Οι διορισµένοι από το καταστατικό εκκαθαριστές ανακαλούνται, για σπουδαίο λόγο, µε 

δικαστική απόφαση, εφόσον έχει προηγουµένως ληφθεί σχετική απόφαση της συνελεύσεως των 

εταίρων. Συγκεκριµένα, εφαρµόζεται η διαδικασία του άρθρου 19 του Νόµου 3190/55, που ισχύει 

για την ανάκληση των διαχειριστών.  

γ.  Οι διορισµένοι από τη συνέλευση εκκαθαριστές µπορεί να ανακληθούν, επίσης µε απόφαση του 

δικαστηρίου, κατόπιν αιτήσεως εταίρων που εκπροσωπούν τουλάχιστον το 1/10 (ποσοστό 10%) 

του εταιρικού κεφαλαίου και µόνο για σπουδαίο λόγο, σύµφωνα µε το άρθρο 47, παράγραφος 4, 

του Νόµου 3190/55. Σε επείγουσες περιπτώσεις αποφασίζει προσωρινά το δικαστήριο µε τη 

διαδικασία των προσωρινών µέτρων.    



 

 

57

     Τόσο ο διορισµός, όσο και η – για οποιοδήποτε λόγο – παύση της εξουσίας των εκκαθαριστών, 

µε όλα τα στοιχεία της ταυτότητάς τους, υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 8 

του Νόµου 3190/55. Στις ίδιες διατυπώσεις υπόκειται και ο τρόπος άσκησης της εξουσίας των 

εκκαθαριστών (σύµφωνα µε το άρθρο 47, παράγραφος 5 του Νόµου 3190/55, όπως αυτή 

προστέθηκε µε το άρθρο 14 του Προεδρικού ∆ιατάγµατος 419/86). Οι διατυπώσεις δηµοσιότητας, 

σύµφωνα µε το άρθρο 8 του Νόµου 3190/55, περιλαµβάνουν τη δηµοσίευση της σχετικής 

ανακοινώσεως στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε.), ενώ προβλέπουν και 

τη γραπτή ενηµέρωση του Πρωτοδικείου της έδρας της εταιρείας, προς ενηµέρωση του Μητρώου 

Ε.Π.Ε. Όπως όµως έχουµε αναφέρει, µέχρι σήµερα δεν έχει συσταθεί αντίστοιχο Μητρώο, συνεπώς 

θεωρούµε πως αρκεί η δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

2.3.2.4   Απογραφή και ισολογισµός εκκαθαρίσεως. 

     Οι εκκαθαριστές, µόλις αναλάβουν τα καθήκοντά τους (δηλαδή, µε την έναρξη της 

εκκαθαρίσεως), υποχρεούνται να διενεργήσουν λεπτοµερή καταγραφή της εταιρικής περιουσίας 

(απογραφή εκκαθαρίσεως) και στη συνέχεια να καταρτίσουν ισολογισµό εκκαθαρίσεως. 

     Εφόσον το στάδιο της εκκαθαρίσεως εξακολουθεί, οι εκκαθαριστές έχουν την υποχρέωση να 

καταρτίζουν ισολογισµό, στο τέλος κάθε έτους, όπως άλλωστε γίνεται και σε µία κανονικώς 

λειτουργούσα επιχείρηση. Φυσικά, στο τέλος της εκκαθαρίσεως συντάσσεται ο τελικός 

ισολογισµός των εκκαθαριστών. Ο πρώτος ισολογισµός των εκκαθαριστών καλείται αρχικός και οι 

άλλοι, που συντάσσονται στο µεσοδιάστηµα, ενδιάµεσοι. Όλοι οι παραπάνω ισολογισµοί 

δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

     Εάν το στάδιο της εκκαθαρίσεως διαρκεί πέραν του έτους και εφόσον στο τέλος κάθε έτους 

συντάσσεται ενδιάµεσος ισολογισµός (ετήσιος), αυτός θα πρέπει να εγκρίνεται από τη γενική 

συνέλευση των εταίρων, λόγω του ότι η συνέλευση των εταίρων εξακολουθεί και στο στάδιο της 

εκκαθαρίσεως να είναι το κυρίαρχο όργανο της εταιρείας. Έτσι η συνέλευση εγκρίνει τον 

ισολογισµό κάθε χρήσεως και αποφασίζει για την απαλλαγή των εκκαθαριστών από κάθε ευθύνη. 
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     Από το συνδυασµό των διατάξεων της παραγράφου 4 του άρθρου 22 του Νόµου 3190/55 (όπως 

αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 10 του Π.∆. 419/86) και της παραγράφου 5 του άρθρου 43
β
 του Κ.Ν. 

2190/20 (που προστέθηκε µε το άρθρο 36 του Π.∆. 409/86), προκύπτει ότι οι ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις (Ισολογισµός, λογαριασµός ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ, Πίνακας διαθέσεως 

αποτελεσµάτων) δηµοσιεύονται υποχρεωτικά: 

α.  Σε µία ηµερήσια πολιτική εφηµερίδα. 

β.  Σε µία ηµερήσια οικονοµική εφηµερίδα.   

γ.  Στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

     Οι ισολογισµοί εκκαθαρίσεως, όµως, όπως φαίνεται από τη διατύπωση του άρθρου 48 και του 

άρθρου 50 (όπως αυτό αντικαταστάθηκε από το άρθρο 15 του Π.∆. 419/86) οφείλουν να 

δηµοσιευθούν µόνο στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

2.3.2.5   Εξουσία εκκαθαριστών. 

     Σύµφωνα µε το άρθρο 49 του Νόµου 3190/55, οι εκκαθαριστές της Ε.Π.Ε. εκπροσωπούν την 

εταιρεία και υπογράφουν γι’ αυτήν, θέτοντας την υπογραφή τους κάτω από την εταιρική επωνυµία. 

Υπενθυµίζεται ότι στην επωνυµία της εταιρείας πρέπει να έχουν προστεθεί οι λέξεις «Υπό 

εκκαθάριση».Ουσιαστικά οι εκκαθαριστές της Ε.Π.Ε. ενεργούν όπως οι διαχειριστές αυτής και οι 

περί διαχειρίσεως διατάξεις εφαρµόζονται αναλόγως σε ολόκληρο το στάδιο της εκκαθαρίσεως, 

σύµφωνα µε το άρθρο 46, παράγραφος 1 του Νόµου 3190/55. Εάν στο καταστατικό δεν ορίζεται 

αλλιώς, η εκκαθάριση διενεργείται από όλους µαζί τους εκκαθαριστές και οι αποφάσεις αυτών 

λαµβάνονται κατά πλειοψηφία.  

     Σχετικά µε τον τρόπος ενέργειας των εκκαθαριστών, θα πρέπει να επισηµάνουµε πως οφείλουν 

να περατώσουν άµεσα τις εκκρεµείς υποθέσεις της εταιρείας, να εξοφλήσουν τα χρέη αυτής, να 

εισπράξουν τις απαιτήσεις αυτής και να ρευστοποιήσουν (δηλαδή να µετατρέψουν σε χρήµα) την 

εταιρική περιουσία. Για το σκοπό της περατώσεως των εκκρεµών υποθέσεων της εταιρείας, οι 

εκκαθαριστές µπορούν να ενεργήσουν και νέες πράξεις. 
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     Η ρευστοποίηση των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας από τους εκκαθαριστές γίνεται 

σύµφωνα µε τις κοινές διατάξεις του Αστικού Κώδικα περί πωλήσεως. Φυσικά, όπου ο νόµος 

απαιτεί την τήρηση ορισµένου τύπου, πρέπει να ακολουθηθούν οι συγκεκριµένες διαδικασίες που 

προβλέπονται. Έτσι τα ακίνητα της εταιρείας θα µεταβιβαστούν µε συµβολαιογραφικό έγγραφο και 

αφού καταβληθεί ο αναλογούν φόρος µεταβιβάσεως. Συµβολαιογραφικό έγγραφο απαιτείται και 

στην περίπτωση που η µεταβίβαση ακινήτων της Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης γίνεται προς 

τους ίδιους τους εταίρους αυτής. 

2.3.3 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΕΩΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

2.3.3.1   Έναρξη της διαδικασίας εκκαθαρίσεως της Ε.Π.Ε. 

     Όπως ήδη αναφέραµε, σε κάθε περίπτωση λύσεως της Ε.Π.Ε. – εκτός της κηρύξεως αυτής σε 

πτώχευση – τίθεται σε εκκαθάριση. Το στάδιο της εκκαθαρίσεως αρχίζει µε την απόφαση των 

εταίρων ή του δικαστηρίου, για τη λύση της εταιρείας και τελειώνει µε τη διανοµή του τελικού 

προϊόντος της εκκαθαρίσεως στους εταίρους. Οι ενέργειες που γίνονται στο στάδιο της 

εκκαθαρίσεως είναι κατά σειρά οι εξής: 

� Απόφαση λύσεως της εταιρείας: Η απόφαση των εταίρων για λύση της εταιρείας λαµβάνεται 

κατόπιν συνελεύσεως αυτών και απαιτείται – εφόσον στο καταστατικό δεν ορίζεται αλλιώς – 

πλειοψηφία τριών τετάρτων του όλου αριθµού των εταίρων, εκπροσωπούντων τα τρία τέταρτα 

του όλου εταιρικού κεφαλαίου (σύµφωνα µε το άρθρο 44, παράγραφος 1 του Νόµου 3190/55). 

Η απόφαση καταχωρείται στο βιβλίο πρακτικών συνελεύσεων των εταίρων της Ε.Π.Ε., 

σύµφωνα µε το άρθρο 25, παράγραφος 2 του Νόµου 3190/55. Από την ηµεροµηνία αυτή 

αρχίζει για την Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης το στάδιο της εκκαθαρίσεως και πρέπει σε 

όλα τα έγγραφα καθώς και στις σφραγίδες αυτής, δίπλα στην επωνυµία να έχουν προστεθεί οι 

λέξεις: «υπό εκκαθάρισιν». Τα ίδια ισχύουν και στην περίπτωση που η εταιρεία λύθηκε µε 

δικαστική απόφαση ή εάν η λύση επήλθε επειδή έληξε η προβλεπόµενη στο καταστατικό 

διάρκεια αυτής. 
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� Κατάρτιση του Ισολογισµού τέλους χρήσεως και του αρχικού ισολογισµού εκκαθαρίσεως. Την 

ηµέρα που λύεται και τίθεται σε εκκαθάριση η εταιρεία, λήγει και η τελευταία διαχειριστική 

περίοδος της κανονικής λειτουργίας αυτής, η οποία κατά κανόνα είναι µικρότερη του δωδεκα-

µήνου, εκτός αν η ηµεροµηνία λύσεώς της, συµπέσει µε εκείνη της καταρτίσεως του ισολογισµού 

που ορίζει το καταστατικό. Έτσι την ηµεροµηνία που θα λυθεί και θα τεθεί σε εκκαθάριση η 

Ε.Π.Ε., θα συνταχθεί ο ισολογισµός της τελευταίας κανονικής διαχειριστικής περιόδου, σύµφωνα 

µε τις οδηγίες του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και τις σχετικές διατάξεις των άρθρων 26 – 29 

Κ.Β.Σ. και 22 – 24 του Νόµου 3190/55. Ο ισολογισµός αυτός (τέλους χρήσεως της τελευταίας 

διαχειριστικής περιόδου της εταιρείας) συµπίπτει µε τον αρχικό ισολογισµό εκκαθαρίσεως, που 

απαιτεί ο νόµος να συνταχθεί από τους εκκαθαριστές, µόλις αυτοί αναλάβουν τα καθήκοντά 

τους, σύµφωνα µε το άρθρο 48 του Νόµου 3190/55. Είναι απίθανο να διαφέρουν αυτοί οι δύο 

ισολογισµοί και αυτό ίσως συµβεί µόνο εάν οι εκκαθαριστές καθυστερήσουν να συντάξουν τον 

αρχικό ισολογισµό εκκαθαρίσεως και προκύψουν νέα στοιχεία, τα οποία θα υπαγορεύσουν, ενδε-

χοµένως, τροποποίηση του προγενέστερου ισολογισµού, της τελευταίας χρήσεως της εταιρείας. 

2.3.3.2  Ενέργειες εκκαθαριστών. 

Οι εκκαθαριστές µόλις αναλάβουν τα καθήκοντά τους, πρέπει να ακολουθήσουν τις εξής ενέργειες: 

� Σχετικά µε την τελευταία χρήση της λυόµενης εταιρείας: 

      α.  Σύνταξη του ισολογισµού τέλους χρήσεως της τελευταίας διαχειριστικής χρήσης της λυθεί-

σας εταιρείας που, όπως προαναφέραµε, µπορεί να είναι και µικρότερης του δωδεκαµήνου διάρκειας. 

      β.  Υποβολή της δηλώσεως φορολογίας εισοδήµατος για την τελευταία διαχειριστική περίοδο 

της εταιρείας (που άρχισε την 1
η
 Ιανουαρίου του έτους που λύθηκε η εταιρεία και τελείωσε την 

ηµεροµηνία λύσεως και θέσεως αυτής σε εκκαθάριση). Η προθεσµία για την υποβολή της δηλώ-

σεως αυτής είναι τέσσερις µήνες και δέκα ηµέρες από την ηµεροµηνία της λύσεως της εταιρείας, 

σύµφωνα µε το άρθρο 107, παράγραφος 1, περίπτωση α΄ και 101, παράγραφος 1, περίπτωση ε΄ του 

Νόµου 2238/94, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 5, παράγραφος 8 του Νόµου 2753/99.     
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     γ.  Υποβολή της ετήσιας εκκαθαριστικής δήλωσης Φ.Π.Α. για την τελευταία διαχειριστική 

περίοδο της εταιρείας (πριν αυτή τεθεί υπό εκκαθάριση) µέσα σε προθεσµία 130 ηµερών από τη 

λήξη της διαχειριστικής περιόδου, σύµφωνα µε το άρθρο 38, παράγραφος 1, περίπτωση β΄ του 

Νόµου 2859/00. Φυσικά πρέπει να υποβληθούν κανονικά, µέσα στην προβλεπόµενη προθεσµία και 

οι προσωρινές (περιοδικές) δηλώσεις Φ.Π.Α. για κάθε φορολογική περίοδο. 

� Σχετικά µε το στάδιο της εκκαθαρίσεως, που ακολουθεί τη λύση της εταιρείας και το οποίο 

αρχίζει την ηµέρα που τίθεται σε εκκαθάριση η εταιρεία και λήγει την ηµέρα της συντάξεως 

του τελικού ισολογισµού εκκαθαρίσεως και της οριστικής παύσεως των εργασιών της.   

      α.  Σύνταξη του αρχικού ισολογισµού εκκαθαρίσεως, κατόπιν απογραφής που διενεργούν οι 

εκκαθαριστές κατά την ηµέρα θέσεως της εταιρείας σε εκκαθάριση και οποίος, συνήθως, συµπίπτει 

µε τον ισολογισµό της τελευταίας διαχειριστικής περιόδου κανονικής λειτουργίας της εταιρείας.   

      β.  Υποβολή δηλώσεως µεταβολής του άρθρου 36, παράγραφος 1 του Νόµου 2859/2000 (όπως 

τροποποιήθηκε µε το άρθρο 11, παράγραφος 1 του Νόµου 3052/02). Σύµφωνα µε τη διάταξη αυτή, 

κάθε µεταβολή που επέρχεται στη λειτουργία του επιτηδευµατία (κατά συνέπεια και η απόφαση 

λύσεως και θέσεως της εταιρείας σε εκκαθάριση) πρέπει να δηλώνεται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. µε την 

υποβολή σχετικής δηλώσεως µέσα σε 30 ηµέρες από τη στιγµή που επήλθε η µεταβολή (για τις Ε.Π.Ε. 

από τη λήψη της αποφάσεως των εταίρων για λύση της εταιρείας). Η δήλωση µεταβολής συνοδεύεται 

και από κυρωµένο αντίγραφο πρακτικού µε την απόφαση των εταίρων για τη λύση της εταιρείας.   

      γ.  Μετά το πέρας του σταδίου εκκαθαρίσεως οι εκκαθαριστές: 

i. Συντάσσουν τελική απογραφή και στη συνέχεια τον τελικό ισολογισµό εκκαθαρίσεως. Επειδή 

κατά το στάδιο της εκκαθαρίσεως έχει ρευστοποιηθεί η περιουσία της εταιρείας, έχουν πωληθεί 

τα περιουσιακά στοιχεία, έχουν εισπραχθεί οι απαιτήσεις και εξοφληθεί οι υποχρεώσεις αυτής, ο 

τελικός ισολογισµός εκκαθαρίσεως συνήθως περιλαµβάνει, στο ενεργητικό τα χρηµατικά διαθέσιµα 

και ενδεχοµένως κάποια πάγια ή άλλα ενσώµατα στοιχεία που δεν πουλήθηκαν και στο 

παθητικό τους λογαριασµούς του κεφαλαίου. 
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ii. Υποβάλλουν δήλωση φορολογίας εισοδήµατος για τα αποτελέσµατα της εκκαθαρίσεως, όπως 

προκύπτουν, µετά τη σύνταξη του τελικού ισολογισµού. Εάν το στάδιο της εκκαθαρίσεως 

διαρκεί πέραν του έτους (δηλαδή πέραν του δωδεκαµήνου από την ηµεροµηνία λύσεως και 

θέσεως σε εκκαθάριση της εταιρείας), οι εκκαθαριστές υποχρεούνται να συντάσσουν, στο τέλος 

κάθε δωδεκαµήνου, ενδιάµεσο ισολογισµό εκκαθαρίσεως και στο τέλος της εκκαθαρίσεως τον 

τελικό ισολογισµό. Όλοι αυτοί οι ισολογισµοί δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, 

όπως ορίζουν τα άρθρα 8 και 22, παράγραφος 4 του Νόµου 3190/55. Επίσης, τόσο ο τελικός 

ισολογισµός, όσο και οι ενδιάµεσοι ισολογισµοί εκκαθαρίσεως υποβάλλονται στην αρµόδια 

∆.Ο.Υ., µαζί µε τη σχετική δήλωση φορολογίας εισοδήµατος µέσα σε διάστηµα ενός µήνα από 

την κατάρτισή τους, σύµφωνα µε το άρθρο 107, παράγραφος 2, περίπτωση γ΄ του Νόµου 2238/94. 

iii. Οι περιοδικές δηλώσεις Φ.Π.Α. για κάθε φορολογική περίοδο που εµπίπτει στο στάδιο της 

εκκαθαρίσεως, υποβάλλονται κανονικά µέσα στην προθεσµία που προβλέπει το άρθρο 38 του 

Νόµου 2859/2000, δηλαδή για κάθε µήνα µέχρι την 20
ή
 ηµέρα του επόµενου. Μετά το πέρας 

της εκκαθαρίσεως και µέσα σε προθεσµία 130 ηµερών από την παύση των εργασιών θα πρέπει 

να υποβληθεί στη ∆.Ο.Υ. και η εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. Η προσωπικότητα της Ε.Π.Ε. 

παύει, από τη στιγµή που περατώθηκε το στάδιο της εκκαθαρίσεώς αυτής, σύµφωνα µε το 

άρθρο 46, παράγραφος 1 του Νόµου 3190/1955. 

iv. Ταυτόχρονα µε τη σύνταξη του τελικού ισολογισµού εκκαθαρίσεως συνέρχεται η συνέλευση 

των εταίρων, η οποία εγκρίνει αυτόν και τη διανοµή του τελικού αποτελέσµατος στους 

εταίρους, ενώ επισηµοποιεί και την οριστική παύση των εργασιών της εταιρείας. Εντέλλεται, 

επίσης, τη σύνταξη του διαλυτικού της εταιρείας εγγράφου ενώπιον συµβολαιογράφου και τη 

δηµοσίευσή του κατά το άρθρο 8 του Νόµου 3190/55 µε καταχώρηση στα βιβλία εταιρειών του 

Πρωτοδικείου και δηµοσίευση σχετικής ανακοινώσεως στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

v. Μέσα σε τριάντα (30) ηµέρες από την κατά τα άνω λύση της εταιρείας, πρέπει να υποβληθεί 

στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. (της έδρας της εταιρείας) η δήλωση οριστικής παύσεως των εργασιών 

αυτής. Ταυτόχρονα πρέπει να προσκοµιστούν στη ∆.Ο.Υ. και όλα τα φορολογικά στοιχεία της 

εταιρείας (δελτία αποστολής, τιµολόγια και λοιπά παραστατικά) προς ακύρωση.  
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3.  Ι∆ΡΥΣΗ ΤΗΣ “Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε.” – ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

3.1  ΥΠΑΓΩΓΗ ΤΩΝ Ε.Π.Ε. ΣΤΗ Γ΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΗΡΗΣΗΣ ΒΙΒΛΙΩΝ ΤΟΥ Κ.Β.Σ. 

     Πριν την εξέταση των ενοτήτων του παρόντος κεφαλαίου, θεωρούµε απαραίτητη µία εισαγωγή 

στις διατάξεις του Π.∆.186/1992. Ο νόµος αυτός καθορίζει τα αντικείµενα του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων, δηλαδή τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των επιτηδευµατιών σχετικά µε την τήρηση 

των βιβλίων και την έκδοση των φορολογικών στοιχείων για την εκπλήρωση κάθε φορολογικής 

τους υποχρέωσης. Ο Κ.Β.Σ. ορίζει πως κάθε επιχείρηση που έχει τη µορφή νοµικού προσώπου είναι 

υποχρεωµένη στη λογιστική παρακολούθηση των πεπραγµένων της, συνεπώς στην τήρηση βιβλίων 

και στοιχείων και θα πρέπει απαραιτήτως να υπαχθεί σε µία από τις τρεις (Α’, Β΄ ή Γ’) κατηγορίες. 

Για τις Ε.Π.Ε. συγκεκριµένα, ο νόµος ορίζει την υποχρεωτική υπαγωγή στην τήρηση βιβλίων Γ΄ 

κατηγορίας, δηλαδή τήρηση λογιστικών βιβλίων κατά τη διπλογραφική µέθοδο µε εφαρµογή του 

Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (Ε.Γ.Λ.Σ.). Καταγράφονται λεπτοµερώς όλες οι οικονοµικές 

πράξεις που συντελούνται στα πλαίσια της λειτουργίας µίας επιχείρησης µε τη χρήση κατάλληλων 

λογαριασµών και την υποχρεωτική τήρηση των κάτωθι βιβλίων σύµφωνα µε όσα ορίζει ο Κ.Β.Σ. 

i. Βιβλίο απογραφών και ισολογισµών. Στο βιβλίο αυτό, κατ’ αρχήν καταχωρείται η απογραφή 

έναρξης της επιχείρησης και κατόπιν, στο τέλος κάθε εταιρικής χρήσεως καταχωρείται η απογραφή 

και ο ισολογισµός τέλους χρήσεως. Ο ισολογισµός συνοδεύεται από ανάλυση του λογαριασµού 

“ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ” και από πίνακα διανοµής κερδών. Τα πρόσωπα που έχουν ορισθεί 

για να υπογράψουν τον ισολογισµό (ένας ή περισσότεροι διαχειριστές και ο διευθυντής 

λογιστηρίου) υπογράφουν και στο βιβλίο απογραφών – ισολογισµών. 

ii.  Συγκεντρωτικό Ηµερολόγιο, στο οποίο καταχωρούνται, στο τέλος κάθε µήνα, συγκεντρωτικά, 

όλες οι λογιστικές εγγραφές, όπως προέρχονται από τα αναλυτικά ηµερολόγια (ταµείου, αγορών, 

πωλήσεων, διαφόρων πράξεων κ.λπ.). 

iii. Γενικό Καθολικό, στους λογαριασµούς του οποίου µεταφέρονται όλες οι εγγραφές από το 

συγκεντρωτικό ηµερολόγιο. 
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iv. Αναλυτικά Καθολικά, που τηρούνται σε βιβλία ή καρτέλες. Κάθε πρωτοβάθµιος 

λογαριασµός αναλύεται σε δευτεροβάθµιους λογαριασµούς. 

v.   Αναλυτικά ηµερολόγια. Όταν οι λογιστικές εγγραφές µίας επιχείρησης είναι λίγες, αυτή 

µπορεί να αρκεσθεί σε ένα ηµερολόγιο. Όταν, όµως, το πλήθος αυτών είναι µεγάλο, υπάρχει εκ των 

πραγµάτων ανάγκη χρησιµοποίησης αναλυτικών ηµερολογίων, σε καθένα από τα οποία 

καταχωρείται µία κατηγορία οµοειδών πράξεων. Έτσι, στο αναλυτικό ηµερολόγιο ταµείου, 

καταχωρούνται οι πράξεις που γίνονται µετρητοίς και στο αναλυτικό ηµερολόγιο διαφόρων 

πράξεων, όλες τις άλλες πράξεις, που γίνονται συµψηφιστικώς. Ιδιαίτερα αναλυτικά ηµερολόγια 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τις αγορές, για τις πωλήσεις και διάφορες άλλες κατηγορίες 

οικονοµικών πράξεων της επιχειρήσεως που παρουσιάζουν µεγάλη συχνότητα (γενικό αναλυτικό 

ηµερολόγιο εγγραφών της γενικής λογιστικής). Τέλος ιδιαίτερο αναλυτικό ηµερολόγιο 

χρησιµοποιείται για τις πράξεις του ισολογισµού, στο οποίο γίνονται οι εγγραφές κλεισίµατος κάθε 

χρήσεως στο τέλος αυτής. Έτσι απελευθερώνονται τα λοιπά βιβλία για την χωρίς καθυστερήσεις 

καταχώρηση σ’ αυτά των εγγραφών της επόµενης χρήσης. Τα δεδοµένα των αναλυτικών 

ηµερολογίων µεταφέρονται κάθε µήνα στο συγκεντρωτικό ηµερολόγιο. Επιπλέον για τους 

λογαριασµούς τάξεως και τις διεργασίες των προϋπολογισµών τηρείται το αναλυτικό ηµερολόγιο 

εγγραφών τάξεως και προϋπολογισµού. 

vi. Βιβλίο Γραµµατίων Εισπρακτέων και Βιβλίο Γραµµατίων Πληρωτέων, στα οποία 

καταχωρούνται ένα προς ένα τα γραµµάτια εισπρακτέα (πρόκειται για τα γραµµάτια που 

παραλαµβάνει η επιχείρηση από πελάτες αντί για µετρητά και απεικονίζουν απαιτήσεις) και τα 

γραµµάτια πληρωτέα (τα γραµµάτια που παραχωρεί η επιχείρηση προς τους προµηθευτές και τους 

λοιπούς συναλλασσοµένους αντί για µετρητά και απεικονίζουν υποχρεώσεις) αντίστοιχα. Τα βιβλία 

αυτά έχουν ειδική γραµµογράφηση (ονοµατεπώνυµο εκδότη, ποσό, χρονολογία λήξεως, χρονολογία 

πληρωµή κ.λπ.) και αντικαθιστούν τα αντίστοιχα αναλυτικά καθολικά των πρωτοβαθµίων 

λογαριασµών “ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ” και “ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ”. 



 

 

65

vii. Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων των συνελεύσεων. 

viii.  Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων διαχειριστών. 

ix. Βιβλίο εταίρων, στο οποίο καταχωρούνται τα ονόµατα των εταίρων, η ιθαγένεια, η διεύθυνση 

κατοικίας αυτών, οι εισφορές τους, καθώς και οι επερχόµενες µεταβολές στα πρόσωπα των 

εταίρων. 

x.   Βιβλίο µητρώου περιουσιακών στοιχείων. Τα έπιπλα και σκεύη µπορεί να παρακολουθούνται 

κατά συντελεστή απόσβεσης. 

xi. Τέλος τηρείται Βιβλίο Αποθήκης σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις διατάξεις του άρθρου 8 του 

Π.∆. 186/92, ενώ από την 1.1.1995, οι µεταποιητικές επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες στην τήρηση 

βιβλίου παραγωγής κοστολογίου
9
. 

     Τα λογιστικά βιβλία, που σηµειώνονται παραπάνω είναι τα γνωστά βιβλία των κλασικών 

λογιστικών συστηµάτων. Ωστόσο, τα σύγχρονα λογιστικά συστήµατα σε κινητά φύλλα και οι 

ανάγκες της µηχανογράφησης έχουν οδηγήσει σε διαφοροποίηση τόσο των βιβλίων, όσο και των  

στοιχείων. Επίσης, η συνεχώς αυξανόµενη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών έχει επιφέρει 

πραγµατική επανάσταση στον τρόπο τηρήσεως της λογιστικής. Οποιοδήποτε, όµως, λογιστικό 

σύστηµα κι αν εφαρµόζεται, τα βασικά στοιχεία των παραπάνω αναφεροµένων βιβλίων πρέπει να 

προκύπτουν εύκολα, όπως αναφέρουν άλλωστε οι σχετικές εγκύκλιοι του Υπουργείου Οικονοµικών. 

     Όλα τα παραπάνω βιβλία, εκτός των αναλυτικών καθολικών πρέπει να είναι θεωρηµένα από την 

αρµόδια ∆.Ο.Υ. Ειδικά, τη θεώρηση των βιβλίων πρακτικών διαχειρίσεως, συνελεύσεων και 

εταίρων προβλέπει και το άρθρο 25 του Νόµου 3190/1955.    

                                                 
9
 Σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο Νόµο 2214/94 “Αντικειµενικό Σύστηµα Φορολογίας Εισοδήµατος και άλλες 

∆ιατάξεις”, οι µεταποιητικές επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες στην τήρηση θεωρηµένου εξωλογιστικού βιβλίου 

παραγωγής – κοστολογίου, µε ξεχωριστά πεδία ανά είδος όπου συγκεντρώνονται το βραδύτερο εντός της προθεσµίας 

σύνταξης του ισολογισµού και καταχωρούνται: α. Οι εντός της διαχειριστικής περιόδου που έληξε, ποσότητες πρώτων 

υλών που αναλώθηκαν για την παραγωγή έτοιµου προϊόντος, καθώς και οι βοηθητικές ύλες, τα υλικά συσκευασίας, και 

οι ποσότητες έτοιµου προϊόντος που παρήχθησαν µέσα στην ίδια διαχειριστική περίοδο. β. Αναγράφονται πριν από την 

έναρξη της παραγωγής, οι τεχνικές προδιαγραφές του προϊόντος. Οι τεχνικές προδιαγραφές περιλαµβάνουν, πλην των 

άλλων τεχνικών δεδοµένων, την απαιτούµενη ποσότητα πρώτων και βοηθητικών υλών και υλικών συσκευασίας, για 

κάθε µονάδα παραγόµενου έτοιµου προϊόντος , καθώς και την προϋπολογιζόµενη φύρα παραγωγής. γ.  Προσδιορίζεται 

για το έτοιµο προϊόν, το βραδύτερο εντός της προθεσµίας σύνταξης του ισολογισµού, το εργοστασιακό κόστος ή 

κόστος παραγωγής). 
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3.2   ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟ ∆ΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

     Οι ιδιαιτερότητες και οι ανάγκες λεπτοµερούς παρακολούθησης των πεπραγµένων µίας Ε.Π.Ε. 

δηµιούργησαν ιδιαίτερες απαιτήσεις, οι οποίες συνεπάγονται και συγκεκριµένους τρόπους 

λογιστικής αντιµετώπισης. Προκειµένου να αντιµετωπιστούν αυτές οι ιδιότυπες και εξειδικευµένες  

λογιστικές απαιτήσεις επιστρατεύονται οι µέθοδοι της Λογιστικής Εταιρειών.    

     Η Λογιστική Εταιριών (ή λογιστική των εταιρικών επιχειρήσεων) αποτελεί κλάδο της εφαρµοσµέ-

νης λογιστικής και αποσκοπεί στην αντιµετώπιση και επίλυση των προβληµάτων που προκύπτουν 

εξαιτίας του διαφορετικού θεσµικού πλαισίου που διέπει την εταιρική δραστηριότητα και δηµιουργεί 

ιδιοµορφίες κατά τη συγκρότηση των εταιριών. Η εφαρµογή των µεθόδων και των τεχνικών της 

Λογιστικής Εταιριών, εφαρµόζεται αποκλειστικά κατά την τήρηση των βιβλίων Γ΄ κατηγορίας και 

επιβάλλεται στις παρακάτω περιπτώσεις:  

� Κατά τη σύσταση µίας Εταιρίας Περιορισµένης Ευθύνης και ειδικά κατά το στάδιο της 

σύναψης της συµφωνίας περί εταιρικής συνεργασίας. 

� Κατά την καταβολή των εταιρικών εισφορών από τα µέλη της εταιρείας. 

� Στις περιπτώσεις αύξησης ή µείωσης του εταιρικού κεφαλαίου. 

� Για την παρακολούθηση των σχέσεων που δηµιουργούνται και των συναλλαγών που 

πραγµατοποιούνται µεταξύ της εταιρίας και των εταίρων. 

� Κατά τη διανοµή των αποτελεσµάτων στο τέλος της χρήσεως. 

� Κατά τη σύνταξη των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων όπως του Ισολογισµού, του 

λογαριασµού αποτελεσµάτων και του πίνακα διαθέσεως των κερδών. 

� Κατά τη µετατροπή µίας Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης σε εταιρεία διαφορετικής µορφής 

(όπως για παράδειγµα σε Μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε. ή σε Ανώνυµη Εταιρεία). 

� Κατά τη συγχώνευση εταιρειών διαφορετικών εταιρικών τύπων. 

� Κατά την εξαγορά άλλης εταιρικής επιχείρησης . 

� Κατά τη λύση (και εκκαθάριση) της Ε.Π.Ε., όταν επέρχεται παύση ή διάλυση αυτής. 
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3.3   ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΗΣ “Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε.” 

     Για τις ανάγκες της εργασίας µας και προκειµένου να γίνουµε περισσότερο κατατοπιστικοί 

σχετικά µε τη λειτουργία µίας Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης αποφασίσαµε την δηµιουργία της 

«Γ. Μιχαήλ και Σία Ε.Π.Ε.”. Η εταιρεία αποτελείται από δύο εταίρους – εµάς τους δύο – ο καθένας 

εκ των οποίων συµµετέχει µε ποσοστό 50% στο εταιρικό κεφάλαιο. 

     Το εταιρικό κεφάλαιο ανέρχεται σε ποσό ύψους τριακοσίων χιλιάδων (300.000,00) ευρώ και 

είναι διαιρεµένο σε πέντε χιλιάδες (5.000) εταιρικά µερίδια ονοµαστικής αξίας 60,00 ευρώ έκαστο. 

Ως ηµεροµηνίας σύστασης της εταιρείας θέσαµε την 1
η
 Ιουλίου 2010. Την ίδια ηµεροµηνία 

θεωρήσαµε πως η επιχείρηση πραγµατοποίησε την έναρξη εργασιών της στην αρµόδια ∆.Ο.Υ., 

παρόλο που γνωρίζουµε πως κάτι τέτοιο είναι ουσιαστικά αδύνατο, αφού από την ηµεροµηνία της 

σύστασης έως την ηµεροµηνίας της έναρξης εργασιών αναγκαστικά θα µεσολαβήσουν ορισµένες 

ηµέρες για τη διεκπεραίωση των απαραίτητων εργασιών. Υπό αυτές τις συνθήκες η πρώτη 

διαχειριστική χρήση της εταιρείας θα έπρεπε να λήγει την 31
η
 ∆εκεµβρίου 2010 ή σε περίπτωση 

υπερδωδεκάµηνης χρήσης την 30
η
 Ιουνίου 2011. Επιδιώκοντας την απλοποίηση του 

παραδείγµατος, θέτουµε ως λήξη της διαχειριστικής περιόδου την 31
η
 Ιουλίου 2010, δηλαδή 

ουσιαστικά θεωρούµε το µήνα Ιούλιο ως την πρώτη διαχειριστική χρήση της εταιρείας.  

     Για το διάστηµα αυτό, εξετάζουµε τη λογιστική απεικόνιση των διαδικασιών που 

πραγµατοποιούνται κατά τη σύσταση της Ε.Π.Ε. και παραθέτουµε ορισµένες αντιπροσωπευτικές 

οικονοµικές συναλλαγές της εταιρείας και τις λογιστικές εγγραφές που θα πρέπει να καταχωρηθούν. 

Λόγω όµως της περιορισµένης έκτασης της εργασίας δεν µπορούµε να καλύψουµε όλες τις 

περιπτώσεις που µπορεί να εµφανιστούν, ούτε µπορούµε να αναπτύξουµε τους λογαριασµούς 

σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στο Ε.Γ.Λ.Σ., δηλαδή µε χρήση πρωτοβαθµίων, δευτεροβαθµίων, 

τριτοβαθµίων και σε ορισµένες περιπτώσεις τετατροβαθµίων. Επίσης δεν θεωρήσαµε σκόπιµο να 

συµπεριλάβουµε το Γενικό Καθολικό και τα Αναλυτικά Καθολικά των λογαριασµών καθώς κάτι 

τέτοιο θα αύξανε κατά πολύ το µέγεθος της εργασίας.  
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     Ένα ακόµα θέµα που θέλουµε να επισηµάνουµε, έχει να κάνει µε την τήρηση δύο ηµερολογίων 

για τις ανάγκες της εταιρείας, δηλαδή του Ηµερολογίου ∆ιαφόρων Πράξεων (όπου καταχωρούνται 

όλες οι πράξεις της επιχείρησης εκτός από εκείνες στις οποίες λειτουργεί ο λογαριασµός 38. 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ) και του Ταµειακού Ηµερολογίου (όπου καταχωρούνται οι ταµειακές 

συναλλαγές της επιχείρησης). Για λόγους συνοχής και ευκολίας στην ανάγνωση της εργασίας, 

αποφασίσαµε την τήρηση ενός ενιαίου ηµερολογίου. Ωστόσο, για το διαχωρισµό των ταµειακών 

εγγραφών από όλες τις υπόλοιπες εγγραφές, στη στήλη Α/Α του ηµερολογίου, εκτός από τον 

αύξοντα αριθµό της εγγραφής τοποθετούµε κατά περίπτωση και την ένδειξη (T) για τις εγγραφές 

του Ταµειακού Ηµερολογίου ή την ένδειξη (∆Π) για τις εγγραφές που καταχωρούνται στο 

Ηµερολόγιο ∆ιαφόρων Πράξεων. 

   Ένα ακόµα θέµα που χρήζει διευκρίνησης έχει να κάνει µε τις ανάγκες στέγασης της εταιρείας. 

Θεωρήσαµε ως πιο ενδεδειγµένη λύση την παραχώρηση του χώρου που θα χρησιµοποιηθεί ως 

κατάστηµα και γραφεία της επιχείρησης από έναν εκ των εταίρων. Η ρύθµιση αυτή (όπως άλλωστε 

όλα τα θέµατα που αφορούν την ίδρυση και τη λειτουργία της εταιρείας) έχει προστεθεί στο 

καταστατικό της Ε.Π.Ε. (και συγκεκριµένα στο άρθρο 2) που βρίσκεται στο παράρτηµα, στο τέλος 

της εργασίας. Λόγω του ότι το ακίνητο έχει παραχωρηθεί δωρεάν στην εταιρεία από τον εταίρο, ο 

οποίος µάλιστα δεν αξιώνει καµία απαίτηση έναντι της συσταθείσας εταιρείας, δεν 

πραγµατοποιείται αντίστοιχη εγγραφή.  

     Όσον αφορά την σύσταση της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης, απαιτείται η λογιστική 

διατύπωση µε τις εγγραφές ανάληψης και κάλυψης του απαιτούµενου κεφαλαίου από τους 

εταίρους. Σχετικά µε τις εγγραφές αυτές, έχουµε να επισηµάνουµε πως η κατανόηση τους 

προϋποθέσει τη γνώση των βασικών αρχών της Λογιστικής Εταιρειών. Προς διευκόλυνση κάθε 

ενδιαφεροµένου θεωρούµε απαραίτητο να διευκρινίσουµε τα κάτωθι: 

     Μετά τη σύνταξη και την υπογραφή του καταστατικού, κάθε ένας από τους εταίρους 

αναλαµβάνει την υποχρέωση να καταβάλλει την εισφορά του όπως αυτή προκύπτει από το 
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ποσοστό συµµετοχής του στο κεφάλαιο της εταιρείας. Αντίστροφα δηµιουργείται η απαίτηση της 

εταιρίας κατά των εταίρων να καταβάλλουν τα συγκεκριµένα αντικείµενα εισφοράς. Η ανάληψη 

από τους εταίρους της υποχρέωσης καταβολής των συγκεκριµένων εισφορών απεικονίζεται στην 

εγγραφή κάλυψης του εταιρικού κεφαλαίου (στο παράδειγµά µας είναι η εγγραφή µε αύξοντα 

αριθµό 1∆Π) και συγκεκριµένα µε τη χρήση των λογαριασµών 33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ και 40. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ. Στη συνέχεια οι εταίροι θα πρέπει να εξοφλήσουν τις υποχρεώσεις τους προς τη 

συσταθείσα εταιρία δηλαδή να καταβάλουν τις συγκεκριµένες εισφορές τους (οφειλόµενο 

κεφάλαιο). Στην πράξη, σχεδόν πάντα µεσολαβεί κάποιο χρονικό διάστηµα µέχρι οι εταίροι να 

καλύψουν τις εισφορές τους προς την εταιρεία και η διατύπωση πραγµατοποιείται τότε µε την 

αντίστοιχη λογιστική εγγραφή. Ωστόσο, για τις ανάγκες του παραδείγµατός µας και προκειµένου η 

εταιρεία να αποκτήσει δική της περιουσία ώστε να πραγµατοποιηθούν συναλλαγές, θεωρούµε πως 

κάλυψη των εισφορών πραγµατοποιείται άµεσα και την εµφανίζουµε µε ανάλογη εγγραφή (είναι η 

έγγραφή µε αύξοντα αριθµό 1Τ). 

     Σχετικά µε την διανοµή των αποτελεσµάτων στους εταίρους της Ε.Π.Ε. έχουµε να 

παρατηρήσουµε πως υπάρχουν οι παρακάτω περιπτώσεις:  

α.  Οι εταίροι να µετέχουν στα κέρδη και τις ζηµίες της εταιρίας µε ίση αναλογία, ανεξάρτητα από 

το µέγεθος της εισφοράς τους. 

β.  Οι εταίροι να µετέχουν στα κέρδη και τις ζηµίες της εταιρίας, κατά το ποσοστό συµµετοχής τους 

στο εταιρικό κεφάλαιο.  

γ.  Οι εταίροι να συµφωνήσουν ποσοστά συµµετοχής στα αποτελέσµατα ανεξάρτητα από το 

µέγεθος της εισφοράς τους αλλά καθοριζόµενα από άλλους παράγοντες (όπως για παράδειγµα την 

προσφορά εργασίας ενός εταίρου προς την εταιρεία). 

Σε κάθε περίπτωση πάντως τα ποσοστά συµµετοχής των εταίρων στα αποτελέσµατα θα πρέπει 

αναφέρονται στο καταστατικό έγγραφο της Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης.   
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3.4   ΠΡΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ  ΤΗΣ “Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε.” 

     Στην εταιρεία που δηµιουργήσαµε για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας, θεωρούµε ως 

διαχειριστική χρήση το µήνα Ιούλιο του 2010 (δεδοµένου πως η έναρξη εργασιών 

πραγµατοποιήθηκε την 1
η
 Ιουλίου 2010). Κατά τη διάρκεια του µήνα ολοκληρώθηκαν ορισµένες 

συναλλαγές τις οποίες θα απεικονίσουµε µε λογιστικές εγγραφές ενώ στη συνέχεια θα 

επιχειρήσουµε τον προσδιορισµό του οικονοµικού αποτελέσµατος.  

Οι πράξεις που ολοκληρώθηκαν περιγράφονται στη συνέχεια: 

01/07/2010: Ιδρύεται η εταιρεία «Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.E.» µε αντικείµενο την εµπορία 

ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών από τους Γεώργιο Μιχαήλ και Βασίλειο Βασιλόπουλο. Το κεφά-

λαιο της εταιρείας ανέρχεται σε 300.000€. Οι δύο µέτοχοι εισφέρουν από 150.000€ µετρητά έκαστος. 

01/07/2010: Η εταιρεία καταβάλλει για έξοδα πρώτης εγκατάστασης το ποσό των 5.830,00€, το οποίο 

αναλύεται ως εξής: Για Φ.Σ.Κ 3.000€ (300.000€ x 1%). Για έξοδα συµβολαιογράφου 1.200€ και 

έξοδα δικηγόρου 1.000€. Για δηµοσίευση της ίδρυσης της Ε.Π.Ε. στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης 

450€, για προµήθειες 100€ και λοιπά έξοδα 80€. 

01/07/2010: Η εταιρεία ανοίγει λογαριασµό όψεως στην ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ και καταθέτει το 

ποσό των 255.000,00€. Αριθµός παραστατικού τραπέζης 1456. 

02/07/2010: Αγορά από την «ΕΠΙΠΛΟ Α.Ε.» δύο γραφείων (2 x 200€), δύο καρεκλών ( 2 x 100€), 

και µίας βιβλιοθήκης αξίας 300€ µε Φ.Π.Α. 23%. Αριθµός Τιµολογίου – ∆ελτίου Αποστολής 2120.  

04/07/2010: Αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή και εκτυπωτή από το «ΠΛΑΙΣΙΟ Α.Ε.Ε.» αξίας 

1.300,00€, µε Φ.Π.Α. 23%. Αριθµός Τιµολογίου – ∆ελτίου Αποστολής 730. 

07/07/2010: Αγορά εµπορευµάτων από τον Χ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟ, µε Φ.Π.Α. 23%:  

• 5 τηλεοράσεις SONY 39” ( 5 x 1.100€),  4 DVD SONY ( 4 x 100€),  

• 10 ηχοσυστήµατα SONY (10 x 150€), και  

• 30 Play station (30 x 200€) και Φ.Π.Α. 21% µε Τ∆Α 4325.  

Αριθµός Τιµολογίου – ∆ελτίου Αποστολής 247. Η εξόφληση γίνεται µε µετρητά. 
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08/07/2010: Αγορά ενός φορτηγού 8.000€ µε Φ.Π.Α 23% από την «FIAT – ΝΙΚΟΛΑΟΥ Α.Ε.» 

Τιµολόγιο πώλησης 1540 

09/07/2010: Αγορά εµπορευµάτων από την «Ι. ΠΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε.», µε Φ.Π.Α. 23%.  

• 5 ψυγεία PHILIPS ( 5 x 1.000€),  

• 10 ηχοσυστήµατα PHILIPS (10 x 140€),  

• 50 τηλεοράσεις 25” PHILIPS (50 x 300€) και  

• 5 DVD PHILIPS (5 x 80€)  

Η αγορά των εµπορευµάτων γίνεται επί πιστώσει, ενώ ο αριθµός του παραστατικού είναι Τ– ∆Α ΝΟ165. 

12/07/2010: Πώληση εµπορευµάτων στον Φ. ΖΑΠΑ, µε Φ.Π.Α. 23%  

• 1 τηλεοράσεις SONY 39” ( 1 x 1.900€),  

• 3 ηχοσυστήµατα SONY (3 x 220€),  

• 5 ηχοσυστήµατα PHILIPS (5 x 200€),  

• 5 τηλεοράσεις PHILIPS 25” (5 x 450€),  

• 4 DVD SONY ( 4 x 150€),  

• 20 Play station ( 20 x 280€)  

Η εξόφληση γίνεται µε µετρητά, Τ – ∆Α Ν
ο
1. 

12/07/2010: Αγορά από την Ι. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ Α.Ε., 15 ψυγείων BOSCH (15 x 800€) µε Φ.Π.Α 23% 

µε πίστωση µε το Τ - ∆Α 254 

19/07/2010: Πουλάει στην «ELECTRO WORLD A.E.»  

• 10 Play station (10 x 280€),  

• 1 τηλεόραση SONY 39” (1 x 1.700€),  

• 5 ηχοσυστήµατα SONY ( 5 x 200€),  

• 10 TV PHILIPS 25” (10 x 400€),  

• 2 ηχοσυστήµατα PHILIPS ( 2 x 200€)  

Για την εξόφληση η εταιρεία αποδέχεται επιταγή ηµέρας, αξίας 12.177,00 (Τ – ∆Α  Ν
ο
2). 
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20/07/2010: Αγορά γραφικής ύλης 75€ και υλικών καθαριότητας 25€ µε Φ.Π.Α 23%, από τον Ν. 

∆ΙΑΜΑΝΤΗ µε µετρητά. Τ – ∆Α 581. 

24/07/2010: Πουλάει στον «Κ. ΒΗΤΑ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Ε.»  

• 10 ψυγεία BOSCH ( 10 x 1.200€) µε µετρητά. Τ – ∆Α 3, Απόδειξη Είσπραξης 3. 

27/07/2010: Πουλάει στην εταιρεία «Α. ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε.» µε πίστωση τα παρακάτω 

εµπορεύµατα:  

• 20 τηλεοράσεις PHILIPS 25” ( 20 x 570€),  

• 5 ψυγεία BOSCH ( 5 x 1.850€),  

• 1 τηλεόραση SONY 39” (1 x 1.950€),  

Τιµολόγιο – ∆ελτίο Αποστολής Ν
ο
4 

29/07/2010: Εξοφλεί τον λογιστή (ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.), για τις εργασίες έναρξης µε 

300€, πλέον Φ.Π.Α. 23%. Ο λογιστής του εκδίδει την Απόδειξη Παροχής Υπηρεσιών Ν
ο
2180. 

31/07/2010: Συντάσσεται η Μισθοδοτική Κατάσταση για το µήνα ΙΟΥΛΙΟ 2010 (Μισθοδοτική 

Κατάσταση Ν
ο
1). Οι µισθοί οφείλονται στο προσωπικό. 

31/07/2010: Εξοφλείται η Μισθοδοτική Κατάσταση Ν
ο
1 (ΙΟΥΛΙΟΣ 2010). Εκδίδονται οι Αποδείξεις 

Πληρωµής Ν
ο
1 και Ν

ο
2. 

Κατά την απογραφή των αποθεµάτων που πραγµατοποιήθηκε στο τέλος της χρήσης, 

καταµετρήθηκαν τα κάτωθι τελικά αποθέµατα εµπορευµάτων: 

• ΤV SONY 39¨ (2 x 1.100€ = 2.200€)   

• Ηχοσυστήµατα SONY  (2 x 150€ = 300€)   

• Ψυγεία PHILIPS (5 x 1.000€ = 5.000€) 

• Ηχοσυστήµατα PHILIPS (3 x 140€ = 420€)   

• 15 τηλεοράσεις PHILIPS 25” ( 15 x 300€ = 4.500€) 

• DVD PHILIPS (5 x 80€ = 400€)   
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ΒΙΒΛΙΟ ΑΠΟΓΡΑΦΩΝ ΚΑΙ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 

 

 

ΑΡΧΙΚΗ ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ  ΄΄΄΄΄΄΄΄Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε. ΄΄΄΄΄΄΄΄ 

 
 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

Α. ΠΑΓΙΑ                                                                         Α. Ι∆ΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

1. Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις                  1. Κεφάλαιο  

         ---  40. ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                        300.000,00 

2. Ασώµατες Ακινητοποιήσεις                                        40.06 Εταιρικό Κεφάλαιο (300.000,00€)  

         ---  40.06.00 Κεφάλαιο “Γ. Μιχαήλ και Σία ΕΠΕ”   

3.  Συµµετοχές κ΄ Λοιπές   2. Προβλέψεις  

Μακροπρόθεσµες Απαιτήσεις                    ---  

         ---  Β. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΡΙΤΟΥΣ  

Β. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ                                                           1.  Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

1. Αποθέµατα           ---  

         ---  2.  Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

2. Απαιτήσεις           ---  

         ---  

 

  

3. Χρεόγραφα    

         ---    

4. ∆ιαθέσιµα    

38.  ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ                 300.000,00     

38.00 Ταµείο             (300.000,00€)    

38.00.00 Ταµείο Επιχείρησης    

    

    

    

    

    

    

     

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 300.000,00  ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 300.000,00 
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ΑΡΧΙΚΗ ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ  ΄΄΄΄΄΄΄΄Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε. ΄΄΄΄΄΄΄΄ 
    

 

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ   

01 / 07 / 2010 

Σύνολο  

3βαθµίων   

Σύνολο  

2βαθµίων  

Σύνολο  

1βαθµίων  

 Ι. ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

 Α. ΠΑΓΙΟ    

  ---    

 B. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ    

 1. ∆ιαθέσιµα    

 38. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   300.000,00 

 38.00 Ταµείο  300.000,00  

 38.00.0000 Ταµείο Επιχείρησης   300.000,00   

 ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 300.000,00 300.000,00 300.000,00 

 ΙI. ΠΑΘΗΤΙΚΟ    

 Α. Ι∆ΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ    

 1. Κεφάλαιο    

 40. ΚΕΦΑΛΑΙΟ   300.000,00 

 40.06. Εταιρικό Κεφάλαιο  300.000,00  

 40.06.00 Κεφάλαιο της ““““Γ. ΜΙΧΑΗΛ & ΣΙΑ Ε.Π.Ε.”””” 300.000,00   

 Β.  ΞΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ    

         ---    

 ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 300.000,00 300.000,00 300.000,00 
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ΑΡΧΙΚΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ  ΄΄΄΄΄΄΄΄Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε. ΄΄΄΄΄΄΄΄ 
 

 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

01 / 07 / 2010 

Σύνολο  

3βαθµίων  

Σύνολο  

2βαθµίων  

Σύνολο  

1βαθµίων  

 Ι. ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

 Α. ΠΑΓΙΟ    

  ---    

 B. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ    

 1. ∆ιαθέσιµα    

 38. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   300.000,00 

 38.00 Ταµείο  300.000,00  

 38.00.0000 Ταµείο Επιχείρησης   300.000,00   

 ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 300.000,00 300.000,00 300.000,00 

 ΙI. ΠΑΘΗΤΙΚΟ    

 Α. Ι∆ΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ    

 1. Κεφάλαιο    

 40. ΚΕΦΑΛΑΙΟ   300.000,00 

 40.06. Εταιρικό Κεφάλαιο  300.000,00  

 40.06.00 Κεφάλαιο της ““““Γ. ΜΙΧΑΗΛ & ΣΙΑ Ε.Π.Ε.”””” 300.000,00   

 Β.  ΞΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ    

         ---    

 ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 300.000,00 300.000,00 300.000,00 
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     Τόσο η αρχική απογραφή της “Γ. Μιχαήλ και Σία Ε.Π.Ε.”, όσο και ο αρχικός ισολογισµός, 

συντάσσονται αφού πραγµατοποιηθούν οι τρεις πρώτες εγγραφές του ηµερολόγιου που ακολουθεί, 

δηλαδή αφού οι εταίροι καταβάλουν το αντικείµενο των εισφορών τους προς την εταιρεία. 

Προκειµένου όµως να διευκολύνουµε την ανάγνωση της εργασίας, θεωρήσαµε σκόπιµη την 

παράθεση του στις προηγούµενες σελίδες ώστε το ηµερολόγιο να παραµείνει ενιαίο. 

 

Ηµερολογιακές εγγραφές για το µήνα Ιούνιο 2010 

 

Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ———————  01 / 07  ———————       

1(∆Π) 33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ    300.000 ,00   

 

33.03 Εταίροι – Λογαριασµός  

          κάλυψης κεφαλαίου 300.000 ,00     

 

33.03.00 Μέτοχος ΜΙΧΑΗΛ Γ.  

              (150.000,00€)       

 

33.03.01 Μέτοχος ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ Β.   

              (150.000,00€)       

                40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ      300.000 ,00 

                40.06  Εταιρικό κεφάλαιο 300.000 ,00     

 
               40.06.00 Κεφάλαιο της εταιρείας  
                          “Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε.”       

 Αιτ. Εγγραφή καλύψεως εταιρικού κεφαλαίου,       

 σύµφωνα µε το άρθρο 5, Κεφάλαιο β  ́του κατά -        

 στατικού της “Γ. Μιχαήλ και Σία Ε.Π.Ε.”       

 ———————  01 / 07  ———————       

2(∆Π) 33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ    300.000 ,00   

 33.04 Οφειλόµενο κεφάλαιο 300.000 ,00     

 

33.04.00 Μέτοχος ΜΙΧΑΗΛ Γ.   

               (150.000,00€)       

 

33.04.01 Μέτοχος ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ Β.  

               (150.000,00€)       

           33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ      300.000 ,00 

 

          33.03 Εταίροι – Λογαριασµός  

                       Κάλυψης κεφαλαίου 300.000 ,00     

           33.03.00 Μέτοχος ΜΙΧΑΗΛ Γ.          

           33.03.01 Μέτοχος ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ Β.        

 Αιτ. Ανάληψη της υποχρέωσης καταβολής του        

 εταιρικού κεφαλαίου από τους εταίρους της         

 “Γ. Μιχαήλ και Σία Ε.Π.Ε.”       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  01 / 07  ———————       

1(Τ) 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ    300.000 ,00   

 38.00 Ταµείο  300.000 ,00     

 38.00.00 Ταµείο επιχείρησης       

          33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ      300.000 ,00 

          33.04 Οφειλόµενο κεφάλαιο 300.000 ,00     

          33.04 Μέτοχος ΜΙΧΑΗΛ Γ. (150.000,00€)       

            33.04 Μέτοχος ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ Β.  (150.000€)       

 Αιτ. Καταβολή των εισφορών των εταίρων σε        

 µετρητά στο ταµείο της εταιρείας προς σχηµα –         

 τισµό του εταιρικού κεφαλαίου        

 ———————  01 / 07  ———————       

3(∆Π) 
16 ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ  

     ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ   5.830 ,00   

 16.10 Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκατ/σης 5.830 ,00     

 16.10.00 Έξοδα ιδρύσεως της Ε.Π.Ε.       

           53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ      5.830 ,00 

            53.99 Λοιπές βραχ. Υποχρεώσεις σε ευρώ 5.830 ,00     

 Αιτ. Έξοδα πρώτης εγκατάστασης       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 

Σηµείωση: Τα χρήµατα που κατέβαλε η εταιρεία στο δικηγόρο (1.000€), στο συµβολαιογράφο 

(1.200€), στο Εθνικό Τυπογραφείο για τη δηµοσίευση της ίδρυσης της “Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ 

Ε.Π.Ε.” στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (450€), για προµήθειες και διάφορα έξοδα (180€) 

καθώς και το ποσό που αφορά το Φόρο Συγκεντρώσεως Κεφαλαίου (300.000€ x 1% = 3.000€), 

αποτελούν τα έξοδα ιδρύσεως της Ε.Π.Ε. και παρακολουθούνται µε το λογαριασµό “16. ΑΣΩΜΑΤΕΣ 

ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ”. Τα έξοδα αυτά αποτελούν 

πάγιο για την επιχείρηση, γι’ αυτό και χρησιµοποιείται ο συγκεκριµένος λογαριασµός, ο οποίος 

ανήκει στην 1
η
 οµάδα λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ., που περιλαµβάνει τους λογαριασµούς των 

Παγίων µε κωδικούς αριθµούς από 10 έως 19. Στο τέλος της χρήσης, θα πρέπει να υπολογίσουµε 

αποσβέσεις και για το λογαριασµό “16. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α 
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ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ”, όπως και για όλους τους λογαριασµούς των παγίων. Ο 

συγκεκριµένος λογαριασµός µπορεί να αποσβεστεί στο 100% της αξίας του από την πρώτη χρήση 

και αυτό κάνουµε στη συνέχεια.  

Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  01 / 07  ———————       

2(Τ) 53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ    5.830 ,00   

 53.99 Λοιπές βραχ. Υποχρεώσεις σε ευρώ 5.830 ,00     

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      5.830 ,00 

                      38.00 Ταµείο  5.830 ,00     

                      38.00 Ταµείο Επιχείρησης        

 Αιτ. Κάλυψη των εξόδων πρώτης εγκατάστασης       

 ———————  01 / 07  ———————       

3(Τ) 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ    255.000 ,00   

 38.03 Καταθέσεις Όψεως  255.000 ,00     

 38.03.00 Λογ/µός όψεως ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ       

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      255.000 ,00 

                      38.00 Ταµείο  255.000 ,00     

                      38.00 Ταµείο Επιχείρησης        

 Αιτ. Μεταφορά µετρητών σε λογαριασµό όψεως στην        

 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ. Αριθµός Παραστατικού 1456)       

 ———————  02 / 07  ———————       

4(Τ) 14 ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ    900 ,00   

 14.00 Έπιπλα 900 ,00     

 14.00.00 Γραφεία  (400,00)       

 14.00.01 Καρέκλες  (200,00)       

 14.00.02 Βιβλιοθήκη  (300,00)       

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ    207 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α Παγίων 23%  207 ,00     

 54.00.2823 Φ.Π.Α. Παγίων Εισροών  (189,00)       

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      1.107 ,00 

                      38.00 Ταµείο        

                      38.00 Ταµείο Επιχείρησης  1.107 ,00     

 Αιτ. Αγορά επίπλων µε Τ – ∆Α Ν
ο
2120.       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  04 / 07  ———————       

5(Τ) 14 ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ    1.300 ,00   

 14.03  Η/Υ και ηλεκτρονικά συστήµατα  1.300 ,00     

 14.03.00 Η/Υ    (1.000,00)       

 14.03.01  Εκτυπωτής   (300,00)       

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ    299 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α Παγίων  299 ,00     

 54.00.2823 Φ.Π.Α. Παγίων Εισροών  (299,00)       

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      1.599 ,00 

                      38.00 Ταµείο        

                      38.00 Ταµείο Επιχείρησης  1.599 ,00     

 Αιτ. Αγορά Η/Υ από «ΠΛΑΙΣΙΟ» Τ. – ∆.Α. 730       

 ———————  07 / 07  ———————       

6(Τ) 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ    13.400 ,00   

 20.01 Αγορές εµπορευµάτων χρήσης 13.400 ,00     

 20.01.00 ΤV SONY 39¨ (5 x 1.100€)         

 20.01.01 DVD SONY  (4 x 100€)         

 20.01.02 Ηχοσυστήµατα SONY  (10 x 150€)         

 20.01.03 PLAYSTATION SONY (30 x 200€)        

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ    3.082 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α Αγορών 3.082 ,00     

 54.00.23 Φ.Π.Α. αγορών εµπ/των 23% (3.082,00)       

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      16.482 ,00 

                      38.00 Ταµείο  16.482 ,00     

 Αιτ. Αγορά εµπορευµάτων Τ. – ∆.Α. 247       

 ———————  08 / 07  ———————       

7(Τ) 13 ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ    8.000 ,00   

 13.02 Φορτηγά  8.000 ,00     

 13.02.00 Φορτηγό Fiat Ducato «ΑΒΓ ΧΧΧΧ»       

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ    1.840 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α Παγίων 23%  1.840 ,00     

 54.00.2823 Φ.Π.Α. Παγίων Εισροών (1.680,00)       

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      9.840 ,00 

                      38.00 Ταµείο  9.840 ,00     

                      38.00 Ταµείο Επιχείρησης        

 Αιτ. Αγορά φορτηγού µε το Τιµολόγιο Ν
ο
  1540.       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  09 / 07  ———————       

4(∆Π) 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ    21.800 ,00   

 20.01 Αγορές εµπορευµάτων χρήσης 21.800 ,00     

 20.01.04 Ψυγεία PHILIPS (5 x 1.000€)         

 20.01.05 Ηχοσυστήµατα PHILIPS (10 x 140€)         

 20.01.06 Τηλεοράσεις PHILIPS 25¨ (50 x 300€)        

 20.01.07 DVD PHILIPS (5 x 80€)         

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ    5.014 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α Αγορών 23%  5.014 ,00     

 54.00.23 Φ.Π.Α. αγορών εµπ/των 23% (5.014,00)       

                      50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ      26.814 ,00 

                      50.00 Προµηθευτές εσωτερικού   26.814 ,00     

                      50.00.01  Ι. Πέτρου και Σία Ο.Ε.       

 Αιτ.  Αγορά εµπορευµάτων από τον Ι. ΠΕΤΡΟΥ Κ΄        

 ΣΙΑ Ο.Ε. επί πιστώσει, µε το  Τ – ∆Α 165       

 ———————  12 / 07  ———————       

8(Τ) 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ    14.772 ,30   

 38.00 Ταµείο        

 38.00 Ταµείο Επιχείρησης  14.772 ,30     

         70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ      12.010 ,00 

         70.00 Πωλήσεις εµπ/των εσωτερικού  12.010 ,00     

         70.00.00 TV SONY 39¨  (1.900,00)        

         70.00.02 Ηχοσύστηµα SONY (3 x 220,00)        

         70.00.05 Ηχοσύστηµα PHILIPS (5 x 200,00)        

         70.00.06 TV PHILIPS 25¨ (5 x 450,00)       

         70.00.01 DVD SONY (4 x 150,00)       

         70.00.03 PLAYSTATION (20 x 280,00)       

           54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ      2.762 ,30 

           54.00 Φ.Π.Α Πωλήσεων 2.762 ,30     

           54.00.7023 Φ.Π.Α Πωλήσεων 23%        

 Αιτ. Πώληση εµπορευµάτων στον Φ. ΖΑΠΑ,        

 µε το Τιµολόγιο – ∆ελτίο Αποστολής ΝΟ1       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  12 / 07  ———————       

5(∆Π) 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ    12.000 ,00   

 20.01 Αγορές εµπορευµάτων χρήσης 12.000 ,00     

 20.01.08 Ψυγείο BOSCH (15 x 800,00)       

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ    2.760 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α.  2.760 ,00     

 54.00.23 Φ.Π.Α. αγορών εµπ/των 23% (2.520,00)       

                    50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ      14.760 ,00 

                    50.00 Προµηθευτές Εσωτερικού 14.760 ,00     

                    50.00.02  Ι. ∆ηµητρίου Α.Ε.        

 Αιτ.  Αγορά εµπορευµάτων από την εταιρεία Ι. ∆Η –       

 ΜΗΤΡΙΟΥ Α.Ε. επί πιστώσει, µε το  Τ. –  ∆.Α. 254       

 ———————  19 / 07  ———————       

9(Τ) 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ    12.177 ,00   

 38.03 Λογαριασµός Όψεως  12.177 ,00     

 38.03.00 Λογ/µός όψεως ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ       

         70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ      9.900 ,00 

         70.00 Πωλήσεις εµπ/των εσωτερικού  9.900 ,00     

         70.00.03 PLAYSTATION (10 x 280,00)       

         70.00.00 TV SONY 39¨  (1.700,00)        

         70.00.02 Ηχοσυστήµα SONY (5 x 200,00)        

         70.00.06 TV PHILIPS 25¨ (10 x 400,00)       

         70.00.05 Ηχοσυστήµα PHILIPS (2 x 200,00)        

          54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ –ΤΕΛΗ      2.277 ,00 

           54.00 Φ.Π.Α Πωλήσεων 2.277 ,00     

           54.00.7023 Φ.Π.Α Πωλήσεων 23%        

 Αιτ. Πώληση εµπορευµάτων στην ELECTRO –        

 WORLD A.E., µε το  Τιµολόγιο – ∆ελτίο       

 Αποστολής ΝΟ2.       

 ———————  20 / 07  ———————       

10(Τ) 64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α    100 ,00   

 64.07 Έντυπα και Γραφική Ύλη  75 ,00     

 64.07.00 Έντυπα (75,00)       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 64.08 Υλικά άµεσης αναλώσεως 25 ,00     

 64.08.01 Υλικά καθαριότητας (25,00)       

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ    23 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α 23 ,00     

 54.00.2923 Φ.Π.Α ∆απανών 23%       

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      123 ,00 

                      38.00 Ταµείο 123 ,00     

                      38.00 Ταµείο Επιχείρησης        

 Αιτ. Αγορά γραφικής ύλης και υλικών καθαρι–       

 ότητας από το Ν. ∆ΙΑΜΑΝΤΗ. (Τ – ∆Α 581).       

 ———————  24 / 07  ———————       

11(Τ) 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ    14.760 ,00   

 38.00 Ταµείο  14.760 ,00     

 38.00.00 Ταµείο Επιχείρησης        

         70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ      12.000 ,00 

         70.00 Πωλήσεις εµπ/των εσωτερικού  12.000 ,00     

         70.00.08 Ψυγεία BOSCH (10 x 1.200,00)       

          54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ –ΤΕΛΗ      2.760 ,00 

          54.00 Φ.Π.Α Πωλήσεων 2.760 ,00     

          54.00.7023 Φ.Π.Α Πωλήσεων 23%        

 Αιτ. Πώληση εµπορευµάτων στον Κ. ΒΗΤΑ        

 ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.E., µε το  Τ – ∆.Α. ΝΟ3)       

 ———————  27 / 07  ———————       

6(∆Π) 30 ΠΕΛΑΤΕΣ    27.798 ,00   

 30.00 Πελάτες Εσωτερικού 27.798 ,00     

 30.00.00 Α. Αντωνίου και Σία Ε.Π.Ε.       

          70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ      22.600 ,00 

          70.00 Πωλήσεις εµπορευµάτων εσωτερικού  22.600 ,00     

          70.00.06 TV PHILIPS 25¨ (20 x 570,00)       

          70.00.08 Ψυγεία BOSCH (5 x 1.850,00)       

          70.00.00 TV SONY 39¨  (1.950,00)        

            54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ      5.198 ,00 

           54.00 Φ.Π.Α Πωλήσεων 5.198 ,00     

           54.00.7023 Φ.Π.Α Πωλήσεων 23%        

 Αιτ. Πώληση εµπορ/των στην Α. ΑΝΤΩΝΙΟΥ Κ΄        

 ΣΙΑ Ε.Π.E., επί πιστώσει µε το  Τ. – ∆.Α.  Νο4.       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  29 / 07  ———————       

12(Τ) 61 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ    300 ,00   

 
61.00 Αµοιβές και έξοδα ελεύθερων επαγγελµατιών 

υποκείµενες σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος 300 ,00     

 61.00.06 Αµοιβές και έξοδα λογιστών       

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ    69 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α 69 ,00     

 54.00.2923 Φ.Π.Α ∆απανών 23%       

                       38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      369 ,00 

                       38.00 Ταµείο 369 ,00     

                       38.00.00 Ταµείο Επιχείρησης        

 Αιτ. Καταβολή στην ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗ        

 Α.Ε.  του ποσού των 300 ευρώ, ως αµοιβή για       

 λογιστικές εργασίες. Α.Π.Υ. ΝΟ2180.       

 ———————  31 / 07  ———————       

7(∆Π) 60. ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ                                       1.400 ,00   

 60.00 Αµοιβές Έµµισθου Προσωπικού 1.400 ,00     

 60.00.00  Π. Πέτρου   (700,00)       

 60.00.01  Ν. Ιωάννου     (700,00)        

  54.  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ      25 ,00 

  54.03 Φόρος Μισθωτών Υπηρεσιών 25 ,00     

  54.03.00 Φόροι – Τέλη Έµµισθου Προσωπικού       

  55.  ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ     200 ,00 

  55.00 Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων  200 ,00     

  55.00.00 Ι.Κ.Α. Λογ/µός Τρέχουσας Κίνησης       

  53.  ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ     1.175 ,00 

  53.00 Αποδοχές Προσωπικού Πληρωτέες 1.175 ,00     

  53.00.00   Π. Πέτρου    (587,50)       

  53.00.01   Ν. Ιωάννου     (587,50)       

 Αιτ. Κατάρτιση Μισθοδοτικής Κατάστασης       

 Για το µήνα Ιούλιο 2010       

        

        

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  31 / 07  ———————       

8(∆Π) 60. ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ                                       310 ,00   

 60.03 Εργοδοτικές Εισφορές 310 ,00     

 64.03.00  Π. Πέτρου    (155,00)       

 64.03.01  Ν. Ιωάννου    (155,00)        

            55.  ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ     310 ,00 

              55.00 Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων 310 ,00     

              55.00.00 Ι.Κ.Α. Λογ/µός Τρέχουσας Κίνησης       

 Αιτ. Εργοδοτικές Εισφορές για το µήνα        

 Ιούλιο 2010       

 ———————  31 / 07  ———————       

13(Τ) 53.  ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ  1.175 ,00   

 53.00 Αποδοχές Προσωπικού Πληρωτέες 1.175 ,00     

 53.00.00  Π. Πέτρου    (587,50)       

 53.00.01  Ν. Ιωάννου    (587,50)       

                 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ     1.175 ,00 

                 38.00 Ταµείο   1.175 ,00     

                 38.00.00 Ταµείο Επιχείρησης (1.175€)      

 Αιτ. Εξόφληση µισθοδοσίας προσωπικού.       

 Αποδείξεις πληρωµής ΝΟ1 και ΝΟ2.       

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Εγγραφές τακτοποίησης στο τέλος της χρήσης 
 

Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ———————  31 / 07  ———————       

9(∆Π) 68. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ                                      267 ,05   

 68.09 Λοιπές Προβλέψεις Εκµετάλλευσης 267 ,05     

 68.09.00 Προβλέψεις Για Απόσβεση Επισφαλών Πελατών       

         44.  ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ     267 ,05 

         44.09 Λοιπές Προβλέψεις Εκµετάλ/σης 267 ,05     

         44.09.0000 Σχηµατισµένες Προβλ. Εταιρείας       

 Αιτ. Υπολογισµός Προβλέψεων:         

 Πωλήσεις x 0,5%  ⇒⇒⇒⇒  53.410,00€ x 0,5% = 267,05€       

 ———————  31 / 07  ———————       

 66. ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩ–        

10(∆Π) ΜΕΝΕΣ. ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ                                       6.580 ,00   

 66.03 Αποσβέσεις Μεταφορικών Μέσων 400 ,00     

 66.03.00  Απόσβ. Φορτηγού – Αυτοκινήτου (400,00€)       

 66.04 Αποσβέσεις Επίπλων και Λοιπού Εξοπλισµού 350 ,00     

 66.04.01  Απόσβεση Γραφείων Εργασίας (40,00€)       

 66.04.02  Απόσβ. Καθισµάτων Εργασίας (20,00€)       

 66.04.03  Απόσβ. Βιβλιοθήκης (30,00€)       

 66.04.04  Απόσβεση Η/Υ και εκτυπωτή (260,00€)       

 
66.05 Αποσβέσεις Ασώµατων Ακινητοποιή- 

σεων και Εξόδων Πολυετούς Αποσβέσεως 5.830 ,00     

 
66.05.10 Αποσβέσεις Εξόδων Ιδρύσεως  

και πρώτης εγκαταστάσεως  (5.830,00)       

  13. ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ     400 ,00 

  13.99 Αποσβεσµένα Μεταφορικά Μέσα 400 ,00     

  13.99.00 Αποσβ. Φορτ. Αυτοκίνητο (400,00)       

  14. ΕΠΙΠΛΑ Κ΄ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ     350 ,00 

  14.99 Αποσβ. Έπιπλα κ΄ Λοιπός Εξοπλισµός 350 ,00     

  14.99.01  Αποσβ. Γραφεία Εργασίας (40,00€)       

  14.99.02  Απόσβ. Καθισµάτα Εργ. (20,00€)       

  14.99.03  Απόσβ. Βιβλιοθήκης (30,00€)       

  14.99.04  Απόσβεση Η/Υ και εκτυπωτή (260,00€)       

 
 

 

16. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ 

ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ     5.830 ,00 

  16.10 Έξοδα ιδρύσεως κ΄ πρώτης εγκατ/σης 5.830 ,00     

  16.10.00 Έξοδα ιδρύσεως της Ε.Π.Ε.       

 Αιτ. Υπολογισµός αποσβέσεων παγίων        

 περιουσιακών στοιχείων       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Εγγραφές στο τέλος της χρήσης για τον προσδιορισµό του αποτελέσµατος 
 

Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ———————  31 / 07  ———————       

11(∆Π) 80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                      47.200 ,00   

 80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης 47.200 ,00     

  20.   ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ     47.200 ,00 

  20.01 Αγορές εµπορευµάτων χρήσης 47.200 ,00     

  20.01.00 ΤV SONY 39¨ (5 x 1.100€)         

  20.01.01 DVD SONY  (4 x 100€)         

  20.01.02 Ηχοσυστήµα SONY  (10 x 150€)         

  20.01.03 PLAYSTATION SONY (30 x 200€)         

  20.01.04 Ψυγεία PHILIPS (5 x 1.000€)         

  20.01.05 Ηχοσυστήµα PHILIPS (10 x 140€)         

  20.01.06 Τηλεοράσεις PHILIPS 25¨ (50 x 300€)         

  20.01.07 DVD PHILIPS (5 x 80€)         

  20.01.08 Ψυγείο BOSCH (15 x 800,00)       

 Μεταφορά λογ/µών για τον προσδιορισµό αποτελέσµατος      

 ———————  31 / 07  ———————       

12(∆Π) 80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                      8.957 ,05   

 80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης 8.957 ,05     

  60. ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ                                         1.710 ,00 

  60.00 Αµοιβές Έµµισθου Προσωπικού 1.400 ,00     

  60.00.00  Π. Πέτρου   (700,00)       

  60.00.01  Ν. Ιωάννου     (700,00)        

  60.03 Εργοδοτικές Εισφορές 310 ,00     

  64.03.00  Π. Πέτρου    (155,00)       

  64.03.01  Ν. Ιωάννου    (155,00)        

  61 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ      300 ,00 

  
61.00 Αµοιβές και έξοδα ελεύθ. επαγγελµατιών 

υποκείµενα σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος 300 ,00     

  61.00.06 Αµοιβές και έξοδα λογιστών       

  64. ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α                                         100 ,00 

  64.07 Έντυπα και Γραφική Ύλη  75 ,00     

  64.07.00 Έντυπα (75,00)       

  64.08 Υλικά άµεσης αναλώσεως 25 ,00     

  64.08.01 Υλικά καθαριότητας (25,00)       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

  66. ΑΠΟΣΒ. ΠΑΓΙΩΝ ΕΝΣΩΜ. ΣΤΟ ΛΕΙΤ. ΚΟΣΤΟΣ     6.580 ,00 

  66.03 Αποσβέσεις Μεταφορικών Μέσων 400 ,00     

  66.03.00  Απόσβεση Φορτηγού – Αυτοκινήτου (400€)       

  66.04 Αποσβέσεις Επίπλων & Λοιπού Εξοπλισµού 350 ,00     

  66.04.01  Απόσβεση Γραφείων Εργασίας (40,00€)       

  66.04.02  Απόσβ. Καθισµάτων Εργασίας (20,00€)       

  66.04.03  Απόσβ. Βιβλιοθήκης (30,00€)       

  66.04.04  Απόσβεση Η/Υ και εκτυπωτή (260,00€)       

  

66.05 Αποσβέσεις Ασώµατων Ακινητοποιή-

σεων και Εξόδων Πολυετούς Αποσβέσεως 5.830 ,00     

  

66.05.10 Αποσβέσεις Εξόδων Ιδρύσεως  

και πρώτης εγκαταστάσεως       

  68. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ                    267 ,05 

  68.09 Λοιπές Προβλέψεις Εκµετάλλευσης 267 ,05     

  68.09.00 Προβλέψεις Για Απόσβεση Επισφ. Πελατών       

  Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών για τον προσ –        

  διορισµό του οικονοµικού αποτελέσµατος       

 ———————  31 / 07  ———————       

13(∆Π) 70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ    56.310 ,00   

 70.00 Πωλήσεις εµπορευµάτων εσωτερικού  56.310 ,00     

 70.00.00 TV SONY 39¨  (5.550,00)       

 70.00.01 DVD SONY (4 x 150,00)       

 70.00.02 Ηχοσυστήµατα SONY (1.660,00)        

 70.00.03 PLAYSTATION (30 x 280,00)       

 70.00.05 Ηχοσυστήµατα PHILIPS (7 x 200,00)        

 70.00.06 TV PHILIPS 25¨ (17.650,00)       

 70.00.08 Ψυγεία BOSCH (21.050,00)       

           80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                        56.310 ,00 

           80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλ/σης 56.310 ,00     

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών για τον προσ –        

 διορισµό του οικονοµικού αποτελέσµατος       

        

        

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  31 / 07  ———————       

14(∆Π) 20.   ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ   12.820 ,00   

 20.00 Αποθέµατα εµπορευµάτων 12.820 ,00     

 20.01.00 ΤV SONY 39¨ (2 x 1.100€)         

 20.01.02 Ηχοσυστήµατα SONY  (2 x 150€)         

 20.01.04 Ψυγεία PHILIPS (5 x 1.000€)         

 20.01.05 Ηχοσυστήµατα PHILIPS (3 x 140€)         

 20.01.06 Τηλεοράσεις PHILIPS 25¨ (15 x 300€)         

 20.01.07 DVD PHILIPS (5 x 80€)         

           80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                        12.820 ,00 

           80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλ/σης 12.820 ,00     

 Εµφάνιση τελικών αποθεµάτων εµπορευµάτων       

 ———————  31 / 07  ———————       

15(∆Π) 80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                  13.172 ,95   

 80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης 13.172 ,95     

                    80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                        13.172 ,95 

                    80.01 Μικτά Αποτελέσµατα Εκµ/σης 13.172 ,95     

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών       

 ———————  31 / 07  ———————       

16(∆Π) 80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                      5.857 ,05   

 80.02 Έξοδα Μη Προσδιοριστικά του Μ.Α.Ε. 5.857 ,05     

 80.02.00 Έξοδα Λειτουργίας ∆ιοίκησης  (4.602,05)       

 80.02.02 Έξοδα Λειτουργίας ∆ιάθεσης  (1.255,00)       

                    80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                        5.857 ,05 

                    80.01 Μικτά Αποτελέσµατα Εκµ/σης 5.857 ,05     

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών       

 ———————  31 / 07  ———————       

17(∆Π) 80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                      19.030 ,00   

 80.01 Μικτά Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης 19.030 ,00     

                  86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                        19.030 ,00 

                  86.00 Αποτέλεσµα Εκµετάλλευσης 19.030 ,00     

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών       

        

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  31 / 07  ———————       

18(∆Π) 86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                      5.857 ,05   

 86.00 Αποτέλεσµα Εκµετάλλευσης 5.857 ,05     

 86.00.02 Έξοδα Λειτ. ∆ιοίκησης  (4.602,05)       

 86.02.04 Έξοδα Λειτουργίας ∆ιάθεσης  (1.255,00)       

        80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                        5.857 ,05 

        80.02 Έξοδα Μη Προσδιοριστικά του Μ.Α.Ε. 5.857 ,05     

        80.02.00 Έξοδα Λειτ. ∆ιοίκησης  (4.602,05)       

        80.02.02 Έξοδα Λειτ. ∆ιάθεσης  (1.255,00)       

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών       

 ———————  31 / 07  ———————       

19(∆Π) 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                      19.030 ,00   

 86.00 Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης 19.030 ,00     

             86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                    19.030 ,00 

             86.99 Καθαρά Αποτελέσµατα Χρήσης 19.030 ,00     

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών       

 ———————  31 / 07  ———————       

20(∆Π) 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                      5.857 ,05   

 86.99 Καθαρά Αποτελέσµατα Χρήσης 5.857 ,05     

           86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                        5.857 ,05 

           86.00 Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης 5.857 ,05     

            86.00.02 Έξοδα Λειτ. ∆ιοίκησης (4.602,05)       

            86.02.04 Έξοδα Λειτ. ∆ιάθεσης (1.255,00)       

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών       

 ———————  31 / 07  ———————      

21(∆Π) 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                      13.172 ,95   

 86.00 Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης 13.172 ,95     

                86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                        13.172 ,95 

                86.99 Καθαρά Αποτελέσµατα Χρήσης 13.172 ,95     

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών      

 ———————  31 / 07  ———————      

22(∆Π) 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                      13.172 ,95   

 86.99 Καθαρά Αποτελέσµατα Χρήσης 13.172 ,95     

                88. ΑΠΟΤΕΛ/ΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ                                        13.172 ,95 

                88.00 Καθαρά Κέρδη Χρήσης 13.172 ,95     

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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     Στο σηµείο αυτό έχει ολοκληρωθεί ο λογιστικός προσδιορισµός του οικονοµικού 

αποτελέσµατος της εταιρείας “Γ. Μιχαήλ και Σία Ε.Π.Ε.”. Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει 

συνοπτικά τα δεδοµένα από τα οποία προέκυψε κέρδος για την εταιρεία ύψους 13.172,95 ευρώ.    

ΠΙΝΑΚΑΣ  ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ  

ΤΗΣ  “Γ .  ΜΙΧΑΗΛ  ΚΑΙ  ΣΙΑ  Ε .Π .Ε .”  

    Πωλήσεις Εµπορευµάτων κατά τη διάρκεια της χρήσης  :       53.410,000  

        (  (  (  (  ––––        ))))     Κόστος Πωληθέντων Εµπορευµάτων 
(*

)
  :   – 34.380,000 

        (  (  (  (  ====        ))))     Μικτό Οικονοµικό Αποτέλεσµα Χρήσης   :   = 19.030,000 

        (  (  (  (  ++++        ))))     Λοιπά Έσοδα  :                +   0,00  

        (  (  (  (  ====        ))))     Σύ ν ο λ ο   : = 19.030,000 

        (  (  (  (  ––––        ))))     Έξοδα  :     –  5.857,050 

        (  (  (  (  ====        ))))     Καθαρά Κέρδη Χρήσης  : = 13.172,950 

 

(� ) 
 

 Για τον υπολογισµό του Κόστους Πωληθέντων 

 Αποθέµατα εµπορευµάτων αρχής :  0,00 

+ Αγορές εµπορευµάτων χρήσης: : +  47.200,00 

– Τελικά αποθέµατα εµπορευµάτων: : –  12.820,00 

= Κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων: : =  34.380,00 

 

     Στη συνέχεια θα πρέπει να διενεργηθεί ο υπολογισµός του τακτικού αποθεµατικού
10

 της 

εταιρείας, καθώς και του φόρου που πρέπει να αποδοθεί στο ∆ηµόσιο και να πραγµατοποιηθούν οι 

αντίστοιχες εγγραφές διανοµής. Το τακτικό αποθεµατικό υπολογίζεται µε συντελεστή 5% επί των  

καθαρών κερδών, άρα στην περίπτωση της “Γ. Μιχαήλ και Σία Ε.Π.Ε.” έχουµε:   

 

13.172,95€ x 5% = 658,65€. Το ποσό αυτό αποτελεί τακτικό αποθεµατικό της Ε.Π.Ε. 

Η φορολογική αντιµετώπιση της Ε.Π.Ε. γενικά, αλλά και ο υπολογισµός του φόρου της εταιρείας 

του παραδείγµατός µας αποτελεί το αντικείµενο του επόµενου κεφαλαίου. 

                                                 
10

 Το άρθρο 24 του Νόµου 3190/1955 αναφέρει: «Ετησίως αφαιρείται το εικοστόν τουλάχιστον των καθαρών κερδών 

προς σχηµατισµόν αποθεµατικού. Η αφαίρεσις αύτη παύει ούσα υποχρεωτική όταν το αποθεµατικόν φθάση το εν 

τρίτον (1/3) του κεφαλαίου.». Στην περίπτωση της “Γ. Μιχαήλ και Σία Ε.Π.Ε” ο σχηµατισµός τακτικού αποθεµατικού 

είναι υποχρεωτικός έως το τη συγκέντρωση του ποσού των 100.000€. 
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4.  ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

4.1   ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 

     Το νοµοθετικό πλαίσιο που καθορίζει τη φορολογική αντιµετώπιση τόσο των φυσικών, όσο και 

των νοµικών προσώπων στη χώρα µας βασίζεται στις διατάξεις του Νόµου 2238/1994 “Κύρωση 

του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος”, µε τις µετέπειτα τροποποιήσεις και διευκρινήσεις του. Στο 

Τµήµα ∆εύτερο του συγκεκριµένου νόµου, το οποίο αναφέρεται στη φορολογία εισοδήµατος των 

νοµικών προσώπων και συγκεκριµένα στις διατάξεις των άρθρων 98 έως 101, ορίζεται πως για το 

συνολικό καθαρό εισόδηµα (προερχόµενο από κάθε πηγή), που αποκτάται από τις Ε.Π.Ε., πρέπει 

να καταβληθεί φόρος. 

     Ως χρόνος κτήσεως των εισοδηµάτων µίας Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης, θεωρείται η 

ηµεροµηνία κατά την οποία εγκρίθηκε ο Ισολογισµός κλεισίµατος αυτής. Κατά συνέπεια, τα 

εισοδήµατα και τα κέρδη που εµφανίζονται στον ισολογισµό µίας Ε.Π.Ε. κατά την 31
η
 ∆εκεµβρίου 

του έτους 2009, και εφόσον ο ισολογισµός αυτός εγκρίθηκε από τη συνέλευση των εταίρων την 31
η
 

Μαρτίου του έτους 2010, θεωρείται πως εκτήθησαν από τους εταίρους αυτής κατά το έτος 2010.  

     Για τον προσδιορισµό του συνολικού καθαρού εισοδήµατος των νοµικών προσώπων κερδο-

σκοπικού χαρακτήρα (συνεπώς και των Ε.Π.Ε.), λαµβάνονται τα συνολικά ακαθάριστα έσοδα κατά 

τη διάρκεια της χρήσης και από το ποσό που θα προκύψει αφαιρούνται όλες οι δαπάνες που 

πραγµατοποιήθηκαν για την απόκτηση των εσόδων. Ως ακαθάριστα έσοδα των Ε.Π.Ε. νοούνται: 

α.    Το αντίτιµο από τις πραγµατοποιηθείσες πωλήσεις και οι αµοιβές από την παροχή υπηρεσιών. 

β.  Τα εισοδήµατα που έχουν προκύψει από ακίνητα, κινητές αξίες, γεωργικές επιχειρήσεις, 

συµµετοχή σε άλλες επιχειρήσεις (όπως για παράδειγµα εµπορικές), καθώς και από οποιαδήποτε 

άλλη πηγή, όπως ορίζεται στο άρθρο 13 του Νόµου 2238/1994. 

Από τα ακαθάριστα έσοδα, εκπίπτουν όλες οι δαπάνες που αναφέρονται λεπτοµερώς στο άρθρο 30 

του ιδίου νόµου, δηλαδή τα γενικά έξοδα, η µισθοδοσία του προσωπικού (εκτός µισθών και λοιπών 

απολαβών των εταίρων της Ε.Π.Ε.), οι αποσβέσεις των παγίων, τα έξοδα συντηρήσεως αυτών κ.λπ. 
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     Για την εξεύρεση του φορολογητέου εισοδήµατος των Ε.Π.Ε. αφαιρούνται από το συνολικό 

καθαρό εισόδηµα αυτών, τα µερίσµατα και τα κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, τα οποία 

έχουν ήδη φορολογηθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 10 του Νόµου 2238/1994. Αυτό 

ορίζεται στην παράγραφο 1, του άρθρου 106 του παραπάνω νόµου και αποσκοπεί στην αποφυγή 

διπλής φορολογίας των εισοδηµάτων αυτών. Το ίδιο άρθρο προβλέπει και τον τρόπο 

προσδιορισµού των διανεµόµενων κερδών (µε αναγωγή, κατά το ποσοστό συµµετοχής εκάστου 

εταίρου στα κέρδη) που αναλογούν στα φορολογηθέντα σύµφωνα µε τα παραπάνω, ή και στα 

αφορολόγητα έσοδα της Ε.Π.Ε. 

     Οι Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης, µετά τη λήξη κάθε διαχειριστικής περιόδου, υπο-

χρεούνται να υποβάλλουν στη ∆.Ο.Υ. της έδρας τους, τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος για τα 

οικονοµικά αποτελέσµατα που έχουν προκύψει από τον κύκλο εργασιών τους µέσα στη χρήση.  Με βάση 

το οικονοµικό αποτέλεσµα (κέρδος ή ζηµία) πραγµατοποιείται ο προσδιορισµός του φόρου που 

καλείται να καταβάλει η εταιρεία στο ∆ηµόσιο, καθώς και η κατανοµή των αποτελεσµάτων µεταξύ 

των εταίρων.  

     Τα ποσά που θα λάβουν οι εταίροι ως µέρισµα από τη συµµετοχή τους στην εταιρεία, θα 

συµπεριληφθούν στις ατοµικές τους δηλώσεις φόρου εισοδήµατος, για το οικονοµικό έτος κατά το 

οποίο θεωρείται πως εκτήθησαν τα κέρδη της εταιρείας. ∆εν θα προστεθούν όµως στα λοιπά 

εισοδήµατά τους, αφού έχουν ήδη φορολογηθεί στο όνοµα της Ε.Π.Ε., µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρεώσεως των δικαιούχων εταίρων, όπως ορίζεται στο άρθρο 28, παράγραφος 4 

του Νόµου 2238/94. 

     Στη φορολογία των αποκτηθέντων καθαρών εισοδηµάτων καθώς και σε οποιαδήποτε ρύθµιση 

αφορά τις διατάξεις των προαναφερθέντων στις προηγούµενες σελίδες άρθρων, υπάγονται και όλες 

αλλοδαπές εταιρείες οποιουδήποτε τύπου, οι οποίες λειτουργούν στην Ελλάδα ή έχουν τη µόνιµη 

εγκατάστασή τους στη χώρα µας, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο άρθρο 99, παράγραφος 1, 

περίπτωση δ΄ και άρθρο 101, παράγραφος 1, περίπτωση δ΄ του Νόµου 2238/94.  
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4.2   ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΣΤΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 

     Σύµφωνα µε το άρθρο 109, παράγραφος 1 του Ν. 2238/94, για τα έσοδα των Ε.Π.Ε. που αφορούν 

διαχειριστικές περιόδους από την 1
η
 Ιανουαρίου 2007 µέχρι και την 31

η
 ∆εκεµβρίου 2009, ο φόρος 

υπολογίζεται στο συνολικό φορολογητέο εισόδηµα του υπόχρεου νοµικού προσώπου µε 

συντελεστή εικοσιπέντε τοις εκατό (25%)
11

. Ωστόσο οι διατάξεις της παραγράφου 1, του άρθρου 

19, του Ν. 3697/2008, που αντικαθιστούν τα προηγούµενα, αντιµετωπίζουν περισσότερο ευνοϊκά τη 

δραστηριότητα των εταιρειών περιορισµένης ευθύνης και αυτό µπορούµε να το διαπιστώσουµε από τη 

σταδιακή µείωση του φορολογικού συντελεστή που πρόκειται να εφαρµοστεί κατά τα επόµενα έτη.  

     Ειδικά, για τα κέρδη τα οποία προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από την 

1.1.2010 έως την 31.12.2010, ο συντελεστής φορολογίας ορίζεται σε 24%, για τα κέρδη τα οποία 

προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από την 1.1.2011 έως την 31.12.2011, ο 

συντελεστής φορολογίας ορίζεται σε 23%,  για τα κέρδη τα οποία προκύπτουν από διαχειριστικές 

περιόδους που αρχίζουν από την 1.1.2012 έως την 31.12.2012, ο συντελεστής φορολογίας ορίζεται 

σε 22%, για τα κέρδη τα οποία προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από την 

1.1.2013 έως την 31.12.2013, ο συντελεστής φορολογίας ορίζεται σε 21%. Τέλος, για τα κέρδη τα 

οποία προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από την 1
η
 Ιανουαρίου 2014 και 

µετά, ο συντελεστής φορολογίας ορίζεται σε 20%. Σε πόλεις νησιών µε πληθυσµό κάτω των 3.100 

κατοίκων, σύµφωνα µε το Ν. 2238/1994, οι παραπάνω συντελεστές µειώνονται κατά 40%. 

     Επιπλέον του ανωτέρω φόρου εισοδήµατος, µε τις σηµειούµενες κλιµακώσεις, επιβάλλεται και 

συµπληρωµατικός φόρος στο εισόδηµα από ακίνητα, που αποκτούν οι Ε.Π.Ε. Ο φόρος αυτός 

υπολογίζεται µε συντελεστή 3%, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο άρθρο 109, παράγραφος 3, του 

Νόµου 2238/1994. Τέλος σε περίπτωση εκµισθουµένων ακινήτων υπολογίζεται χαρτόσηµο 3,6% επί 

του ακαθάριστου εισοδήµατος που προκύπτει από τα ακίνητα αυτά.  

                                                 
11

 Κατά τα προηγούµενα έτη εφαρµόζονταν υψηλότεροι συντελεστές. Συγκεκριµένα για διαχειριστικές περιόδους που 

άρχιζαν από την 1.1.2004 έως την 31.12.2004 ο συντελεστής φορολογίας ήταν τριανταπέντε τοις εκατό (35%), για 

διαχειριστικές περιόδους που άρχιζαν από την 1.1.2005 έως την 31.12.2005 ο συντελεστής φορολογίας ήταν τριανταδύο 

τοις εκατό (32%), και για δια-χειριστικές περιόδους που άρχιζαν από την 1.1.2006 έως την 31.12.2006, ο συντελεστής 

φορολογίας ήταν εικοσιεννέα τοις εκατό (29%). 
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4.3   ΠΟΣΑ ΠΟΥ ΑΦΑΙΡΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΦΟΡΟ 

     Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα της εταιρείας 

περιορισµένης ευθύνης και του συµπληρωµατικού φόρου αυτής, σύµφωνα µε το άρθρο 109, 

παράγραφος 4 του Ν. 2238/1994, εκπίπτουν: 

α.  Ο φόρος που έχει ήδη παρακρατηθεί, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 12, 13, 55, 111 και 

114 του Ν. 2238/94. 

β.  Ο φόρος που αναλογεί στο µέρος των εισοδηµάτων που διανέµονται και φορολογούνται µε 

ειδικό τρόπο (µε εξάντληση της φορολογικής υποχρεώσεως) και µε τα οποία έχουν προσαυξηθεί τα 

υποκείµενα σε φορολογία κέρδη του νοµικού προσώπου, σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

παραγράφου 3 του άρθρου 106, του Νόµου 2238/94. 

γ.  Ο φόρος που αποδεδειγµένα έχει καταβληθεί στην αλλοδαπή για εισοδήµατα που προέκυψαν 

στο εξωτερικό και υπόκεινται σε φόρο. Ο φόρος αυτός σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να είναι 

ανώτερος από το ποσό του φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην Ελλάδα. 

δ.  Ο φόρος που έχει ήδη καταβληθεί µέσω του υπολογισµού και της απόδοσης της προκαταβολής 

φόρου για την τρέχουσα χρήση σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 111, παράγραφος 1 του Ν. 

2238/1994. Τη διαδικασία υπολογισµού της προκαταβολής φόρου θα την εξετάσουµε σε επόµενο 

κεφάλαιο.   

     Ακόµα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 4, παράγραφος 10, του Ν. 3522/2006, από τα 

καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων αφαιρείται ποσό ύψους 1.500€ για κάθε άτοµο µε ποσοστό 

αναπηρίας 67% και άνω που απασχολούν. 

      Τέλος από 1
η
 Ιανουαρίου 2006 και µετά, δεν αναγνωρίζεται για έκπτωση, η ζηµιά της Εταιρείας 

Περιορισµένης Ευθύνης που αποσβέστηκε µε ειδική µείωση του µετοχικού κεφαλαίου της. Μισθοί 

και κάθε είδους απολαβές των εταίρων – µελών σε Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης, εκπίπτουν 

εφόσον οι εταίροι έχουν προσληφθεί κανονικά από την εταιρεία και είναι ασφαλισµένοι στον 

ανάλογο ασφαλιστικό φορέα (Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων) 
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4.4   ΥΠΟΒΟΛΗ ∆ΗΛΩΣΕΩΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 

     Κάθε έτος, οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης υποχρεούνται να υποβάλλουν, στη ∆.Ο.Υ. της 

έδρας τους, δήλωση φόρου εισοδήµατος, για το οικονοµικό αποτέλεσµα που έχει προκύψει κατά τη 

διάρκεια της αµέσως προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου που έληξε. Η προθεσµία υποβολής της 

δηλώσεως ορίζεται µέχρι την 10
η
 ηµέρα του πέµπτου µήνα, από τη λήξη της διαχειριστικής 

περιόδου
12

 σύµφωνα µε το άρθρο 107, παράγραφος 2, περίπτωση α΄, του Νόµου 2238/94 (όπως 

τροποποιήθηκε µε το άρθρο 15, παράγραφος 4, του Νόµου 2992/2002) και το άρθρο 101, 

παράγραφος 1 του ιδίου νόµου. 

     Η δήλωση φορολογίας εισοδήµατος υποβάλλεται µε συγκεκριµένο έντυπο (Ε5 “∆ήλωση 

Φορολογίας Εισοδήµατος Νοµικού Προσώπου”), ενώ µαζί µε αυτό υποβάλλεται και έντυπο µε 

συµπληρωµατικά στοιχεία που αφορούν το νοµικό πρόσωπο της Ε.Π.Ε. και την κλεισθείσα χρήση. 

(Ε3 “Μηχανογραφικό δελτίο οικονοµικών στοιχείων επιχειρήσεων και επιτηδευµατιών”). Στο 

έντυπο Ε3 αναλύεται ο κύκλος εργασιών της επιχείρησης για τη συγκεκριµένη χρήση και ο 

προσδιορισµός του οικονοµικού της αποτελέσµατος (κέρδος ή ζηµιά). 

     Ο ισολογισµός της Ε.Π.Ε. πρέπει να εγκριθεί από τη συνέλευση των εταίρων αυτής. Η 

συνέλευση είναι υποχρεωµένη να συνεδριάσει εντός τριών µηνών από τη λήξη της εταιρικής 

χρήσεως σύµφωνα µε το άρθρο 10, παράγραφος 3, του Νόµου 3190/55. Με βάση τις παραπάνω 

συνδυασµένες διατάξεις, η Ε.Π.Ε., για τη χρήση που αφορά το ηµερολογιακό έτος 2010, θα πρέπει 

να πραγµατοποιήσει τις εξής ενέργειες:   

α. Να φροντίσει ώστε να εγκριθεί ο ισολογισµός της 31
ης

 ∆εκεµβρίου 2010 από τη συνέλευση των 

εταίρων µέχρι την 31
η
 Μαρτίου 2011.  

β. Να υποβάλλει την παραπάνω δήλωση στη ∆.Ο.Υ. της έδρας της µέχρι την 10
η
 Μαΐου του έτους 

2011.    

                                                 
12

 Προκειµένου να µην δηµιουργείται τι αδιαχώρητο στο τµήµα φορολογίας εισοδήµατος των ∆.Ο.Υ., κατά τη 

συγκεκριµένη περίοδο, η υποβολή των φορολογικών δηλώσεων πραγµατοποιείται ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του 

Α.Φ.Μ. του υποκείµενου (φυσικού ή νοµικού) προσώπου. Η ακριβείς ηµεροµηνίες κατά τις οποίες οι ∆.Ο.Υ. 

παραλαµβάνουν τις δηλώσεις, διαφοροποιούνται ελαφρώς ανάλογα µε τις εργάσιµες ηµέρες κάθε έτος και 

καθορίζονται κάθε φορά µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών.    
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4.5   ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΦΟΡΟΥ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΗΣ  Ε.Π.Ε. 

     Κατά την υποβολή της δηλώσεως του φόρου εισοδήµατος του νοµικού προσώπου της εταιρείας 

περιορισµένης ευθύνης, που υποβάλλεται σύµφωνα µε τα παραπάνω, αποδίδεται στο ∆ηµόσιο και 

ο παρακρατηθείς φόρος. Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, στα εισοδήµατα και κέρδη από συµµετοχή σε 

εταιρεία περιορισµένης ευθύνης παρακρατούνταν φόρος µε συντελεστή εικοσιπέντε τοις εκατό 

(25%), για τις χρήσεις που άρχιζαν από 1
η
 Ιανουαρίου 2007 µέχρι την 31

η
 ∆εκεµβρίου 2009. Για το 

έτος 2010, ο συντελεστής αυτός είναι 24%. Ο φόρος παρακρατείται από την εταιρεία 

περιορισµένης ευθύνης κατά την έγκριση του ισολογισµού. Σε περίπτωση δεν συγκληθεί η 

συνέλευση των εταίρων ή δεν εγκριθεί ο ισολογισµός της εταιρείας µέσα στο χρονικό διάστηµα 

των τριών µηνών από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, η παρακράτηση πραγµατοποιείται κατά 

την τελευταία ηµέρα του τριµήνου. Ο υπολογισµός των φορολογητέων κερδών της Ε.Π.Ε. γίνεται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 1 έως 3, του άρθρου 106, του Νόµου 2238/1994. Προς 

διευκόλυνση κάθε ενδιαφεροµένου, στο παράρτηµα, στις σελίδες 129 – 130 έχουµε συµπεριλάβει 

τις συγκεκριµένες διατάξεις. 

4.5.1 ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ.  

     Με βάση την οριστική δήλωση του νοµικού προσώπου της Ε.Π.Ε., ο προϊστάµενος της 

αρµόδιας ∆.Ο.Υ. βεβαιώνει προκαταβολή επί του συνόλου του κύριου και του συµπληρωµατικού 

φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα της διαχειριστικής περιόδου που αφορά η υποβληθείσα 

δήλωση. Η προκαταβολή υπολογίζεται µε συντελεστή 80% επί του ποσού του φόρου, µετά από 

αφαίρεση τυχόν παρακρατηθέντων φόρων, σύµφωνα µε το άρθρο 111, παράγραφος 1, του Νόµου 

2238/1994, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 13, παράγραφος 3 του Νόµου 3697/2008. Ο 

συντελεστής 80% εφαρµόζεται για δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος από το οικονοµικό έτος 

2009 (χρήση 2008) και για τα επόµενα οικονοµικά έτη. Κατά τα προηγούµενα έτη η προκαταβολή 

υπολογιζόταν µε συντελεστή 65%. Στις νέες εταιρίες βεβαιώνεται προκαταβλητέος φόρος 

µειωµένος στο µισό (40%) κατά 3 πρώτα έτη από τη δήλωση ενάρξεως των εργασιών τους. 
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4.5.2 ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ.  

     Τα ποσά του φόρου, της προκαταβολής και των τυχόν τελών ή εισφορών, που οφείλονται µε 

βάση τη δήλωση, καταβάλλονται σε 8 ίσες µηνιαίες δόσεις από τις οποίες η πρώτη µε την υποβολή 

της εµπρόθεσµης δήλωσης, και κάθε µία από τις επόµενες την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες 

υπηρεσίες, ηµέρα των αντίστοιχων µηνών. Σε περίπτωση υποβολής εκπρόθεσµης δήλωσης κατα-

βάλλονται µαζί µε αυτήν οι ληξιπρόθεσµες δόσεις και οι πρόσθετοι φόροι που ορίζονται από τα 

άρθρα 1 ή 4 του νόµου 2523/1997, δηλαδή προσαύξηση 1% για κάθε µήνα καθυστέρησης. Αν δεν 

προκύπτει φόρος, τότε επιβάλλεται πρόστιµο από120,00€ έως 1.200,00€, το οποίο µε συµβιβασµό 

εκ µέρους του οφειλέτη µπορεί να µειωθεί στο 
1
/3. 

4.6  ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΑΜΟΙΒΗΣ ΚΑΙ ΧΑΡΤΟΣΗΜΟΥ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΗΣ  Ε.Π.Ε. 

     Σχετικά µε την επιχειρηµατική αµοιβή των εταίρων της Ε.Π.Ε. έχουµε να παραθέσουµε τα εξής: 

Η περίπτωση ε΄ της παραγράφου 3 του άρθρου 28 του Νόµου 2238/1994 προέβλεπε την αφαίρεση 

ενός ποσού από τα καθαρά κέρδη της Ε.Π.Ε., ως επιχειρηµατική αµοιβή για τα φυσικά πρόσωπα 

που λειτουργούσαν και ως διαχειριστές της εταιρείας (µέχρι τρεις εκ των εταίρων). Στη συνέχεια, ο 

φόρος υπολογιζόταν µε εφαρµογή του συντελεστή φορολογία που ίσχυε κάθε φορά, επί του 

υπολοίπου των κερδών της Ε.Π.Ε. 

     Η παραπάνω διάταξη καταργήθηκε µε το άρθρο 8, παράγραφος 1, του Νόµου 3091/2002. Έτσι 

από 1 Ιανουαρίου 2003, δεν αφαιρείται επιχειρηµατική αµοιβή για φυσικά πρόσωπα διαχειριστές 

εταίρους από τα κέρδη των εταιρειών περιορισµένης ευθύνης που έχουν προκύψει εντός του έτους 

2003 και έπειτα. 

     Τέλος, στο παρελθόν τα καθαρά κέρδη των εταιρειών περιορισµένης ευθύνης 

χαρτοσηµαίνονταν µε συντελεστή 1,20%. Αυτό το τέλος χαρτοσήµου καταργήθηκε για τα κέρδη 

που αφορούν διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από 1
ης

 Ιανουαρίου 2005 και µετά, κατά τα 

οριζόµενα στο άρθρο 22 του Νόµου 3296/2004. 
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4.7  ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΝΤΥΠΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΤΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

     Κατά την κατάθεση της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος του νοµικού προσώπου και 

προκειµένου να διευκολυνθεί περαιτέρω ο φορολογικός έλεγχος ή να επωφεληθούν των διαφόρων 

φοροελαφρύνσεων, οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, υποχρεούνται στην κατάθεση επιπλέον 

δικαιολογητικών κατά περίπτωση. Τα δικαιολογητικά που θα πρέπει να υποβάλλονται µαζί µε τη 

φορολογική δήλωση και καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε ορισµένα από αυτά που ισχύουν κατά τα τελευταία έτη. 

i. Το έντυπο Ε2 “κατάσταση µισθωµάτων”, στην περίπτωση που η εταιρεία εισπράττει ενοίκια ή 

αποκτά έσοδα από ιδιοχρησιµοποίηση ακινήτου.  

ii. Το έντυπο Ε16 “∆ήλωση κατοχής µηχανηµάτων έργων”, όταν υπάρχουν µηχανήµατα για τα 

οποία η εταιρεία οφείλει τέλη χρήσης. 

iii. ∆ήλωση καταβολής φόρου εισοδήµατος για επιχειρήσεις που έχουν ως αντικείµενο 

δραστηριότητας την εκµετάλλευση φορτηγών, κάµπινγκ, ενοικιαζόµενων δωµατίων και 

διαµερισµάτων. 

iv. Αντίγραφο του ισολογισµού και των καταστάσεων των λογαριασµών “80. ΓΕΝΙΚΗ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ” και “86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ”, αφού σύµφωνα µε όσα ορίζονται 

στον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης υποχρεούνται να 

τηρούν βιβλία της Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

v. Βεβαιώσεις παρακρατούµενων φόρων. 

vi. Σε περίπτωση που η εταιρεία διατηρεί υποκατάστηµα σε νησί µε πληθυσµό κάτω 3.100 

κατοίκων, απαιτείται βεβαίωση του προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. της έδρας του υποκαταστήµατος 

προκειµένου να ευνοηθεί µε µείωση του φορολογικού συντελεστή κατά 40%. 

vii. Βεβαίωση της Γενικής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας για δαπάνες επιστηµονικής και 

τεχνολογικής έρευνας µε επιχορήγηση και υπεύθυνη δήλωση για το µέσο όρο των αντίστοιχων 

δαπανών κατά τις χρήσεις 2005 και 2006. 
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4.8   ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ΕΠΙ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΤΩΝ  Ε.Π.Ε. 

     Ολοκληρώνοντας την αναφορά µας στη φορολογική αντιµετώπιση της Εταιρείας Περιορισµένης 

Ευθύνης θα θέλαµε να επισηµάνουµε ακόµα ορισµένα ιδιαίτερα θέµατα. 

4.8.1 ΕΠΙΒΟΛΗ ΠΡΟΣΤΙΜΟΥ ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΛΥΘΕΙΣΑΣ Ε.Π.Ε..  

     Η επιβολή προστίµου στο όνοµα λυθείσας Ε.Π.Ε. είναι νόµιµη, εφόσον ανάγεται σε χρόνο που 

το νοµικό πρόσωπο της εταιρείας υφίστατο. Η πράξη επιβολής του προστίµου κοινοποιείται 

υποχρεωτικά σε όλους τους κατά τη λύση διατελούντες εταίρους, οι οποίοι δύνανται να ασκήσουν 

προσφυγή ενώπιον του διοικητικού πρωτοδικείου. 

4.8.2 ΠΟΙΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΩΝ Ε.Π.Ε. 

     Σύµφωνα µε την 191/1991 Γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, οι 

διαχειριστές µίας Ε.Π.Ε. ευθύνονται ποινικά: 

� Για χρέη της εταιρείας που ήταν βεβαιωµένα στις ∆.Ο.Υ. και στα Τελωνεία. 

� Για όσα χρέη της εταιρείας βεβαιώθηκαν κατά το διάστηµα της θητείας τους. 

� Για όσα ποσά βεβαιώθηκαν µετά τη λύση της εταιρείας, αλλά δηµιουργήθηκαν ή ανάγονται στο 

χρόνο κατά τον οποίο ο υπόχρεος κατείχε την ιδιότητα του διαχειριστή.     

Επίσης οι διαχειριστές των Ε.Π.Ε. θεωρούνται κατά το νόµο ως αυτουργοί του αδικήµατος της 

φοροδιαφυγής και υπέχουν τις ανάλογες ποινικές ευθύνες σύµφωνα µε τα άρθρα 17 και 20 του 

Νόµου 2523/1997.    

4.8.3 ΥΠΕΡ∆Ω∆ΕΚΑΜΗΝΗ ΧΡΗΣΗ Ε.Π.Ε. 

     Το Υπουργείο Οικονοµικών, µε την πολυγραφηµένη εγκύκλιό που εξέδωσε το 1993 (αριθµός 

εγκυκλίου 1050552 / ΠΟΛ. 1132 / 1993) διευκρινίζει τα ακόλουθα, αναφορικά µε την περίπτωση 

που µία Ε.Π.Ε. έχει υπερδωδεκάµηνη διαχειριστική χρήση. 

� Η Ε.Π.Ε. υποχρεούται να υποβάλλει µία δήλωση φορολογίας εισοδήµατος για τα συνολικά της 

εισοδήµατα, που έχουν προκύψει κατά την διάρκεια της υπερδωδεκάµηνης διαχειριστικής 

περιόδου. 



 

 

100

� Επίσης, µε τη διαταγή µε αριθµό 1112918 / 10736 / ΠΟΛ. 1284 / 12 Νοεµβρίου1992, έγινε δεκτό 

πως σε περίπτωση που η διαχειριστική χρήση της Ε.Π.Ε. είναι υπερδωδεκάµηνη, ως 

προκαταβολή του φόρου εισοδήµατος βεβαιώνεται το µέρος αυτής που αναλογεί σε 

δωδεκάµηνο µόνο χρονικό διάστηµα. 

4.8.4 ΕΥΘΥΝΕΣ ΤΩΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΩΝ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ Ε.Π.Ε. 

     Τόσο ο διαχειριστής, όσο και ο εκκαθαριστής της Ε.Π.Ε. ευθύνονται σε αποζηµίωση έναντι της 

εταιρείας εφόσον διέπραξαν επιζήµια συµπεριφορά έναντι αυτής. Σύµφωνα µε την ΑΠ 1152/2005, 

την εταιρική αγωγή κατά του διαχειριστή ή του εκκαθαριστή, νοµιµοποιούνται να ασκήσουν οι εταίροι, 

καθώς και τρίτοι, εάν η συνέλευση των εταίρων απέρριψε σχετική πρόταση ή δεν λήφθηκε από-

φαση της συνελεύσεως περί εγέρσεως της αγωγής εκ µέρους της εταιρείας εντός ευλόγου χρόνου. 

4.9   ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ “Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε.”. 

     Επιστρέφοντας στο παράδειγµα της εταιρείας που έχουµε δηµιουργήσει θα εξετάσουµε την 

φορολογική αντιµετώπιση της “Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε.”. Από το προηγούµενο κεφάλαιο έχουµε 

προσδιορίσει το οικονοµικό αποτέλεσµα της χρήσης. Προέκυψαν κέρδη ύψους 13.172,95€. Επειδή 

θεωρήσαµε ως διαχειριστική χρήση το µήνα Ιούλιο του 2010 και λόγω του ότι ο συντελεστής 

φορολογίας των Ε.Π.Ε. για τη χρήση 2010 είναι 24%, µπορούµε να υπολογίσουµε το φόρο της χρήσης.   

  

13.172,95€ x 24% = 3.161,51€ 

     Επί του ποσού του φόρου υπολογίζουµε προκαταβολή για το επόµενο έτος µε συντελεστή 40%, 

λόγω το ότι πρόκειται για νέα επιχείρηση. Έτσι έχουµε:   

 

3.161,51€ x 40% = 1.364,60€ 

     Τέλος, αφού αφαιρεθούν από τα καθαρά κέρδη, τα ποσά του τακτικού αποθεµατικού και του 

κύριου φόρου, οι εταίροι αποφασίζουν τη διανοµή του 70% των εναποµεινάντων κερδών κατά το 

ποσοστό συµµετοχής του καθενός στα αποτελέσµατα. Το υπόλοιπο 30% θα µεταφερθεί στην επόµενη 

χρήση ως “Υπόλοιπο κερδών προηγούµενων χρήσεων εις νέο”. Συνεχίζοντας το Ηµερολόγιο από το 

σηµείο στο οποίο είχαµε διακόψει στο προηγούµενο κεφάλαιο, καταχωρούνται οι εξής εγγραφές:  
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Εγγραφές στο τέλος της χρήσης για τη διανοµή των αποτελεσµάτων 

 

Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  31 / 07  ———————       

23(∆Π) 88. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ                         3.161 ,51   

 88.08 Φόρος Εισοδήµατος 3.161 ,51     

          54. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ                                       3.161 ,51 

          54.07 Φόρος Εισοδήµατος Φορολογητέων Κερδών 3.161 ,51     

 Αιτ. Υπολογισµός κύριου φόρου      

 ———————  31 / 07  ———————      

24(∆Π) 54. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ                                      3.161 ,51   

 54.07 Φόρος Εισοδήµατος Φορολογητέων Κερδών 3.161 ,51     

          54. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ               3.161 ,51 

 
         54.08 Λογ/µός Εκκαθ. Φόρων - Τελών  

          Εταιρικής ∆ήλωσης Φόρου Εισοδήµατος  3.161 ,51     

 Αιτ. Μεταφορά κύριου φόρου                     

 ———————  31 / 07  ———————      

25(∆Π) 33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                                      1.364 ,60   

 
33.13 Ελληνικό ∆ηµόσιο  –  

Προκαταβολή και Παρακράτηση Φόρου 1.364 ,60     

           54. ΥΠΟΧΡ. ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ                                       1.364 ,60 

 

           

           54.08 Λογ/µός Εκκαθ. Φόρων - Τελών  

           Εταιρικής ∆ήλωσης Φόρου Εισοδήµατος  1.364 ,60     

 Αιτ. Υπολογισµός προκαταβολής φόρου      

 ———————  31 / 07  ———————      

26(∆Π) 88. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ                                      13.172 ,95   

 88.00 Καθαρά Κέρδη Χρήσης 13.172 ,95     

               88. ΑΠΟΤΕΛ/ΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ                                       13.172 ,95 

               88.99 Κέρδη προς διάθεση 13.172 ,95     

 Αιτ. Μεταφορά των καθαρών κερδών χρήσης       

 ———————  31 / 07  ———————       

27(∆Π) 88. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ                                      3.161 ,51   

 88.99 Κέρδη προς διάθεση 3.161 ,51     

              88. ΑΠΟΤΕΛ/ΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ                                       3.161 ,51 

              88.08 Φόρος Εισοδήµατος 3.161 ,51     

 Αιτ. Μεταφορά του φόρου      

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  31 / 07  ———————       

28(∆Π) 88. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ                                     10.011 ,44   

 88.99 Κέρδη προς διάθεση 10.011 ,44     

 

 

 
41. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ – ∆ΙΑΦΟΡΕΣ  

ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ – ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ                                        658 ,65 

  41.02 Τακτικό αποθεµατικό 658 ,65     

  41.02.00 Τακτικό αποθεµατικό Α.Ε.       

  53. ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ                                        6.546 ,94 

  

53.14 Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις  

          προς τους εταίρους 6.546 ,94     

  53.14.00 Εταίρος Βασιλόπουλος Β. (3.273,47)       

  53.14.01 Εταίρος Μιχαήλ Γ. (3.273,47)       

  42. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ                                        2.805 ,85 

  42.00 Υπόλοιπο Κερδών Εις Νέο 2.805 ,85     

  

42.00.00 Υπόλοιπο Κερδών Προηγού- 

                   µενων Χρήσεων Εις Νέο       

 Αιτ. ∆ιανοµή των αποτελεσµάτων χρήσης       

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  

(Λογαριασµός 88. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ) 

Κωδικός 

Λογαριασµού 

Ε.Γ.Λ.Σ. 

Περιγραφή Λογαριασµού 

Ποσά  

κλειόµενης χρήσης 

Ιούλιος 2010 

88.00  Καθαρά αποτελέσµατα (κέρδη) χρήσεως 13.172,95 

88.08 Μείον: Φόρος εισοδήµατος  – 3.161,51 

     = Κέρδη προς διάθεση = 10.011,44 

 

 Η διάθεση των κερδών γίνεται ως εξής :  

41.02 1. Τακτικό αποθεµατικό 658,65 

53.14 2. Μέρισµα προς τους εταίρους   

  (13.172,95 – 3.161,51 – 658,65 = 9.352,79 x 70% = 6.546,94) 6.546,94 

42.00 3. 

 

Υπόλοιπο κερδών εις νέο  

  
 

(13.172,95 – 3.161,51 – 658,65 = 9.352,79 x 30% = 2.805,85) 2.805,85 

        Σύ ν ο λ ο  10.011,44 
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ΤΕΛΙΚΗ ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΄΄Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε.΄΄ 
 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

Α. ΠΑΓΙΑ                                                                         Α. Ι∆ΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

1. Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις                   1. Κεφάλαιο  

13 ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ 7.600,00       40. ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                        300.000,00 

13.02 Φορτηγά – Ρυµουλκά Ειδ. Χρήσης     (8.000,00)  40.02 Μετοχικό Κεφάλαιο        (300.000,00€)  

13.00.00 Φορτηγό FIAT Ducato “ΑΒΓ ΧΧΧΧ”                       40.02.00 Κεφάλαιο ΄΄Γ. Μιχαήλ και Σία Ε.Π.Ε.΄΄  

13.99 Αποσβεσµένα Φορτηγά        (– 400,00)  41. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ – ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡ/ΓΗΣ 658,65 

13.99.00 Αποσβεσµένο  FIAT Ducato (– 400,00)     41.02 Τακτικό Αποθεµατικό  

14. ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 1.850,00       41.02.00 Τακτικό Αποθεµατικό Α.Ε.  

14.00 Έπιπλα                                   (900,00)  42. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ 2.805,85 

14.00.01 Γραφείο Εργασίας            (400,00)  42.00 Υπόλοιπο Κερδών Εις Νέο   (2.805,85)  

14.00.02 Καθίσµατα Εργασίας        (200,00)   42.00 Υπόλοιπο Κερδών Προηγ. Χρήσεων Εις Νέο  

14.00.02 Βιβλιοθήκη        (300,00)  2. Προβλέψεις  

14.03 Η/Υ και Ηλεκτρονικά Συστήµατα 

(1.300,00)  44. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 267,05 

14.03.01 Συγκρότηµα Η/Υ                  (1.300,00)  44.09 Προβλέψεις Εκµετάλλευσης       (267,05)  

14.99 Αποσβεσµένα Έπιπλα              ( – 90,00)  44.09.0000 Λοιπές Προβλέψεις Εκµ/σης  (267,05)  

14.99.01 Αποσβεσµένα Γραφεία Εργασίας (– 40)  Β. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΡΙΤΟΥΣ  

14.99.02 Αποσβ/να Καθίσµατα Εργασίας ( – 20)  1.  Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

14.99.03 Αποσβεσµένες Βιβλιοθήκες   (– 30)  50.  ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 41.574,00 

14.99.03 Αποσβ/νός Η/Υ και εκτυπωτής  (– 260,00)  50.00 Προµηθευτές εσωτερικού  (41.574,00)  

2. Ασώµατες Ακινητοποιήσεις                                        50.00.01 Προµηθ. Ι. Πέτρου κ΄ Σία Ο.Ε. (26.814,00)  

         ---  50.00.02 Ι. ∆ηµητρίου Α.Ε. (14.760,00)  

3.  Συµµετοχές και Λοιπές Μακρ. Απαιτήσεις               53.  ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 6.546,94 

         ---  53.14 Bραχ. Υποχρ. προς τους εταίρους (6.546,94)  

Β. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ                                                           53.14.00 Εταίρος Β. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ  

1. Αποθέµατα  53.14.00 Εταίρος Γ. ΜΙΧΑΗΛ  

20. ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 12.820,00       54. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ  4.254,41 

20.00 Αποθέµατα Εµπορευµάτων    (12.820,00)  54.00 Φ.Π.Α.                           ( –  296,70)   

20.00.00 TV SONY 39’’ (2.200,00)  
54.08 Λογαριασµός Εκκαθάρισης Φόρων – Τελών 

Εταιρικής ∆ήλωσης Φόρου Εισοδήµατος (4.526,11)  

20.00.02 Ηχοσύστηµα SONY  (300€)  54.03 Φόρος Μισθ. Υπηρεσιών (Φ.Μ.Υ.)  (25,00)  

20.00.04 Ψυγεία PHILIPS      (5.000€)   54.03.00 Φόροι – Τέλη Έµµισθου Προσωπικού  

20.00.05 Ηχοσύστηµα PHILIPS (420€)  55.  ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 510,00 

20.00.06 Τηλεοράσεις  PHILIPS 25’’ (4.500€)  55.00 Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Ι.Κ.Α.)  

20.00.07 DVD PHILIPS    (400€)  55.00.00 Ι.Κ.Α. Λογ/µός Τρέχουσας Κίνησης  

2. Απαιτήσεις  2.  Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

30. ΠΕΛΑΤΕΣ 27.798,00                ---  
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30.00 Πελάτες εσωτερικού    

30.00.00 Α. Αντωνίου και Σία Ε.Π.Ε. (27.798,00)    

33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 1.364,60         

33.13 Ελλ. ∆ηµόσιο – Προκατ. Παρακρ. Φόρου    

3. Χρεόγραφα    

         ---    

4. ∆ιαθέσιµα    

38.  ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ                  305.184,30         

38.00 Ταµείο                            (38.007,10€)    

38.00.00 Ταµείο Επιχείρησης    

38.03 Λογαριασµός Όψεως   (266.979,00€)    

38.03.00 Λογ/µός Όψεως ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

     

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 356.616,90  ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 356.616,90 

 

     Μετά την τελική απογραφή συντάσσεται ο τελικός ισολογισµός της εταιρείας (ο οποίος 

αποτελεί περίληψη της απογραφής). Στη συνέχεια πραγµατοποιούνται οι εγγραφές για το κλείσιµο 

των βιβλίων, όπου ο λογαριασµοί του ισολογισµού (οµάδες 1
η
, 2

η
, 3

η
, 4

η
 και 5

η
 του Ε.Γ.Λ.Σ.) που 

έχουν παραµείνει ανοικτοί µεταφέρονται, προκειµένου να κλείσουν στον “89. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ”, 

µε δευτεροβάθµιο τον “89.01 Ισολογισµός Κλεισίµατος Χρήσεως”. Ο τελικός ισολογισµός της 

παρούσας χρήσης αποτελεί τον αρχικό ισολογισµό της επόµενης χρήσης για την επιχείρηση. Έτσι, 

η νέα χρήση αρχίζει µε την περιουσιακή κατάσταση της επιχείρησης όπως είχε διαµορφωθεί κατά 

την προηγούµενη χρήση και στη συνέχεια ακολουθείται η ίδια διαδικασία µε τη λογιστική 

καταγραφή των συναλλαγών και τον προσδιορισµό του αποτελέσµατος στο τέλος της νέας χρήσης.      
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5.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΛΟΓΟΙ ΣΥΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

5.1  Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ 

     Οι διαφορετικές ανάγκες που προκύπτουν κατά τη συνεργασία και τη δράση των ατόµων όταν 

αποφασίζουν να συµπράξουν σε επιχειρηµατικό επίπεδο, έχουν οδηγήσει στη διαµόρφωση 

διαφόρων µορφών εταιρειών. Η σύνθεση και η λειτουργία των εταιρειών αυτών, πλέον διέπονται 

από το ανάλογο νοµοθετικό πλαίσιο και σύµφωνα µε την ισχύουσα εµπορική νοµοθεσία δεν 

υπάρχει δυνατότητα ίδρυσης εταιρίας σε µορφή διαφορετική από εκείνες που προβλέπονται. Έτσι, 

όσοι σκοπεύουν να συνεργασθούν υπό το σχήµα µίας εταιρείας είναι ελεύθεροι να επιλέξουν 

οποιοδήποτε εταιρικό τύπο αρκεί να τον αποδέχεται η ελληνική νοµοθεσία. 

     Οι εταιρείες διακρίνονται σε προσωπικές και κεφαλαιουχικές και το γεγονός αυτό επιβεβαιώνει 

τη σηµασία που έχει για κάθε εταιρικό τύπο αντίστοιχα η προσωπικότητα των εταίρων ή το 

κεφάλαιο που αυτοί εισφέρουν. Στην προσωπική εταιρεία το πρόσωπο των εταίρων έχει βαρύνουσα 

σηµασία για τη ζωή της εταιρείας, αφού οι ίδιοι συµβάλλουν προσωπικά στην πραγµατοποίηση του 

εταιρικού σκοπού. Αντίθετα, στις κεφαλαιουχικές εταιρείες, καθοριστική παράµετρος είναι η 

συγκέντρωση κεφαλαίων, ενώ οι συµµετέχοντες στο εταιρικό κεφάλαιο συχνά απουσιάζουν από 

θέµατα διαχείρισης και εκπροσώπησης της εταιρείας. Ο διαφορετικός τρόπος και η έκταση ευθύνης 

του εταίρου στις προσωπικές και κεφαλαιουχικές εταιρίες έχει συνέπειες που γίνονται προφανείς 

στον τρόπο που ο νόµος ρυθµίζει κάθε µία από τις δύο αυτές διαφορετικές κατηγορίες παρόλο που 

σε κάποια θέµατα η εµπορική νοµοθεσία θεωρείται ατελής. 

     Η Ε.Π.Ε. είναι ο εταιρικός τύπος που βρίσκεται ανάµεσα στην κυριότερη µορφή κεφαλαιου-

χικής εταιρείας (Ανώνυµη) και την προσωπική εταιρεία. ∆εν έχει τα µειονεκτήµατα της πρώτης, 

όπως την ανάγκη συγκέντρωσης µεγάλου κεφαλαίου και ακόµα τη µειωµένη επιρροή των µετόχων 

στη διοίκηση της εταιρείας. ∆εν έχει ούτε το µέγα µειονέκτηµα των προσωπικών εταιρειών, δηλαδή, 

το απεριόριστο της ευθύνης των προσωπικών εταιρειών, γι’ αυτό και πολλές φορές επιλέγεται για 

τη δηµιουργία µικροµεσαίων και µεσαίων επιχειρήσεων µε τη µορφή εταιρείας.  
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5.2   ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ Ε.Π.Ε. 

5.2.1 Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ  

     Εφόσον απαιτείται η συγκέντρωση κεφαλαίου για τη σύσταση της Εταιρείας Περιορισµένης 

Ευθύνης, συνηθίζεται να την κατατάσσουµε στις κεφαλαιουχικές µορφές εταιρικής δράσης.  Οι 

Ε.Π.Ε. µαζί µε τις Ανώνυµες Εταιρείες εκπροσωπούν το 
1
/3 των εταιρειών στην Ελλάδα σήµερα και 

δραστηριοποιούνται σε ένα ευρύτατο φάσµα δραστηριοτήτων. Στη βιοµηχανία και τη µεταποίηση 

λειτουργεί περίπου το 19% των Ε.Π.Ε. που έχουν συσταθεί στη χώρα µας, το 35% 

δραστηριοποιείται στην παροχή υπηρεσιών και το 46% στο εµπόριο. Περίπου το 97% των 

συνολικών επιχειρήσεων που λειτουργούν στην Ελλάδα µε τη µορφή κεφαλαιουχικής εταιρείας 

αφορούν µικροµεσαίες και µεσαίες επιχειρήσεις, ενώ απασχολούν το 56,5% του συνολικού 

εργατικού δυναµικού των Ε.Π.Ε. και Α.Ε. που λειτουργούν εντός συνόρων.  

     Από τα παραπάνω είναι προφανές πως η Ε.Π.Ε. είναι µία µορφή εταιρικής δράσης που 

απευθύνεται που αφορά µεγάλο µέρος της επιχειρηµατικής δραστηριότητας στην Ελλάδα. 

Προσπαθώντας να εντοπίσουµε τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα που συνεπάγεται η 

επιλογή της συγκεκριµένης µορφής εταιρικής δράσης για τους ενδιαφερόµενους εταίρους 

καταλήξαµε στα κάτωθι:    

5.2.2 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΩΝ Ε.Π.Ε.  

• Οι επιλογή της Ε.Π.Ε. ως µορφή εταιρικής δράσης, συνιστά µικρότερο ρίσκο για τον 

επιχειρηµατία, διότι οι ευθύνες για ζηµιές, βλάβες, απώλειες, φόρους ή δικαστικές διαµάχες 

περιορίζονται µόνο στα κεφάλαια της ίδιας της επιχείρησης. 

• Οι εταιρείες µπορούν αυξήσουν το κεφάλαιά τους συγκεντρώνοντας ποσά µε την πώληση των 

εταιρικών τους µεριδίων. Βεβαίως, η πώληση των εταιρικών µεριδίων στις Ε.Π.Ε., δεν είναι 

τόσο απλή υπόθεση, όπως η πώληση των µετοχών των Α.Ε., αλλά υπό προϋποθέσεις υπάρχει η 

δυνατότητα.  Επίσης, οι πιστωτές έχουν µεγαλύτερη έφεση στον δανεισµό εταιρειών σε σχέση 

µε τον δανεισµό σε ιδιωτών, ατοµικών επιχειρήσεων ή συνεταιρισµών. 
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• Στις ατοµικές επιχειρήσεις, οι επιχειρηµατικές δραστηριότητες µπορεί να διακοπούν από τον 

θάνατο ή την πτώχευση του ιδιοκτήτη. Το ίδιο µπορεί να συµβεί στις προσωπικές εταιρείες 

(Οµόρρυθµες Εταιρείες, Ετερόρρυθµες), όπως και τους συνεταιρισµούς. Αντίθετα οι κεφαλαι-

ουχικές  εταιρείες δύσκολα επηρεάζονται από τέτοια συµβάντα, διότι η λειτουργία τους 

συνήθως συνεχίζεται ανεξάρτητα από το τι συµβαίνει σε κάθε εταίρο προσωπικά.  

• Εφόσον οι εταίροι (ιδιοκτήτες) µπορούν να αναθέσουν τη διοίκηση της επιχείρησης σε τρίτα 

πρόσωπα (διαχειριστές), η Ε.Π.Ε. µπορεί να αλλάζει ιδιοκτήτες µε την αγορά και την πώληση 

εταιρικών µεριδίων, χωρίς να επηρεάζονται οι καθηµερινές λειτουργίες της επιχείρησης.  

5.2.3 ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΩΝ Ε.Π.Ε.  

• Οι εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης ελέγχονται περισσότερο από τις ∆ηµόσιες Αρχές, τόσο ως 

προς τη επιχειρηµατική τους δράση και ως προς την εταιρική τους λειτουργία. 

• Η διαδικασία της ίδρυσης µίας Ε.Π.Ε. είναι περισσότερο δαπανηρή σε σχέση µε τις προσωπικές 

εταιρείες (οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες) και επιπλέον υπάρχει ελάχιστο ποσό κεφαλαίου που 

θα πρέπει να συγκεντρωθεί από τους εταίρους. 

• Σε επίπεδο φορολογικής αντιµετώπισης της Ε.Π.Ε., διαπιστώνουµε πως σε ορισµένες 

περιπτώσεις, οι εταίροι καλούνται να καταβάλουν επιπλέον φόρους. Λειτουργώντας η 

επιχείρηση ως νοµική οντότητα, καταβάλει το φόρο εισοδήµατος που αναλογεί στο οικονοµικό 

της αποτέλεσµα, εφόσον αυτό είναι κέρδος. Επιπροσθέτως οι εταίροι επιβαρύνονται µε φόρο 

εισοδήµατος για τα µερίσµατα τα οποία πήραν από την επιχείρηση, ενώ και οι εταίροι οι οποίοι 

εργάζονται στην εταιρεία ως µισθωτοί φορολογούνται για τους µισθούς τους µε την υποβολή 

της ατοµικής τους δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος.  

• Μια εταιρεία υπόκειται σε νόµους, οι οποίοι δεν ισχύουν για τις ατοµικές επιχειρήσεις. Επίσης, 

από το καταστατικό τίθενται πολλοί περιορισµοί στη δράση των εταίρων. Τέλος για τη λειτουργία 

της εταιρείας απαιτείται η εφαρµογή ενός πολύπλοκου διοικητικού συστήµατος, που επιβάλει 

την τήρηση συγκεκριµένων βιβλίων, την πραγµατοποίηση συνελεύσεων από τους εταίρους κ.λπ. 
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5.3    ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ 

     Η νοµική µορφή µιας επιχείρησης αποτελεί µία εξαιρετικά σηµαντική παράµετρο για την 

επιτυχή πορεία της και η επιλογή αυτής θα πρέπει να αποτελεί αντικείµενο ενδελεχούς διερεύνησης 

από κάθε ενδιαφερόµενο, εξαιτίας των νοµικών και φορολογικών αποτελεσµάτων που συνεπάγεται 

κάθε διαφορετική µορφή εταιρικής δράσης. Κατά τη διαδικασία της αξιολόγησης των 

εναλλακτικών νοµικών µορφών που επιτρέπονται από την ελληνική νοµοθεσία, εκτός από τις 

νοµικές και φορολογικές συνέπειες θα πρέπει να συνεκτιµώνται και καθαρά οικονοµικοί 

παράγοντες, όπως ο κλάδος στον οποίο θα δραστηριοποιηθεί η επιχείρηση, το ύψος του εταιρικού 

κεφαλαίου και η έκταση των αντικειµένων της, το αν τα µέλη της εταιρείας θα ενεργούν ως 

επιχειρηµατίες ή ως επενδυτές, η δυνατότητα απεµπλοκής τους από την συµµετοχή (ή επένδυση 

αντιστοίχως), η οικονοµική κατάσταση των αγορών κ.λπ. 

     Παρόλο που οι κλασικοί διαχωρισµοί των συλλογικών µορφών επιχειρηµατικής δράσης σε 

προσωπικές και κεφαλαιουχικές εταιρείες, έχουν εξεταστεί επισταµένα σε διάφορες επιστηµονικές 

εργασίες, η τελική επιλογή της νοµικής µορφής αποτελεί καθαρά προσωπική απόφαση των 

συνεργαζόµενων µερών. Σε κάθε συγκεκριµένη περίπτωση πάντως θα εξετασθούν οι επιδιωκόµενοι 

σκοποί, τα διατιθέµενα µέσα και οι υπάρχουσες σχέσεις που συνδέουν τα φυσικά πρόσωπα που 

προτίθενται να συνεργαστούν. Αυτά θεωρούµε πως θα πρέπει να είναι τα κριτήρια από τα οποία θα 

προκύψει η επιλογή της νοµικής µορφής της εταιρείας.  

     Ειδικά όσον αφορά την επιλογή της Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης, ως τον κατάλληλο νοµικό 

τύπο της επιχείρησης, αυτό εξαρτάται από τις ιδιαίτερες συνθήκες και τα δεδοµένα της κάθε 

περίπτωσης. Επιπρόσθετα κριτήρια αποτελούν οι οικονοµικές δυνατότητες των εταίρων, η 

σοβαρότητα και η διάρκεια του σκοπού που θα επιδιώξουν, η αµοιβαία εµπιστοσύνη και το πνεύµα 

συνεργασίας που διαθέτουν. Ουσιαστικά θα πρέπει να εξεταστούν όλες εκείνες οι συνθήκες που θα 

επιτρέψουν τη µέγιστη σύµπραξη των µελών της εταιρείας για την επίτευξη των κοινών στόχων. Γι’ 

αυτό και στις περισσότερες περιπτώσεις η Ε.Π.Ε. παρόλο που θεωρείται περισσότερο κεφαλαιου-
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χικής µορφής εταιρεία, θα συσταθεί µεταξύ δύο ή περισσοτέρων φυσικών προσώπων που έχουν 

στενούς φιλικούς ή συγγενικούς δεσµούς και πλήρη εµπιστοσύνη µεταξύ τους. Είναι προφανές πως 

δεν θα πρέπει να υπάρχει η παραµικρή αµφιβολία κάποιου εκ των µελών για την ευθύτητα και την 

καλή πρόθεση και πίστη κάποιου άλλου µέλους. Αυτό άλλωστε επιβάλλει η πρόθεση για µακροπρό-

θεσµη ανάπτυξη και ευηµερία οποιασδήποτε µορφής εταιρικής συνεργασίας. Αφού εξασφαλιστούν 

οι παραπάνω βασικές προϋποθέσεις, οι ενδιαφερόµενοι θα πρέπει να εστιάσουν στην εξέταση των 

διαφόρων παραµέτρων που αφορούν τη λειτουργία της εταιρείας που σκοπεύουν να συστήσουν 

τόσο από νοµικής απόψεως, όσο και κατά τη λογιστική και φορολογική αντιµετώπιση αυτής.  

     Από νοµικής απόψεως, κρίσιµα στοιχεία είναι η κρατική εποπτεία, ο χρόνος, η διαδικασία και οι 

διατυπώσεις σύστασης, οι προϋποθέσεις τροποποίησης του καταστατικού, ο αριθµός των 

συµµετεχόντων στην εταιρεία, το εταιρικό κεφάλαιο, τα όργανα, οι αρµοδιότητές του και η λήψη 

αποφάσεων, η διανοµή των κερδών, η ευθύνη, η µεταβίβαση της συµµετοχής (εν ζωή και αιτία 

θανάτου), το διοικητικό κόστος, και η λύση της εταιρείας.  

     Σχετικά µε τη λογιστική παρακολούθηση των προσωπικών εταιρειών, θα πρέπει να θεωρείται 

δεδοµένη η τήρηση βιβλίων και στοιχείων της Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και να επιδιωχθεί η  

εξασφάλιση την ορθής απεικόνισης των πεπραγµένων της εταιρείας στα λογιστικά της βιβλία 

προκειµένου να αποφευχθούν προβλήµατα κατά τους λογιστικούς ελέγχους. 

     Τέλος, µία από τις κυριότερες παραµέτρους επιλογής είναι η φορολογική αντιµετώπιση των 

Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης, δεδοµένου πως σε ορισµένες περιπτώσεις, ενδέχεται οι εταίροι 

να επιβαρύνονται µε επιπλέον φόρους. Σε άλλες περιπτώσεις βεβαίως, ενδέχεται να ευνοείται η 

συγκεκριµένη εταιρική µορφή από τη φορολογική νοµοθεσία (όπως συµβαίνει µε τη σταδιακή 

µείωση του συντελεστή φορολόγησης) και αυτό είναι ένα θέµα που χρήζει διεξοδικής διερεύνησης 

από τους ενδιαφερόµενους. Κλείνοντας, θέλουµε να επισηµάνουµε πως η απόφαση για την 

συµµετοχή ενός προσώπου σε οποιαδήποτε µορφή εταιρείας, είναι απόφαση ζωής και κάθε 

ενδιαφερόµενος θα πρέπει να εξετάσει το θέµα διεξοδικά, µε ωριµότητα και καθαρή σκέψη.    
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  
 

1.  ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 
 
 

 

ΚΑΤΑ Σ Τ Α Τ Ι ΚΟ  
 

 

ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 
 

ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΩΝΥΜΙΑ “Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε.” 
 

(ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 300.000€) 
 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Α΄  

Σύσταση της Ε.Π.Ε., επωνυµία, έδρα, σκοπός, διάρκεια 

 

Στην Αθήνα, σήµερα την 1
η 
Ιουνίου 2010, οι κάτωθι συµβαλλόµενοι: 

1. Βασιλόπουλος Βασίλειος του Ανδρέα, κάτοικος Κορίνθου, διεύθυνση Πήγασου 5, µε Αριθµό 

∆ελτίου Αστυνοµικής Ταυτότητας ______________________ και Α.Φ.Μ. __________________________ και ο 

2. Μιχαήλ Γεώργιος του Μιχαλάκη, κάτοικος Αθηνών, διεύθυνση Φιλοπάππου 23
Β
, µε Αριθµό ∆ελτίου 

Ταυτότητας __________________ και Α.Φ.Μ. __________________________ αποφάσισαν και αποδέχτηκαν τα εξής: 

Άρθρο 1: Σύσταση της Ε.Π.Ε. – Επωνυµία της Εταιρείας 

α. Συνιστάται Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης µε την επωνυµία “Γ. ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΙ ΣΙΑ Ε.Π.Ε.” 

και τον διακριτικό τίτλο “ΗΛΕΚΤΡΟΝ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ”. 

β.   Για τις σχέσεις και τις συναλλαγές της εταιρείας µε το εξωτερικό η επωνυµία της εταιρείας θα 

αποδίδεται σε πιστή µετάφραση ή µε λατινικά στοιχεία και τον διακριτικό τίτλο “ELECTRICAL 

EQUIPMENT – G. MICHAEL & CO LTD”. 

Άρθρο 2: Έδρα της Ε.Π.Ε. 

 

α.  Έδρα της εταιρείας ορίζεται ο ∆ήµος Μεσολογγίου και διεύθυνση του καταστήµατος και των 

γραφείων αυτής, η οδός ____________________________________________________ µε αριθµό_________ . Εκεί τηρούνται τα 

φορολογικά βιβλία και στοιχεία της Εταιρείας και πραγµατοποιείται η Γενική Συνέλευση των 

Εταίρων. Ο εν λόγω χώρος ανήκει εξ’ ολοκλήρου στον εταίρο ΜΙΧΑΗΛ ΓΕΩΡΓΙΟ του 

ΜΙΧΑΛΑΚΗ και έχει παραχωρηθεί δωρεάν στην εταιρεία προς κάλυψη των στεγαστικών της 

αναγκών. Συνεπώς ο εταίρος δεν αξιώνει κανενός είδους απαίτηση έναντι της συσταθείσας 

Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης.  
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β.  Η εταιρεία µπορεί ύστερα από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που λαµβάνεται µε την 

πλειοψηφία του άρθρου 12 παράγραφος α, εδάφιο i του παρόντος, να ιδρύει γραφεία, υποκαταστή-

µατα και πρακτορεία και σε άλλες πόλεις της Ελλάδος ή του εξωτερικού. Η ίδρυση υποκαταστή-

µατος της εταιρείας στην περιφέρεια άλλου Πρωτοδικείου έξω από την έδρα της, υποβάλλεται στη 

δηµοσιότητα που ορίζει ο Νόµος. Τέλος, µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων είναι 

δυνατή η µεταφορά της έδρας, σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στις διατάξεις του Νόµου 3190/1955 

“Περί Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης”. 

Άρθρο 3: Σκοπός 

α.  Σκοπός της Εταιρίας είναι: 

•••• Η προµήθεια και η εµπορία ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών ήχου, εικόνας και 

φωτισµού. 

•••• Η προµήθεια και η εµπορία ηλεκτρονικών υπολογιστών, προγραµµάτων καθώς και περι-

φερειακού εξοπλισµού. 

•••• Η δηµιουργία και συγκρότηση τµήµατος επισκευών ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών 

συσκευών ήχου, εικόνας και φωτισµού. 

•••• Η δηµιουργία και συγκρότηση τµήµατος υποστήριξης χρηστών ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

•••• Η δηµιουργία και συγκρότηση τµήµατος υποστήριξης σε θέµατα διαδικτύου.  

β.  Για την επίτευξη των ανωτέρω σκοπών η εταιρεία θα µπορεί: 

•••• Να συµµετέχει σε οποιαδήποτε επιχείρηση µε παρεµφερές αντικείµενο, µε οποιοδήποτε εταιρικό 

τρόπο. 

•••• Να συνεργάζεται µε οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο (ιδιωτικού και δηµοσίου 

δικαίου) και µε οποιοδήποτε τρόπο. 

•••• Να ιδρύει υποκαταστήµατα ή πρακτορεία οπουδήποτε στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή. 

•••• Να αντιπροσωπεύει οποιαδήποτε επιχείρηση ή εταιρεία µε συναφές αντικείµενο, είτε 

ηµεδαπή, είτε αλλοδαπή. 
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Άρθρο 4: ∆ιάρκεια 

     Η διάρκεια της εταιρείας ορίζεται σε είκοσι έτη από την ηµέρα κατά την οποία θα δηµοσιευθεί στο 

οικείο Μητρώο Ε.Π.Ε., η ανακοίνωση καταχώρησης του παρόντος Καταστατικού, στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. Η διάρκεια της εταιρείας µπορεί να παραταθεί µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης 

η οποία θα πρέπει να ληφθεί πριν από τη λήξη της εικοσαετίας, µε πλειοψηφία µεγαλύτερη από το 

1/2 του συνολικού αριθµού των εταίρων, οι οποίοι θα πρέπει να εκπροσωπούν περισσότερο από το 1/2 

του συνολικού εταιρικού κεφαλαίου και αφού τηρηθούν οι νόµιµες διατυπώσεις. Η απόφαση της Γ.Σ. 

για παράταση της διάρκειας της εταιρείας δεν είναι δεσµευτική για τους εταίρους που δεν την 

επιθυµούν. Οι εταίροι αυτοί θα µπορούν ελεύθερα να αποχωρήσουν από την εταιρεία. Σ’ αυτή την 

περίπτωση η εταιρεία συνεχίζεται από τους λοιπούς εταίρους µε την ίδια επωνυµία, ενώ αυτοί που 

αποχωρούν λαµβάνουν την πραγµατική αξία της µερίδας συµµετοχής τους, η οποία σε περίπτωση δια-

φωνίας προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 3190/1955, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 

Εταιρικό Κεφάλαιο και Εταιρικά µερίδια της Εταιρείας 

 

Άρθρο 5: Κεφάλαιο 

     Το κεφάλαιο της εταιρείας ορίζεται σε τριακόσιες χιλιάδες (300.000,00€) ευρώ που διαιρείται 

σε πέντε χιλιάδες (5.000) εταιρικά µερίδια, µε τιµή εξήντα (60,00€) ευρώ το καθένα. Η µερίδα 

συµµετοχής κάθε εταίρου δεν µπορεί να είναι µικρότερη από ένα (1) εταιρικό µερίδιο. Η κάλυψη 

των µεριδίων και η κατανοµή των κεφαλαίων από όλους τους εταίρους έγινε ως εξής: 

α.  Ο Βασιλόπουλος Βασίλειος του Ανδρέα, κατέβαλε το ποσό των εκατόν πενήντα χιλιάδων 

(150.000,00) ευρώ και ανέλαβε δύο χιλιάδες και πεντακόσια (2.500) εταιρικά µερίδια, το καθένα 

από τα οποία ήταν ονοµαστικής αξίας εξήντα (60,00) ευρώ, καλύπτοντας έτσι το ½ του συνολικού 

κεφαλαίου της εταιρείας.  

β.  Ο Μιχαήλ Γεώργιος του Μιχαλάκη, κατέβαλε το ποσό των εκατόν πενήντα χιλιάδων 

(150.000,00) ευρώ και ανέλαβε δύο χιλιάδες πεντακόσια (2.500) εταιρικά µερίδια, το καθένα από 

τα οποία ήταν ονοµαστικής αξίας εξήντα (60,00) ευρώ, καλύπτοντας έτσι το υπόλοιπο ½ του συνο- 
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λικού κεφαλαίου της εταιρείας.  

Οι συµβαλλόµενοι δήλωσαν ρητά ότι τα πιο πάνω κεφάλαια καταβλήθηκαν σήµερα εξ ολοκλήρου 

στο ταµείο της εταιρείας.  

Άρθρο 6: Μεταβίβαση εταιρικών µεριδίων 

     Τα εταιρικά µερίδια µεταβιβάζονται ελεύθερα εν ζωή σε εταίρους. Όταν πρόκειται για 

µεταβίβαση εταιρικού µεριδίου ή µεριδίων σε εταίρους, αυτά θα εξαγοράζονται από τους 

υπόλοιπους εταίρους µε βάση την αναλογία συµµετοχής του καθενός στον σχηµατισµό του εταιρικού 

κεφαλαίου. Σε µια τέτοια περίπτωση, κάθε εταίρος είναι υποχρεωµένος µέσα σε µία προθεσµία 

δέκα (10) ηµερών από την έγγραφη γνωστοποίηση της πρόθεσης για µεταβίβαση, να δηλώσει αν 

σκοπεύει να αναλάβει τα πωλούµενα µερίδια, διαφορετικά χάνει το δικαίωµα αγοράς και τα µερίδια 

αυτά µοιράζονται ανάµεσα στους υπόλοιπους εταίρους που έκαναν έγκαιρα καταφατική δήλωση, 

ύστερα από εκτίµηση της αξίας τους. Σε περίπτωση κληρονοµικής διαδοχής, µε ή χωρίς διαθήκη, οι 

κληρονόµοι του θανόντος εταίρου, υπεισέρχονται αυτόµατα και αυτοδίκαια στη θέση του και 

αναδροµικά από τον χρόνο της επαγωγής της κληρονοµιάς. Η συµµετοχή οποιουδήποτε νέου 

εταίρου στην εταιρεία προϋποθέτει αυτόµατα την αποδοχή από αυτόν του παρόντος Καταστατικού, 

των ενδεχοµένων τροποποιήσεών του και των αποφάσεων που έχουν ληφθεί νόµιµα µέχρι την 

ηµεροµηνία της εισόδου του στην εταιρεία. Οι εταίροι για τα χρέη της εταιρείας ευθύνονται µόνο 

µέχρι του ποσού του κεφαλαίου που κατέβαλαν, µόνο µε αυτό και ποτέ προσωπικά. Σε καµιά 

περίπτωση εταίροι ή διάδοχοί τους καθολικοί ή ειδικοί, δεν µπορούν να προκαλέσουν κατάσχεση ή 

σφράγιση της περιουσίας της εταιρείας. Οι εταίροι δικαιούνται να προβαίνουν σε άτοκες καταθέσεις 

στο ταµείο της εταιρείας, για διευκόλυνση των υποχρεώσεων της εταιρείας.  

Άρθρο 7: Κατάσχεση εταιρικών µεριδίων 

     Κατάσχεση εταιρικών µεριδίων επιτρέπεται µόνο ύστερα από άδεια του Μονοµελούς Πρωτοδικείου 

της έδρας της εταιρείας, σύµφωνα µε τη διαδικασία που προβλέπουν οι παράγραφοι 3 και 4 του άρθρου 

30 του Νόµου 3190/1955 και τα άρθρα 1022 έως 1033 του Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

Οργάνωση και διοίκηση της εταιρείας 

 

Άρθρο 8: Όργανα της εταιρείας 

Όργανα της εταιρείας είναι η Γενική Συνέλευση των εταίρων και ο διαχειριστής.  

Άρθρο 9: Αρµοδιότητες συνέλευσης 

     Η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.) των εταίρων είναι το ανώτατο όργανο της εταιρείας, αποφασίζει για 

κάθε εταιρική υπόθεση και για οποιοδήποτε θέµα αφορά την εταιρεία, για το οποίο σύµφωνα µε τον 

Νόµο ή το παρόν Καταστατικό απαιτείται απόφαση αυτής και οι αποφάσεις της υποχρεώνουν και τους 

απόντες ή διαφωνούντες εταίρους. Η Γενική Συνέλευση των εταίρων είναι η µόνη αρµόδια να 

αποφασίζει: α. Για την τροποποίηση του Καταστατικού, β. Για τον διορισµό διαχειριστή, γ. Για την 

απαλλαγή του διαχειριστή από κάθε ευθύνη, δ. Για την ανάκληση του διαχειριστή, ε. Για την αµοιβή 

του διαχειριστή και για το είδος της προσωπικής εργασίας που θα παρέχουν οι εταίροι στην εταιρεία, 

καθώς και την αµοιβή τους, στ. Για την έγκριση του Ισολογισµού και τη διανοµή των κερδών, ζ. Για 

την παράταση της διάρκειας της εταιρείας, τη διάλυση, τη συγχώνευσή της και τον διορισµό και την 

ανάκληση εκκαθαριστών, η. Για την άσκηση αγωγής κατά των οργάνων της εταιρείας ή και των 

εταίρων αυτής, για αξιώσεις αποζηµιώσεων, για ζηµιές από πράξεις ή παραλείψεις κατά τη σύσταση 

ή κατά τη λειτουργία της εταιρείας, θ. Για κάθε άλλο θέµα για το οποίο σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

Καταστατικού και του Νόµου αποφασίζει η Γ.Σ. ή δεν δύναται να αποφασίζει ο διαχειριστής. 

Άρθρο 10: Σύγκληση Γενικής Συνέλευσης 

α.  Η Γενική Συνέλευση των εταίρων συγκαλείται από τον διαχειριστή. Η Τακτική Γενική Συνέλευση 

των εταίρων συγκαλείται υποχρεωτικά στην έδρα της εταιρείας µία φορά τον χρόνο και µέσα σε τρεις 

(3) µήνες από τη λήξη της εταιρικής χρήσης. Ένας ή περισσότεροι εταίροι που εκπροσωπούν το ένα 

εικοστό (1/20) τουλάχιστον του εταιρικού κεφαλαίου δικαιούνται να ζητήσουν τη σύγκληση 

Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης µε αίτησή τους προς τον διαχειριστή, στην οποία πρέπει να 

αναφέρονται και να προσδιορίζονται τα θέµατα προς συζήτηση, οπότε ο διαχειριστής υποχρεούται να 

συγκαλέσει αυτήν µέσα σε είκοσι (20) ηµέρες. Σε περίπτωση που ο διαχειριστής δεν συγκαλέσει τη 
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Συνέλευση µέσα στην παραπάνω προθεσµία, η µεν Τακτική Γενική Συνέλευση συγκαλείται από 

οποιονδήποτε εταίρο, η δε Έκτακτη από αυτούς τους εταίρους που ζήτησαν τη σύγκλησή της κατόπιν 

αποφάσεως του Μονοµελούς Πρωτοδικείου της έδρας της εταιρείας, που εκδίδεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας, έπειτα από αίτηση των ενδιαφεροµένων.  

β.  Οι προσκλήσεις για τη σύγκληση Γενικής Συνέλευσης γίνονται µε συστηµένη επιστολή στη 

διεύθυνση που σηµειώνεται στο βιβλίο των εταίρων, οκτώ (8) ηµέρες τουλάχιστον πριν από την 

ηµέρα της συνεδριάσεως, και πρέπει να περιλαµβάνουν την ηµέρα, την ώρα και τον τόπο 

συνέλευσης, καθώς και τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης.  

γ.  Εφόσον συµφωνούν όλοι οι εταίροι, µπορούν έγκυρα να συγκαλέσουν Γενική Συνέλευση χωρίς 

να τηρηθούν οι διατυπώσεις, ως προς τον τόπο και τον χρόνο, των παραγράφων α και β του 

παρόντος άρθρου. 

δ.  Η Γενική Συνέλευση εκλέγει Πρόεδρο αυτής ανάµεσα στους παρόντες εταίρους µε την 

πλειοψηφία του άρθρου 12, παράγραφος α, εδάφιο i, του παρόντος Καταστατικού. Σε περίπτωση 

µη επίτευξης πλειοψηφίας στη Γενική Συνέλευση, προεδρεύει ο γηραιότερος εταίρος.  

ε.  Η Γενική Συνέλευση αποφασίζει µόνο για τα θέµατα ηµερήσιας διάταξης. Μπορεί όµως η 

Γενική Συνέλευση να αποφασίζει έγκυρα και για οποιοδήποτε άλλο θέµα της αρµοδιότητάς της, 

εφόσον είναι παρόντες όλοι οι εταίροι και δεν έχει αντίρρηση κάποιος από αυτούς. 

Άρθρο 11:  ∆ικαίωµα ψήφου 

     Στη Γενική Συνέλευση κάθε εταίρος έχει τόσες ψήφους όσες και ο αριθµός των εταιρικών 

µεριδίων που κατέχει. Κάθε εταίρος µπορεί να µετέχει στη Γενική Συνέλευση και να ψηφίζει είτε 

αυτοπροσώπως είτε δια αντιπροσώπου, ο οποίος είναι ειδικά για τον σκοπό αυτό εξουσιοδοτηµένος 

µε ιδιωτικό έγγραφο εφόσον η υπογραφή αυτού που παρέχει την εξουσιοδότηση είναι θεωρηµένη 

από αρµόδια αρχή ή πιστωτικό ίδρυµα ή δικηγόρο ή µε συµβολαιογραφικό πληρεξούσιο, χωρίς να είναι 

αναγκαία και η διατύπωση του περιεχοµένου της γνώµης ή ψήφου που θα δώσει ο εξουσιοδοτού-

µενος. Κανείς εταίρος δεν µπορεί να αντιπροσωπεύει στη Συνέλευση περισσότερους από έναν εταίρους.  
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Άρθρο 12:  Λήψη αποφάσεων 

α. Για να συνεδριάσει έγκυρα η Γενική Συνέλευση, απαιτείται να παρίστανται σε αυτήν, εταίροι 

περισσότεροι από το µισό του όλου αριθµού των εταίρων, οι οποίοι να εκπροσωπούν παραπάνω από  

το µισό του συνολικού εταιρικού κεφαλαίου, ή τουλάχιστον τα ¾ του όλου αριθµού των εταίρων,  οι  
 

οποίοι να εκπροσωπούν και τα  ¾ του συνολικού εταιρικού κεφαλαίου ανάλογα µε το αν πρόκειται  

 
για λήψη απόφασης κατά το άρθρο 38 του Ν. 3190/1955. Προκειµένου να βρεθεί η απαρτία 

παραλείπεται το τυχόν κλάσµα. Σχετικά επισηµαίνονται τα εξής: 

i. Οι αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης όπου στο παρόν Καταστατικό δεν ορίζεται ειδικά η 

πλειοψηφία, λαµβάνονται µε πλειοψηφία µεγαλύτερη από το µισό του συνολικού αριθµού των 

εταίρων που εκπροσωπούν περισσότερο από το µισό του συνολικού εταιρικού κεφαλαίου. 

ii.  Τροποποίηση του παρόντος Καταστατικού µπορεί να γίνει µόνο µε απόφαση της Γενικής Συνέλευ- 
 

σης που θα ληφθεί µε πλειοψηφία τουλάχιστον των ¾ του συνολικού αριθµού των εταίρων, οι οποίοι  
 

εκπροσωπούν τουλάχιστον τα  ¾ του συνολικού εταιρικού κεφαλαίου. Απόφαση της Γενικής  
 

Συνέλευσης λαµβάνεται επίσης µε την αυξηµένη πλειοψηφία που αναφέρεται παραπάνω, για όποιο 

άλλο θέµα προβλέπει ειδικά το παρόν Καταστατικό. 

iii. Κατ’ εξαίρεση, απαιτείται συναίνεση όλων των εταίρων, όταν πρόκειται να ληφθεί απόφαση: 

•••• Για µεταβολή της εθνικότητας της εταιρείας,  

•••• για επαύξηση της ευθύνης ή των υποχρεώσεων των εταίρων, 

•••• για µείωση των δικαιωµάτων των εταίρων που απορρέουν από το Καταστατικό και 

•••• για όποιο άλλο θέµα ειδικά προβλέπει το παρόν Καταστατικό. 

iv. Σε περίπτωση ισοψηφίας εταίρων ή κεφαλαίων η ψηφοφορία επαναλαµβάνεται για µια ακόµη 

φορά. Αν στην επαναληπτική ψηφοφορία προκύψει νέα ισοψηφία εταίρων ή κεφαλαίων, τότε η 

σχετική πρόταση θεωρείται ότι απερρίφθη. 

β. Ο διαχειριστής και κάθε εταίρος έχουν δικαίωµα να προσβάλλουν στο Πρωτοδικείο της έδρας 

της εταιρείας τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης που ελήφθησαν κατά παράβαση του Νόµου ή 

του Καταστατικού, όπως ορίζεται ειδικότερα στο άρθρο 15 του Ν. 3190/1955.  
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Άρθρο 13: Άρνηση ψήφου 

     Κάθε εταίρος δικαιούται να ψηφίζει στη Γενική Συνέλευση για τη λήψη οποιασδήποτε 

απόφασης, µε εξαίρεση µόνο α. την περίπτωση που πρόκειται να ληφθεί απόφαση για απαλλαγή 

του από ευθύνη και β. την περίπτωση που πρόκειται να ληφθεί απόφαση για έγερση αγωγής 

εναντίον του για αξιώσεις της εταιρείας που απορρέουν από πράξεις ή παραλείψεις του κατά τη 

σύσταση ή κατά τη λειτουργία της εταιρείας. 

Άρθρο 14: Πρακτικά των Γενικών Συνελεύσεων 

     Οι συζητήσεις που γίνονται και οι αποφάσεις που λαµβάνονται σε κάθε Γενική Συνέλευση 

καταχωρούνται σε ειδικό βιβλίο πρακτικών Γενικών Συνελεύσεων, τα δε πρακτικά υπογράφονται 

από όλους τους εταίρους οι οποίοι παραστάθηκαν στη Συνέλευση. Σε περίπτωση άρνησης 

υπογραφής, γίνεται µνεία στα πρακτικά. 

Άρθρο 15: ∆ιαχείριση και εκπροσώπηση 

     Η διαχείριση γενικά των εταιρικών υποθέσεων και η δικαστική και εξώδικη εκπροσώπηση της 

εταιρείας ανατίθεται µε το παρόν Καταστατικό για όλη τη διάρκεια της εταιρείας, στους εταίρους 

Βασιλόπουλο Βασίλειο του Ανδρέα και Μιχαήλ Γεώργιο του Μιχαλάκη, οι οποίοι θα ενεργούν για 

λογαριασµό και στο όνοµα της εταιρείας, πράξεις διαχείρισης και διάθεσης που σε κάθε περίπτωση 

ανάγονται στους σκοπούς της εταιρικής επιχείρησης. Κάθε διαχειριστής είναι και ταµίας της 

εταιρείας και µπορεί να εισπράττει χρήµατα από κάθε φυσικό νοµικό ή πρόσωπο, να παραλαµβάνει 

πράγµατα και να χορηγεί αποδείξεις. Οι διαχειριστές δύναται να υπογράφουν για λογαριασµό της 

εταιρείας και να την εκπροσωπούν σε κάθε είδους δικαστήριο, κάθε βαθµού και δικαιοδοσίας καθώς 

και σε κάθε διοικητική ή άλλη αρχή. Οι διαχειριστές είναι υπόχρεοι για τη σύνταξη του ισολογισµού 

και την τήρηση των εµπορικών βιβλίων της εταιρείας. Επίσης είναι εξουσιοδοτηµένοι για την επιβε-

βαίωση των στοιχείων των λοιπών εταίρων, για το διορισµό των αντικλήτων και των πληρεξουσίων 

δικηγόρων της εταιρείας, για την πρόσληψη και την απόλυση του υπαλληλικού προσωπικού της 

εταιρείας, τον διορισµό διευθυντικών στελεχών και τον καθορισµό των αρµοδιοτήτων τους.  
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Οι διαχειριστές είναι αρµόδιοι για την εξόφληση κάθε απαίτησης οποιουδήποτε φυσικού ή νοµικού 

προσώπου κατά της εταιρείας, για την είσπραξη χρηµατικών για την εξόφληση ή προεξόφληση 

συναλλαγµατικών, επιταγών και λοιπών αξιόγραφων. ∆ύνανται επίσης να αναλαµβάνουν χρεόγραφα 

που είναι κατατεθειµένα από οποιονδήποτε στο όνοµα της εταιρείας, να πωλούν και να αγοράζουν, 

για λογαριασµό αυτής, οτιδήποτε αναγκαίο για τους σκοπούς της, να διενεργούν διακανονισµούς µε 

τράπεζες, να καταθέτουν σήµατα και ευρεσιτεχνίες, να λαµβάνουν µέρος για λογαριασµό της 

εταιρείας σε διαγωνισµούς, πλειστηριασµούς και δηµοπρασίες και γενικά να ενεργούν κάθε πράξη 

που αποβλέπει στην επίτευξη των εταιρικών σκοπών και είναι αναγκαία για την οµαλή διεξαγωγή της 

εταιρικής επιχείρησης. Οι διαχειριστές µπορούν να αναλαµβάνουν υποχρεώσεις για λογαριασµό και 

στο όνοµα της εταιρείας µε τη µορφή έκδοσης, αποδοχής, οπισθογράφησης ή τριτεγγύησης 

συναλλαγµατικών, έκδοσης γραµµατίων σε διαταγή, τραπεζικών επιταγών και χρηµατικών εντολών. 

Οι διαχειριστές µπορούν να αναλαµβάνουν χρηµατικά ποσά από καταθέσεις της εταιρείας σε 

τράπεζες (ακόµα και µε την έκδοση επιταγών σε διαταγή της εταιρείας), να µεταβιβάζουν 

συναλλαγµατικές, επιταγές και άλλα αξιόγραφα, να εκδίδουν προς το συµφέρον της εταιρείας 

εγγυητικές επιστολές υπέρ τρίτων, φυσικών ή νοµικών προσώπων, να πωλούν και να µεταβιβάζουν 

περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας µε οποιοδήποτε τίµηµα, όρους και συµφωνίες. Οι διαχειριστές 

µπορούν να υποθηκεύουν περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας για την εξυπηρέτηση και την επίτευξη 

του εταιρικού της σκοπού µε οποιουσδήποτε όρους και συµφωνίες, να συνάπτουν και να λαµβάνουν 

δάνεια για λογαριασµό και στο όνοµα της εταιρείας από τρίτους µη εταίρους και να παρέχουν 

εγγυήσεις της εταιρείας υπέρ υποχρεώσεων τρίτων. Οι διαχειριστές µπορούν να διορίζουν µε 

συµβολαιογραφικό έγγραφο για ορισµένο ή για αόριστο χρόνο, ως πληρεξούσιό τους, οποιονδήποτε 

τρίτο, εταίρο ή µη, για την ενέργεια όλων ή µερικών από τις πράξεις που τους ανατίθενται µε το 

παρόν Καταστατικό και να ανακαλεί αυτόν κατά βούληση. Σε περίπτωση παραίτησης ενός διαχειριστή, 

η διαχείριση και εκπροσώπηση της εταιρείας ασκείται από τον εναποµείναντα διαχειριστή. Το ίδιο 

ισχύει και στην περίπτωση ανάκλησης του διαχειριστή, µε απόφαση της Γ.Σ. των εταίρων που 
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λαµβάνεται µε την αυξηµένη πλειοψηφία του άρθρου 12, παράγραφος α, εδάφιο ii του παρόντος, 

εφόσον µε την ίδια απόφαση δεν διοριστεί νέος διαχειριστής. Η λήξη της διαχείρισης ως προς τον 

διαχειριστή υποβάλλεται στη δηµοσιότητα που ορίζει ο Νόµος, όπως επίσης και η απόφαση της 

Συνέλευσης για τον διορισµό νέου διαχειριστή σε περίπτωση παραίτησης ή ανάκλησης του διαχειριστή.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄ 

∆ικαιώµατα και υποχρεώσεις των εταίρων 

 

Άρθρο 16: Απαγόρευση ανταγωνισµού 

 

     ∆εν επιτρέπεται στον διαχειριστή της εταιρείας να ενεργεί στην Ελλάδα για δικό του λογαριασµό, 

άµεσα ή έµµεσα, ή µέσω τρίτων ή για λογαριασµό τρίτου, πράξεις σχετικές µε τον σκοπό της εταιρείας 

και να είναι στην Ελλάδα εταίρος, οµόρρυθµός ή ετερόρρυθµος προσωπικής εταιρείας ή αφανής 

εταίρος ή εταίρος Περιορισµένης Ευθύνης που επιδιώκει τους ίδιους σκοπούς ή ανταγωνίζεται την 

εταιρεία, χωρίς την συναίνεση και άδεια της Συνέλευσης των εταίρων. Σε περίπτωση παράβασης των 

ανωτέρω εφαρµόζονται οι διατάξεις των παραγράφων 3 και 4, του άρθρου 20 του Νόµου 3190/55. 

Άρθρο 17: ∆ανεισµός της Εταιρείας 

     ∆άνεια της εταιρείας προς τους εταίρους, διαχειριστές ή µη, επιτρέπονται µόνο ύστερα από 

προηγούµενη απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων, που λαµβάνεται µε την πλειοψηφία 

κατά το άρθρο 12, παράγραφος α, εδάφιο i,  του παρόντος Καταστατικού. 

Άρθρο 18: ∆ικαιώµατα ατοµικού ελέγχου 

     Κάθε εταίρος υποχρεούται σε αυστηρή τήρηση των απορρήτων της εταιρείας. ∆ικαιούται ωστόσο 

κάθε τρεις µήνες και µέσα στο πρώτο δεκαήµερο του επόµενου µήνα να ενηµερώνεται αυτοπροσώπως 

ή µέσω αντιπροσώπου, για την πορεία των εταιρικών υποθέσεων και να εξετάζει τα βιβλία και έγγραφα 

της εταιρείας. ∆ικαιούται επίσης µε δικά του έξοδα να παίρνει αντίγραφα από το βιβλίο των εταίρων 

και το βιβλίο πρακτικών της Γ.Σ.. Σε κάθε εταίρο χορηγείται από την εταιρεία, έπειτα από αίτησή του, 

έγγραφο που αποδεικνύει την εταιρική του ιδιότητα και τη µερίδα συµµετοχής του στην εταιρεία. Στο 

έγγραφο αυτό πρέπει µε κεφαλαία στοιχεία να αναγράφεται η φράση «ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ ΜΗ ΦΕΡΟΥΣΑ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΟΥ». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ 

Ισολογισµός – Αποθεµατικό – ∆ιανοµή κερδών  

 

Άρθρο 19:  Απογραφή και ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 

     Η εταιρική χρήση είναι δωδεκάµηνης διάρκειας και αρχίζει την 1
η
 Ιανουαρίου και λήγει την 31

η
 

∆εκεµβρίου κάθε χρόνο. Κατ’ εξαίρεση η πρώτη εταιρική χρήση αρχίζει από τη δηµοσίευση της 

ανακοίνωσης για την καταχώρηση στο οικείο Μητρώο Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης του 

παρόντος Καταστατικού, στο τεύχος Ανωνύµων Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης 

της Εφηµερίδος της Κυβερνήσεως και λήγει την 31
η
 ∆εκεµβρίου 2010. 

     Στο τέλος κάθε εταιρικής χρήσης γίνεται από τους διαχειριστές υποχρεωτικά λεπτοµερειακή 

απογραφή όλων των στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού αυτής. Με βάση την απογραφή αυτή 

καταρτίζονται στη συνέχεια οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας, στις οποίες πρέπει 

να απεικονίζεται µε σαφήνεια η αληθής οικονοµική κατάσταση της εταιρείας. Για την κατάρτιση 

των ετησίων οικονοµικών καταστάσεων εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων 42
α
, 42

β
, 

42
γ
, 42

δ
, 42

ε
 και 43 του Κωδικοποιηµένου Νόµου 2190/1920, όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν, 

καθώς και οι σχετικές διατάξεις της φορολογικής και λοιπής νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά, µε 

τις οποίες καθορίζονται τα των αποσβέσεων ενεργητικών στοιχείων και της σύνταξης απογραφής.  

Για την κατάρτιση της έκθεσης διαχείρισης των διαχειριστών, που απευθύνεται στη Συνέλευση των 

εταίρων, εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις της παραγράφου 3, του άρθρου 43
α
 του Κωδικοποιη-

µένου Νόµου 2190/1920, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 

(ισολογισµός, αποτελέσµατα χρήσεως, πίνακας διαθέσεως αποτελεσµάτων και προσάρτηµα) και οι 

σχετικές εκθέσεις του διαχειριστή και των ελεγκτών της εταιρείας, υποβάλλονται µε επιµέλεια κάθε 

εταίρου ή διαχειριστή, στις διατυπώσεις δηµοσιότητας που ορίζει ο Νόµος. Η καταχώρηση στο 

Μητρώο των αρχικών και των τροποποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων πρέπει να γίνεται σε χρόνο 

που να επιτρέπει την τήρηση των προθεσµιών της παραγράφου 2, του άρθρου 8 του Νόµου 3190/1955, 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Οι διατάξεις των παραγράφων 1, 2, 4 και 5 του άρθρου 43
β
 του 

Κωδικοποιηµένου Νόµου 2190/1920, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει εφαρµόζονται αναλόγως. 
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Άρθρο 20: Έλεγχος ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων 

α.  Με την επιφύλαξη της παρακάτω παραγράφου 2, για τον έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων 

της εταιρείας, εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων 36 και 37, καθώς και της παραγράφου 

4 του άρθρου 43
α
 του Κωδικοποιηµένου Νόµου 2190/1920 όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν. Οι 

ελεγκτές ορίζονται από τη Συνέλευση των εταίρων και ο διορισµός τους υποβάλλεται στις 

διατυπώσεις δηµοσιότητας που ορίζει το άρθρο 8 του Ν. 3190/1955, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

β.  Εφόσον κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού της, η εταιρεία δεν υπερβαίνει τα 

αριθµητικά όρια των δύο από τα τρία κριτήρια της παραγράφου 6 του άρθρου 42
α
 του 

Κωδικοποιηµένου Νόµου 2190/1920, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, απαλλάσσεται από την 

υποχρέωση ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεών της, η οποία προβλέπεται από την 

προηγούµενη παράγραφο α. Οι διατάξεις των παράγραφο 7 και 8 του άρθρου 42
α
, του Κωδικο-

ποιηµένου Νόµου 2190/1920, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, εφαρµόζονται αναλόγως.  

Άρθρο 21: Τήρηση βιβλίων 

     Ο διαχειριστής είναι υποχρεωµένος να τηρεί όλα τα βιβλία που προβλέπει ο Εµπορικός Νόµος 

και ο Κώδικας Φορολογικών Στοιχείων. Επίσης υποχρεούται να τηρεί τα ακόλουθα βιβλία 

κατάλληλα θεωρηµένα από τον αρµόδιο Οικονοµικό Έφορο.  

α.  Το βιβλίο εταίρων, στο οποίο καταχωρούνται το όνοµα και επώνυµο των εταίρων, η ιθαγένειά 

τους, η διεύθυνση κατοικίας τους, οι εισφορές του καθενός, οι τυχόν µεταβολές, οι διευθύνσεις των 

αντιπροσώπων των εταίρων και οι τυχόν µεταβιβάσεις των εταιρικών µεριδίων.  

β.  Το βιβλίο Πρακτικών Συνελεύσεων στο οποίο καταχωρούνται οι αποφάσεις της Γενικής 

Συνέλευσης των εταίρων, και  

γ.    Το βιβλίο πρακτικών διαχείρισης στο οποίο καταχωρούνται οι αποφάσεις του διαχειριστή. 

     Επίσης υποχρεούται στη λεπτοµερή παρακολούθηση των φορολογικών στοιχείων που 

εκδίδονται επ’ ονόµατι της εταιρείας, καθώς και στην ρύθµιση κάθε λογιστικού θέµατος που 

προκύπτει εξαιτίας της λειτουργίας της εταιρείας. 
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Άρθρο 22: Αποθεµατικό κεφάλαιο 

     Κάθε χρόνο αφαιρείται ποσοστό 5%, τουλάχιστον επί των καθαρών κερδών της εταιρείας για 

τον σχηµατισµό του αρχικού τακτικού αποθεµατικού κεφαλαίου. Η αφαίρεση αυτή παύει να είναι 

υποχρεωτική όταν το ποσό του αποθεµατικού γίνει ίσο µε το 1/3 του εταιρικού κεφαλαίου. Το 

αποθεµατικό αυτό χρησιµοποιείται για την εξίσωση πιθανού χρεωστικού υπολοίπου, του 

λογαριασµού «ΚΕΡ∆Η – ΖΗΜΙΕΣ» πριν από τη διανοµή κερδών. Με απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης, µπορεί να ορισθεί το µείζον για τον σχηµατισµό του αποθεµατικού.  

Άρθρο 23:  ∆ιανοµή κερδών 

     Καθαρά κέρδη της εταιρείας είναι αυτά που προκύπτουν κατά τη λήξη κάθε εταιρικής χρήσης 

µετά την αφαίρεση από τα έσοδα των εξόδων, ζηµιών, νοµίµων αποσβέσεων και κάθε άλλου 

εταιρικού βάρους, καθώς και της κράτησης του άρθρου 22 του παρόντος Καταστατικού για τον 

σχηµατισµό αποθεµατικού. Ο τρόπος και το ποσόν των κερδών που θα διανεµηθούν καθορίζεται 

κάθε φορά µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που λαµβάνεται µε την πλειοψηφία του άρθρου 12 

παράγραφος α, εδάφιο i, του παρόντος Καταστατικού.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄ 

Τροποποίηση Καταστατικού 

 

Άρθρο 24: Αύξηση – Μείωση κεφαλαίου – Συµπληρωµατικές εισφορές 

     Αύξηση ή µείωση του εταιρικού κεφαλαίου καθώς και οποιαδήποτε τροποποίηση του παρόντος 

Καταστατικού µπορούν να γίνουν µόνο µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που λαµβάνεται µε 

την αυξηµένη πλειοψηφία του άρθρου 12 παράγραφος α, εδάφιο ii, του παρόντος, δηλαδή από τα 

τρία τέταρτα (3/4) τουλάχιστον του συνολικού αριθµού των εταίρων που εκπροσωπούν τα τρία 

τέταρτα (3/4) τουλάχιστον του συνολικού εταιρικού κεφαλαίου και περιβάλλεται τον τύπο του 

συµβολαιογραφικού εγγράφου, σύµφωνα και µε τις διατάξεις του Νόµου 3190/1955, όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει. Επίσης η καταβολή συµπληρωµατικών εισφορών από τους εταίρους για 

την κάλυψη τυχόν ζηµιών της εταιρείας, εφόσον αυτές βεβαιωθούν στον ισολογισµό, µπορεί να 
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γίνει µόνο έπειτα από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων, που λαµβάνεται µε την ίδια 

αυξηµένη πλειοψηφία του άρθρου 12, παράγραφος α, εδάφιο ii του παρόντος, στην οποία απόφαση 

θα προσδιορίζεται και το µέγεθος αυτών. Οι συµπληρωµατικές εισφορές, εφόσον αποφασιστεί η 

καταβολή τους σύµφωνα µε τα παραπάνω, καταβάλλονται από όλους τους εταίρους κατά τον λόγο 

συµµετοχής του καθενός. Το σύνολο αυτών δεν µπορεί να υπερβαίνει το ποσόν της ζηµιάς που 

πρέπει να καλυφθεί και σε κάθε περίπτωση δεν µπορεί να υπερβαίνει το αρχικό εταιρικό κεφάλαιο. 

Με την καταβολή των συµπληρωµατικών εισφορών δεν επαυξάνεται ο αριθµός των εταιρικών 

µεριδίων του κάθε εταίρου, ούτε το ποσοστό συµµετοχής του στο εταιρικό κεφάλαιο.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄ 

Λύση και εκκαθάριση 

 

Άρθρο 25: Λύση της εταιρείας 

Η εταιρεία λύεται για τους κάτωθι λόγους: 

α. Με την πάροδο του χρόνου διαρκείας της, εκτός αν η Γενική Συνέλευση αποφασίσει 

προηγούµενα την παράτασή της. 

β.  Με δικαστική απόφαση αν συντρέχει σπουδαίος λόγος έπειτα από αίτηση εταίρων ή εταίρου 

που εκπροσωπούν το 1/10 του εταιρικού κεφαλαίου. 

γ.  Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων που λαµβάνεται µε την πλειοψηφία του 

άρθρου 12, παράγραφος α, εδάφιο i του παρόντος.  

δ.   Με την κήρυξη της εταιρείας σε πτώχευση, και 

ε.   Με δικαστική απόφαση, ύστερα από αίτηση καθενός που έχει έννοµο συµφέρον, σε περίπτωση 

συγκέντρωσης όλων των εταιρικών µεριδίων στα χέρια ενός προσώπου. Σε περίπτωση θανάτου 

οποιουδήποτε εταίρου, η εταιρεία δεν λύεται, αλλά εξακολουθεί να υπάρχει και συνεχίζεται µε τη 

διαδικασία και τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στο άρθρο 6 του παρόντος. Επίσης η εταιρεία 

δεν λύεται σε περίπτωση αποχώρησης, απαγόρευσης ή πτώχευσης κάποιου εταίρου. Η λύση της 

εταιρείας υποβάλλεται στις νόµιµες διατυπώσεις δηµοσιότητας.  
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Άρθρο 26: Εκκαθάριση της εταιρείας 

     Όταν λυθεί η εταιρεία για οποιονδήποτε λόγο, εκτός από την περίπτωση της πτώχευσης, 

ακολουθεί η εκκαθάριση. Μέχρι το τέλος της εκκαθάρισης και της διανοµής τυχόν ενεργητικού 

στους εταίρους, η εταιρεία εξακολουθεί και διατηρεί την επωνυµία της µε την προσθήκη των 

λέξεων «ΣΕ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ». Η εξουσία της εταιρείας στο στάδιο της εκκαθάρισης περιορίζεται 

µόνο στις αναγκαίες για την εκκαθάριση της εταιρικής περιουσίας πράξεις. Η εκκαθάριση γίνεται 

από εκκαθαριστή ή εκκαθαριστές, οι οποίοι διορίζονται µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που 

λαµβάνεται µε την πλειοψηφία του άρθρου 12 παράγραφος α, εδάφιο i του παρόντος. Με την 

έναρξη της εκκαθάρισης, ο εκκαθαριστής υποχρεούται να κάνει απογραφή της εταιρικής 

περιουσίας και να συντάξει ισολογισµό που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Εφόσον η εκκαθάριση εξακολουθεί, ο εκκαθαριστής υποχρεούται να καταρτίζει ισολογισµό για 

κάθε εταιρική χρήση. Ο εκκαθαριστής εκπροσωπεί δικαστικά και εξώδικα την εταιρεία και 

υπογράφει για λογαριασµό της, κάτω από την εταιρική επωνυµία. Αν διοριστούν περισσότεροι 

εκκαθαριστές ενεργούν από κοινού. Ο εκκαθαριστής πρέπει να περατώσει, χωρίς καθυστέρηση, τις 

εκκρεµείς υποθέσεις της εταιρείας, να εξοφλήσει τα χρέη αυτής και να µετατρέψει σε χρήµα την 

εταιρική περιουσία. Για τον σκοπό της περάτωσης εκκρεµών υποθέσεων επιτρέπεται στον 

εκκαθαριστή να δηµιουργήσει και νέες. Μετά την περάτωση της εκκαθάρισης, ο εκκαθαριστής 

καταρτίζει τον τελικό ισολογισµό που υποβάλλεται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας που ορίζει το 

άρθρο 8 παράγραφος 1 του Νόµου 3190/1955, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει και δηµοσιεύεται 

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Στη συνέχεια ο εκκαθαριστής διανέµει το προϊόν της 

εκκαθάρισης της εταιρικής περιουσίας στους εταίρους, ανάλογα µε τη µερίδα συµµετοχής τους. Ο 

διορισµός και η για οποιονδήποτε λόγο παύση της εξουσίας του εκκαθαριστή ή των εκκαθαριστών, 

υπόκειται στις νόµιµες διατυπώσεις δηµοσιότητας. Στις ίδιες διατυπώσεις υπόκειται ο τρόπος 

άσκησης της εξουσίας του εκκαθαριστή ή εκκαθαριστών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η΄ 

∆ιάφορες διατάξεις 

 

Άρθρο 27 

     Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που λαµβάνεται µε την πλειοψηφία του άρθρου 12, παρά-

γραφος α, εδάφιο i του παρόντος, είναι δυνατή η συµµετοχή της εταιρείας στο Μετοχικό Κεφάλαιο 

άλλων συναφών επιχειρήσεων του εσωτερικού ή του εξωτερικού και στη διοίκηση και διαχείρισή τους. 

Άρθρο 28: Προσφορά εργασίας από εταίρους 

     Οι εταίροι µπορούν να παρέχουν την προσωπική τους εργασία στην εταιρεία σε σχέση 

εξαρτηµένης ή ανεξάρτητης εργασίας. Η φύση της εργασίας, η αµοιβή γι’ αυτήν και κάθε άλλη 

σχέση εταίρων και εταιρείας στα πλαίσια της προσφοράς εργασίας, θα ρυθµίζεται µε απόφαση της 

Γενικής Συνέλευσης των εταίρων που λαµβάνεται µε απλή πλειοψηφία εταίρων και κεφαλαίου.  

Άρθρο 29: Ισχύς του παρόντος καταστατικού 

     Για κάθε άλλο θέµα που δεν ρυθµίζεται από το παρόν Καταστατικό εφαρµόζονται οι διατάξεις 

του Νόµου 3190/1955, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήµερα. Οι συµφωνίες όµως και οι όροι του 

παρόντος Καταστατικού, υπερισχύουν των αντίστοιχων ενδοτικού δικαίου διατάξεων του Νόµου 

3190/1955, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, είναι ισχυροί και υποχρεωτικοί για τους 

συµβαλλόµενους και τους καθολικούς ή ειδικούς διαδόχους τους, καθώς και για κάθε τρίτο, όλων 

αυτών, δεσµευοµένων από τις νόµιµες αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων και του διαχειριστή. 

Τα έξοδα του παρόντος και κάθε έξοδο απαραίτητο για τη σύσταση της εταιρείας θα βαρύνει την 

περιουσία αυτής. Τέλος, όλοι οι συµβαλλόµενοι δήλωσαν ότι παραιτούνται ρητά και ανεπιφύλακτα 

από κάθε δικαίωµά τους, αγωγή ή ένστασή τους για προσβολή, διάρρηξη ή ακύρωση του παρόντος 

Καταστατικού, για οποιονδήποτε λόγο και αιτία, ακόµη και για τους λόγους που αναφέρονται στα 

άρθρα 178, 179 και 388 του Αστικού Κώδικα. Οι ίδιοι συµβαλλόµενοι δήλωσαν σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 8 του Νόµου 1599/1986, ότι η µόνιµη κατοικία τους, η οποία αποτελεί και τη 

διαµονή τους, είναι αυτή που αναφέρεται στην αρχή του παρόντος συµβολαίου.  
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Το παρόν συµβόλαιο γράφτηκε βάσει σχεδίου του δικηγόρου  ______________________________________________ του 

______________________________, κατοίκου Μεσολογγίου, οδός ___________________________________  και αριθµός  ___________ 

κατόχου του δελτίου αστυνοµικής ταυτότητας µε αριθµό ______________________ , µέλους του ∆ικηγορικού 

Συλλόγου Μεσολογγίου και µε Α.Φ.Μ. _____________________________. Το σχέδιο προσαρτάται στο παρόν, 

µε θεωρηµένη την υπογραφή του άνω δικηγόρου από τον ∆ικηγορικό Σύλλογο Μεσολογγίου, στον 

οποίο καταβλήθηκε η νόµιµη δικηγορική αµοιβή ύψους χιλίων (1.000,00) ευρώ, όπως προκύπτει 

από το προσαρτώµενο στο παρόν µε αριθµό Κ – 112182 ισόποσο γραµµάτιο του ∆ικηγορικού 

Συλλόγου Μεσολογγίου, και ο οποίος δικηγόρος παραστάθηκε από την αρχή µέχρι το τέλος του 

παρόντος και το υπέγραψε µαζί µε τους συµβαλλόµενους.  

Οι δηλώσεις των συµβαλλοµένων καταχωρήθηκαν στο παρόν συµβόλαιο που έχει έκταση 

δεκαεπτά (17) σελίδων.  

Το παρόν συµβόλαιο συντάχθηκε υπό της συµβολαιογράφου  ______________________________________________ του 

____________________________, κατοίκου Μεσολογγίου, οδός _________________________ και αριθµός  ___________, κατόχου 

του δελτίου αστυνοµικής ταυτότητας µε αριθµό ______________________ , και Α.Φ.Μ. _____________________________. 

Τα τέλη και δικαιώµατά της συµβολαιογράφου που συνέταξε το παρών ορίζονται σε ποσό ύψους 

χιλίων διακοσίων (1.200,00) ευρώ. Το ανωτέρω ποσό εισέπραξε η δικαιούχος και εξέδωσε την 

αρίθ. 225 απόδειξη παροχής υπηρεσιών του Κ.Β.Σ.  

Το παρόν συµβόλαιο διαβάστηκε στους συµβαλλόµενους, καθαρά και µεγαλόφωνα, οι οποίοι το 

άκουσαν, το βεβαίωσαν, συµφώνησαν µε το περιεχόµενό του και το υπέγραψαν οι ίδιοι, ο 

δικηγόρος που παραστάθηκε και εγώ η συµβολαιογράφος νόµιµα.  

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ 

 

1. Βασιλόπουλος Βασίλειος του Ανδρέα  

 

 

2. Μιχαήλ Γεώργιος του Μιχαλάκη 

 

Ο ∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ 

 
____________________________________________________________ 

 

Η ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ 
 

__________________________________________ 
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«ΝΟΜΟΣ 2238 / 1994, ΑΡΘΡΟ 106, ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΙ  1 –  3. 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ (Ε.Π.Ε.) 

 

1.  Όταν µεταξύ των εισοδηµάτων των νοµικών προσώπων της παραγράφου 1 του άρθρου 101 του 

παρόντος, συµπεριλαµβάνονται και µερίσµατα ή κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, των 

οποίων τα κέρδη έχουν φορολογηθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος ή του άρθρου 10, 

τα εισοδήµατα αυτά αφαιρούνται από τα συνολικά κέρδη προκειµένου υπολογισµού των 

φορολογητέων κερδών του νοµικού προσώπου.                                                                .          

Σε περίπτωση όµως, που στα καθαρά κέρδη ηµεδαπής ανώνυµης εταιρείας, εταιρείας 

περιορισµένης ευθύνης και συνεταιρισµού, συµπεριλαµβάνονται εκτός από µερίσµατα και τα 

κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, που αναφέρονται πιο πάνω, και εισοδήµατα 

φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή αφορολόγητα 

έσοδα και περαιτέρω λαµβάνει χώρα διανοµή κερδών, για τον προσδιορισµό των διανεµόµενων 

κερδών, που αναλογούν στα εισοδήµατα, που προβλέπουν οι διατάξεις των παραγράφων 2 και 

3 του παρόντος άρθρου, λαµβάνονται τα συνολικά καθαρά κέρδη που προκύπτουν από τους 

ισολογισµούς των νοµικών αυτών προσώπων. 

2. Αν στα καθαρά κέρδη, που προκύπτουν από ισολογισµούς συνεταιρισµών, εταιρειών 

περιορισµένης ευθύνης και ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών, πλην τραπεζικών και 

ασφαλιστικών, συµπεριλαµβάνονται και έσοδα αφορολόγητα, για τον προσδιορισµό των 

φορολογητέων κερδών του νοµικού προσώπου προστίθεται σε αυτά το µέρος των 

αφορολογήτων εσόδων, που αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη µε οποιαδήποτε µορφή, µετά την 

αναγωγή του εξευρισκοµένου αυτού ποσού σε µικτό ποσό, µε την προσθήκη του αναλογούντος 

σε αυτό φόρου.                                                                                                                                . 

Αν όµως τα αφορολόγητα έσοδα του νοµικού προσώπου είναι µεγαλύτερα από τα προκύψαντα, 

βάσει ισολογισµού, καθαρά κέρδη και περαιτέρω λαµβάνει χώρα διανοµή κερδών µε 

οποιαδήποτε µορφή, το µέρος των κερδών που διανέµεται φορολογείται στο όνοµα του νοµικού 

προσώπου κατά την αναγωγή αυτού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό 
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φόρου. Στην περίπτωση αυτή, επί της ζηµίας που προκύπτει µετά τη λογιστική αναµόρφωση 

των προκυψάντων αποτελεσµάτων, η οποία λαµβάνει χώρα µε την υποβολή της δήλωσης του 

άρθρου 107, δεν έχουν εφαρµογή οι διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 4. 

3. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται ανάλογα και επί διανοµής κερδών 

από εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες, πλην τραπεζικών και 

ασφαλιστικών, και από συνεταιρισµούς στα κέρδη των οποίων περιλαµβάνονται και κέρδη 

προσδιορισθέντα ή φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο επ’ ονόµατί τους.»    
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1. ΕΝΤΥΠΟ Μ3 �  ∆ήλωση έναρξης / µεταβολής εργασιών µη φυσικού προσώπου 

                                    (Νοµικά Πρόσωπα ή Ενώσεις Προσώπων)  
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2. ΕΝΤΥΠΟ Μ4 � ∆ήλωση διακοπής εργασιών 
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3. ΕΝΤΥΠΟ Μ5 � ∆ήλωση υπό ίδρυσης επιχείρησης 
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4. ΕΝΤΥΠΟ Μ6 � ∆ήλώση δραστηριοτήτων επιχείρησης 
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5. ΕΝΤΥΠΟ Μ7 � ∆ήλωση σχέσεων φορολογούµενου 
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6. ΕΝΤΥΠΟ Μ8 � ∆ήλωση µελών µη φυσικού προσώπου  

                                   (Νοµικά Πρόσωπα ή Ενώσεις Προσώπων) 
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